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Οι Κύπριοι της Βρετανίας σηματοδο-
τούν τα 51 χρόνια από την τουρκική 
κατοχή με Νεκρώσιμες Ακολουθίες σε 
όλες τις Ελληνορθόδοξες Εκκλησίες, 
ψηφίσματα προς τον Πρωθυπουργό 
και τον Τούρκο Πρέσβη και κατάθεση 
στεφάνου στο Κενοτάφιο. 

 
Την Κυριακή 20 Ιουλίου 2025, η Εθνική Κυπριακή 

Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου συντόνισε μία 
σειρά εκδηλώσεων για τα 51 τραγικά χρόνια συνεχιζό-
μενης παράνομης τουρκικής κατοχής της βόρειας Κύ-
πρου. 
Η Εθνική Ομοσπονδία και η Αρχιεπισκοπή Θυατεί-

ρων και Μεγάλης Βρετανίας διοργάνωσαν το ετήσιο 
μνημόσυνο σε όλες τις Εκκλησίες, εις μνήμην όσων 
θυσίασαν τη ζωή τους υπερασπιζόμενοι την Κύπρο το 
1974, καθώς και προσευχές για τους Αγνοούμενούς 
μας. Η επίσημη Αρχιεπισκοπική Επιμνημόσυνη Δέηση 
τελέστηκε στον Ελληνορθόδοξο Καθεδρικό Ναό της 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Wood Green, ενώ μνη-
μόσυνα τελέστηκαν και σε όλες τις Εκκλησίες της Ελ-
ληνορθόδοξης Αρχιεπισκοπής. 
Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως 

Ιάκωβος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία και προέστη του 
Μνημοσύνου εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου Νικήτα. Ο 
επίσημος επιμνημόσυνος λόγος εκφωνήθηκε από τον 
Ύπατο Αρμοστή της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Κυ-
ριακό Κούρο, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε και ο Πρόεδρος 
της Εθνικής Ομοσπονδίας, κ. Χρίστος Καραολής. 
Στην ομιλία του, ο Ύπατος Αρμοστής κ. Κυριακός 

Κούρος ανέφερε ότι: «Σήμερα καλούμαστε να τιμή-
σουμε όλους όσοι αντιστάθηκαν στα γεγονότα εκείνου 
του σκοτεινού καλοκαιριού». Περιλαμβάνονται «εκείνοι 
που στάθηκαν απέναντι στις προσπάθειες κατάλυσης 
της δημοκρατίας, εκείνοι που αντιστάθηκαν στον εισβο-
λέα με γενναιότητα, αυταπάρνηση και αίσθημα καθή-
κοντος» και «οι ήρωες που θυσιάστηκαν για την ελευ-
θερία της πατρίδας, αφήνοντάς μας κληρονομιά 
αξιοπρέπειας και την ιστορική ευθύνη να συνεχίσουμε». 
Αναφερόμενος στις πρόσφατες εξελίξεις στο Κυ-

πριακό, τόνισε ότι «στις 16 και 17 Ιουλίου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, υπό την ιδιότητά του ως ηγέτης της 
ελληνοκυπριακής κοινότητας, συμμετείχε στη δεύτερη 
διευρυμένη συνάντηση για το Κυπριακό στη Νέα 
Υόρκη». Πρόσθεσε ότι «ο Πρόεδρος ήταν εκεί για να 
καταδείξει πως επιθυμούμε την επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων από το σημείο που σταμάτησαν το 
2017». Συνέχισε λέγοντας πως «απαιτούμε λύση δι-
ζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας, με μία κυριαρχία, 
μία ιθαγένεια και μία διεθνή προσωπικότητα». 
Ο Ύπατος Αρμοστής υπογράμμισε ότι «η δράση της 

κυπριακής διασποράς στο Ηνωμένο Βασίλειο είναι εξαι-
ρετικά σημαντική». Είπε πως «η παρουσία σας στα 
κοινά της φιλοξενούσας χώρας είναι απαραίτητη» και 
ότι «με ακόμα πιο ενεργή πολιτική συμμετοχή, στοχευ-
μένη δράση και ισχυρή κυπριακή φωνή στο Βρετανικό 
Κοινοβούλιο, μπορούμε να διατηρήσουμε το Κυπριακό 

ζωντανό στην ημερήσια διάταξη κάθε βρετανικής κυ-
βέρνησης». 
Ο Επίσκοπος Ιάκωβος, από την πλευρά του, θυ-

μήθηκε τις φρικτές στιγμές του καλοκαιριού του 1974, 
όταν η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο. Είπε: «Σήμερα 
προσευχόμαστε για όλους όσους έχασαν τη ζωή τους 
υπερασπιζόμενοι την Κύπρο ενάντια στο πραξικόπημα 
και την τουρκική εισβολή, καθώς και για όσους ακόμα 
αγνοούνται. Είναι καθήκον μας να συνεχίσουμε τον 
αγώνα, ώστε κάποια μέρα η Κύπρος να είναι ελεύθερη 
και επανενωμένη». Κάλεσε τα μέλη της κοινότητας να 
μην ξεχνούν τη συνεχιζόμενη κατοχή, λέγοντας: «Πρέ-
πει να είμαστε ενεργοί πολίτες και να υπενθυμίζουμε 
στην Κυβέρνηση και την κοινωνία ότι το ένα τρίτο της 
Κύπρου παραμένει υπό τουρκική κατοχή». 
Ο Πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας, Χρίστος 

Καραολής, μίλησε επίσης στο κοινό. Ξεκίνησε λέγο-
ντας ότι «σήμερα, εδώ και σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο, 
οι Ελληνορθόδοξες Εκκλησίες μετρούν 51 τραγικά χρό-
νια από το πραξικόπημα και την παράνομη τουρκική 
εισβολή και συνεχιζόμενη κατοχή της Κύπρου». Πρό-
σθεσε ότι «πρέπει επίσης να θυμόμαστε τη δύναμή 
μας και τη σταθερή μας προσπάθεια από το 1974 για 
ανοικοδόμηση της Κύπρου και για τον αγώνα υπέρ της 
ελευθερίας και της επανένωσης», κάτι που «οδήγησε 
την Κύπρο στο να γίνει ένας σταθερός, αξιόπιστος και 
προβλέψιμος σύμμαχος σε μια ασταθή περιοχή». 
Ο κ. Καραολής τόνισε ότι «ο λαός της Κύπρου και η 

διασπορά του δεν σταμάτησαν ποτέ να αγωνίζονται για 
τον τερματισμό της κατοχής». Το απέδειξε λέγοντας ότι 
«η φετινή εκστρατεία #HandsOffCyprus είχε ως απο-
τέλεσμα πάνω από το 65% των Βουλευτών στο ΗΒ να 

δεχτούν επικοινωνία από τους πολίτες για το Κυ-
πριακό». Συμπλήρωσε ότι χάρη σε αυτήν την εκστρα-
τεία, «Βουλευτές από όλο το ΗΒ επαναβεβαίωσαν τη 
στήριξή τους για λύση του Κυπριακού βασισμένη στο 
συμφωνημένο πλαίσιο του ΟΗΕ, το κοινοτικό κεκτημένο 
και το διεθνές δίκαιο». 
Κλείνοντας, δήλωσε προς το κοινό: «Σας διαβεβαι-

ώνω πως για όσο χρειαστεί, θα συνεχίσουμε να κατα-
βάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να ηγηθούμε 
της εκστρατείας των Κυπρίων της Βρετανίας για μια 
ελεύθερη, ενωμένη Κύπρο. Οι συναντήσεις της Γενεύης 
και της Νέας Υόρκης δείχνουν πως το Κυπριακό πα-
ραμένει ζωντανό και είναι ευθύνη όλων μας να διασφα-
λίσουμε ότι αυτό θα συνεχίσει να ισχύει». 
Παρόντες στην εκδήλωση ήταν επίσης ο Πρέσβης 

της Ελλάδας κ. Γιάννης Τσαούσης, μέλη της Κυπρια-
κής και Ελληνικής Διπλωματικής Υπηρεσίας, στελέχη 
της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας και εκπρόσωποι 
κοινοτικών φορέων. 
Μετά τη Επιμνημόσυνη Δέηση, μέλη της Εκτελεστι-

κής Επιτροπής της Ομοσπονδίας επέδωσαν ψηφί-
σματα στον Πρωθυπουργό Sir Keir Starmer και στον 
Τούρκο Πρέσβη στο Ηνωμένο Βασίλειο. Τα ψηφίσματα 
αυτά καυτηριάζουν τα 51 χρόνια από την έναρξη της 
παράνομης εισβολής και κατοχής της Κύπρου το 1974 
και επαναβεβαιώνουν τη δέσμευση της κυπριακής κοι-
νότητας για μια ελεύθερη, ενωμένη Κύπρο. 
Οι εκπρόσωποι κατέθεσαν επίσης στεφάνι στο Κε-

νοτάφιο εις μνήμην των πεσόντων του 1974. 
 

Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους

www.parikiaki.com

ΝΕΚΡΩΣΙΜΕΣ ΑΚΟΛΟΥΘΙΕΣ, ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΤΕΦΑΝΟΥ

Οι Κύπριοι της Βρετανίας σηματοδοτούν τα 51 χρόνια από την τουρκική κατοχή



  3      | Πέμπτη 24 Ιουλίου 2025 www.parikiaki.com

Με έντονο αλλά ευγενικό τόνο, η Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία 
Ηνωμένου Βασιλείου καλεί τη κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου 
να αναλάβει ενεργό ρόλο στις διεθνείς προσπάθειες για την επανέ-
νωση της Κύπρου, επαναβεβαιώνοντας τη δέσμευσή της στο συμ-
φωνημένο πλαίσιο του ΟΗΕ και καλώντας την Τουρκία να επιστρέψει 
στο τραπέζι των επίσημων διαπραγματεύσεων. 
Σε επιστολή προς τον βρετανό πρωθυπουργό που εστάλη με 

αφορμή την επέτειο της τουρκικής εισβολής, η Ομοσπονδία – η 
οποία εκπροσωπεί περισσότερους από 300.000 Βρετανοκύπριους 
– αναφέρεται στη «βαθιά θλίψη και μνήμη» που φέρνει κάθε χρόνο 
η 20η Ιουλίου, αλλά και στην «ακλόνητη προσήλωση» της κοινότητας 
στη λύση μιας ελεύθερης και ενωμένης Κύπρου, χωρίς ξένα στρα-
τεύματα και εγγυήσεις. 
Η επιστολή εκφράζει την εκτίμηση της κυπριακής διασποράς για 

τη σύσφιξη των διμερών σχέσεων ανάμεσα στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και την Κυπριακή Δημοκρατία, ιδιαίτερα μετά την ιστορική επίσκεψη 
του Πρωθυπουργού στην Κύπρο τον Δεκέμβριο, την πρώτη επίσημη 
επίσκεψη Βρετανού Πρωθυπουργού εδώ και πέντε δεκαετίες, όπως 
χαρακτηριστικά επισημαίνεται στην επιστολή.  
Παράλληλα, υπογραμμίζονται και οι πρόσφατες πρωτοβουλίες συ-

νεργασίας, όπως η επιχείρηση εκκένωσης πολιτών από εμπόλεμες 
ζώνες (Σουδάν, Ισραήλ, Λίβανος), η πρωτοβουλία Amalthea για πα-
ροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα και η στενή συνεργασία σε 
τομείς όπως η ναυτιλία και η ασφάλεια.  
Το κύριο μήνυμα της επιστολής αφορά τις συνεχιζόμενες τουρκικές 

παραβιάσεις και την ανάγκη ενεργότερης παρέμβασης του Ηνωμένου 
Βασιλείου. Η Ομοσπονδία αναφέρεται σε σειρά προκλητικών ενερ-
γειών της Άγκυρας τα τελευταία χρόνια, από τις γεωτρήσεις στην κυ-
πριακή ΑΟΖ και το άνοιγμα της Αμμοχώστου, μέχρι τις επιθέσεις 
κατά ειρηνευτών του ΟΗΕ στην ουδέτερη ζώνη. 
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν οι δηλώσεις του Προέδρου Ερντο-

γάν, ο οποίος τον περασμένο Μάιο επανέλαβε ότι «οι Τούρκοι και οι 
Τουρκοκύπριοι είναι οι νόμιμοι ιδιοκτήτες της Κύπρου», καταδεικνύο-
ντας, όπως τονίζει η Ομοσπονδία στην επιστολή της, μια σταθερή 
και επικίνδυνη επεκτατική ρητορική. 
Παρά τις δυσκολίες, επισημαίνονται και ορισμένες θετικές εξελίξεις 

όπως το ανανεωμένο ενδιαφέρον των Ηνωμένων Εθνών, οι νέες 
έστω και άτυπες διασκέψεις, η πρόσφατη δέσμευση για τον διορισμό 
ειδικού απεσταλμένου και τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης.   
Η Ομοσπονδία υπενθυμίζει πως το Ηνωμένο Βασίλειο, ως Εγ-

γυήτρια Δύναμη, μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας και κατέχουσα το 
«penholder» ρόλο για το Κυπριακό στα Ηνωμένα Έθνη, δεν έχει 
μόνο συμφέροντα αλλά και ευθύνες έναντι του κυπριακού λαού. Και 
γι αυτό ζητά από το Λονδίνο να παραμείνει «αταλάντευτο» στη στήριξή 
του για λύση στη βάση της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας,  
όπως ορίζουν τα ψηφίσματα του ΟΗΕ, και να ασκήσει κάθε δυνατή 

πίεση προς την Άγκυρα ώστε να επιστρέψει στις διαπραγματεύσεις 
από το σημείο που διακόπηκαν στο Κραν Μοντανά το 2017. 

 
«Τερματίστε την Κατοχή» 
Με αφορμή τη συμπλήρωση 51 χρόνων από την τουρκική εισβολή, 

η Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία ΗB απηύθυνε αυστηρό αλλά τε-
κμηριωμένο μήνυμα προς την Άγκυρα, καλώντας την Τουρκία να 
εγκαταλείψει την πολιτική της διχοτόμησης και να επιστρέψει στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων με βάση το συμφωνημένο πλαίσιο 
των Ηνωμένων Εθνών. 
Στην εν λόγω επιστολή με αποδέκτη τον Τούρκο Πρέσβη στο Λον-

δίνο, η Ομοσπονδία, επισημαίνει μεταξύ άλλων την «παράνομη κα-
τοχή» και τις «τραγωδίες χωρίς δικαίωση», όπως χαρακτηριστικά το-
νίζει. Παράλληλα αναφέρεται στον βίαιο εκτοπισμό 200.000 
προσφύγων, στις χιλιάδες δολοφονίες, στους αγνοούμενους και στις 
συνεχιζόμενες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις κα-

τεχόμενες περιοχές. 
Η Ομοσπονδία τονίζει ότι, πλην της Τουρκίας, καμία άλλη χώρα 

δεν αναγνωρίζει το αποσχιστικό καθεστώς των κατεχομένων. Υπεν-
θυμίζει μάλιστα πως, ο Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για θέματα 
Ευρώπης, Στίβεν Ντάουτι δήλωσε τον Ιούνιο ότι «το Ηνωμένο Βασί-
λειο δεν αναγνωρίζει τη λεγόμενη 'Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας 
Κύπρου'», προσθέτοντας ότι η βρετανική θέση ευθυγραμμίζεται με 
τη διεθνή κοινότητα. Την ίδια στιγμή, όπως τονίζεται,  ακόμη και πα-
ρατηρητές του Οργανισμού Τουρκικών Κρατών δεσμεύτηκαν φέτος, 
μέσω συμφωνιών με την ΕΕ, να σεβαστούν τα Ψηφίσματα 541 και 
550 του Συμβουλίου Ασφαλείας. 
Τα εν λόγω ψηφίσματα χαρακτηρίζουν το αποσχιστικό καθεστώς 

«νομικά άκυρο» και καταδικάζουν κάθε προσπάθεια διχοτόμησης 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ενδεικτικά, το Ψήφισμα 3212 του 1974, 
που ψήφισε και η ίδια η Τουρκία, αναγνωρίζει ρητά την κυριαρχία, 
ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα της Κύπρου. 

«Η μόνη βιώσιμη λύση είναι η επανένωση της Κύπρου στη βάση 
της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα, μία κυ-
ριαρχία, μία διεθνή προσωπικότητα και μία ιθαγένεια, πλήρως συμ-
βατή με το ευρωπαϊκό κεκτημένο», τονίζει η επιστολή. Όπως σημει-
ώνει η Ομοσπονδία, το συγκεκριμένο μοντέλο έχει ήδη συμφωνηθεί 
από τις ηγεσίες και των δύο κοινοτήτων, αλλά και από τις τρεις Εγ-
γυήτριες Δυνάμεις. 
Η επιστολή υπογραμμίζει επίσης ότι μια τέτοια λύση θα ήταν προς 

όφελος και της ίδιας της Τουρκίας, η οποία επιθυμεί να επανεκκινήσει 
τις ενταξιακές της διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση. «Δεν 
μπορεί να συνεχίζεται η υποψηφιότητα της Τουρκίας, όσο κατέχει 
παράνομα έδαφος κράτους-μέλους της ΕΕ», σημειώνει χαρακτηρι-
στικά η Ομοσπονδία. 
Σημαντικό μήνυμα καλής θέλησης θεωρείται η δήλωση του Προ-

έδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη ότι είναι 
διατεθειμένος να προσκαλέσει την Τουρκία σε σύνοδο κορυφής κατά 
τη διάρκεια της επικείμενης Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
της ΕΕ. Η Ομοσπονδία χαιρετίζει αυτή την κίνηση, τονίζοντας ότι 
αποτελεί απόδειξη της ειλικρινούς πρόθεσης για εξομάλυνση των 
σχέσεων, υπό την προϋπόθεση ότι η Άγκυρα θα εγκαταλείψει την 
πολιτική των τετελεσμένων και των κατοχικών στρατευμάτων. 
Η Ομοσπονδία αναγνωρίζοντας τη σημασία των Μέτρων Οικοδό-

μησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ), καλεί την τουρκική πλευρά να προχω-
ρήσει πέρα από αυτά και να ξεκινήσει σε ουσιαστικές συνομιλίες 
εντός του πλαισίου του ΟΗΕ. «Η Τουρκία πρέπει να προσέλθει με 
εποικοδομητική στάση και καλή πίστη. Πρέπει να τερματίσει την κα-
τοχή, να αποσύρει τα στρατεύματα και να αποδεχθεί το τέλος του 
αναχρονιστικού συστήματος των εγγυήσεων», καταλήγει η επιστολή. 

 
Του Ισαάκ Α. Καριπίδη 

Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους
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Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Η συνεχιζόμενη σύγκρουση στη Λωρίδα της Γά-
ζας έχει προκαλέσει νέα παγκόσμια κατακραυγή, 
με τις εικόνες καπνού να καλύπτουν τον ορίζοντα 
από τα ερείπια βομβαρδισμένων κτιρίων να κο-
σμούν τα πρωτοσέλιδα εφημερίδων όπως οι The 
Times και The Guardian (22/07). Σύμφωνα με 
πληροφορίες, τουλάχιστον 85 Παλαιστίνιοι σκοτώ-
θηκαν την Κυριακή ενώ προσπαθούσαν να προ-
σεγγίσουν ανθρωπιστική βοήθεια, γεγονός που ο 
Guardian περιέγραψε ως «σχεδόν καθημερινή 
σφαγή». 

Η κατάσταση στη Γάζα επιδεινώνεται, με σοβα-
ρές ελλείψεις σε τρόφιμα, φάρμακα και βασικές 
υποδομές. Η ανθρωπιστική κρίση κλιμακώνεται, 
ενώ οι επιθέσεις συνεχίζονται με αμείωτη ένταση. 
Η Daily Mirror προβάλλει στην πρώτη σελίδα την 
έκκληση του  υπουργού Εξωτερικών του Ηνωμένου 
Βασιλείου, Ντέιβιντ Λάμι, ο οποίος χαρακτηρίζει το 
ισραηλινό σύστημα παροχής βοήθειας ως «απάν-
θρωπο» και ζητά με σαφήνεια: «Τερματίστε τώρα 
αυτόν τον εφιάλτη». 

Ο Λάμι, μιλώντας σε δημοσιογράφους, τόνισε ότι 
η διεθνής κοινότητα δεν μπορεί να παραμένει απα-
θής απέναντι σε τόσο εκτεταμένη ανθρώπινη δυ-
στυχία. Υπογράμμισε την ανάγκη για άμεση κατά-
παυση του πυρός και απρόσκοπτη πρόσβαση της 
ανθρωπιστικής βοήθειας, ώστε να αποφευχθεί να 
υπάρξουν περαιτέρω θύματα μεταξύ του άμαχου 
πληθυσμού. 

Ο Guardian της Τετάρτης (23/07) επισημαίνει 
την αυξανόμενη διεθνή καταδίκη κατά του Ισραήλ, 
πέρα από τις στρατιωτικές του επιχειρήσεις στη 
Γάζα. Το άρθρο επικεντρώνεται στις δραματικές 
προειδοποιήσεις του ΟΗΕ ότι οι τελευταίες «γραμ-
μές ζωής» που κρατούν τους Παλαιστίνιους ζω-
ντανούς καταρρέουν. Η επικεφαλής ανθρωπιστικής 
βοήθειας του ΟΗΕ δήλωσε ότι το σύστημα διανο-
μής τροφίμων, νερού και φαρμάκων έχει φτάσει σε 
σημείο πλήρους αποδιοργάνωσης, με εκατοντάδες 
χιλιάδες ανθρώπους να βρίσκονται στα πρόθυρα 
του λιμού, μας ενημερώνει η εφημερίδα. Παράλ-
ληλα, καταγράφεται μια αλλαγή τόνου 
στις τοποθετήσεις διεθνών ηγετών, 
με αυξανόμενες εκκλήσεις για άμεση 
κατάπαυση του πυρός. Το άρθρο κα-
ταδεικνύει ότι η πίεση προς το Ισραήλ 
εντείνεται όχι μόνο από ανθρωπιστικές 
οργανώσεις, αλλά και από παραδο-
σιακούς συμμάχους, καθώς η παγκό-
σμια κοινή γνώμη έχει συγκλονιστεί 
από την έκταση της καταστροφής. Την 
ίδια στιγμή, η αδυναμία εισόδου επαρ-
κούς βοήθειας καθιστά την κατάσταση 
μη βιώσιμη για τους αμάχους, υπο-
γραμμίζει το δημοσίευμα.     

Νάιτζελ Φάρατζ: «Η Βρετανία στο 
χείλος της κατάρρευσης» — Υποσχέ-
σεις χωρίς ευθύνη 

Η συνέντευξη Τύπου του Reform UK 
για την αστυνόμευση και τη δικαιοσύνη 
προκάλεσε έντονες αντιδράσεις και κυ-
ριάρχησε στα πρωτοσέλιδα της Τρίτης 
22/07. Ο Νάιτζελ Φάρατζ, αρχηγός του 
κόμματος, δήλωσε πως η Βρετανία βρί-

σκεται «στο χείλος της κοινωνικής κατάρρευσης», 
εντείνοντας τον τόνο της πολιτικής ρητορικής. Οι 
εφημερίδες Daily Mail και Daily Express έδωσαν 
έμφαση στις δραματικές του προειδοποιήσεις, κα-
θώς και στην πρότασή του για ισόβια κάθειρξη σε 
άτομα που διαπράττουν τρία ή περισσότερα σο-
βαρά αδικήματα. 

Ο Φάρατζ υποστήριξε ότι το υπάρχον ποινικό 
σύστημα είναι υπερβολικά επιεικές και ότι οι «επα-
ναλαμβανόμενοι εγκληματίες» δεν αντιμετωπίζονται 
με την αυστηρότητα που απαιτείται για να αποτρα-
πούν περαιτέρω εγκλήματα. Το Reform UK πρό-
τεινε επίσης ενίσχυση της αστυνομικής παρουσίας 
στους δρόμους, με περισσότερους ένοπλους αστυ-
νομικούς και τη μείωση των «γραφειοκρατικών 
εμποδίων» που – κατά την άποψή του κόμματος – 
περιορίζουν την επιβολή του νόμου. 

Ωστόσο, όπως επισημαίνουν οι Times, ο Φάρατζ 
εξακολουθεί να απολαμβάνει την πολιτική ελευθερία 
να υπόσχεται «γη και ύδωρ», χωρίς ακόμη να φέρει 
την ευθύνη της εφαρμογής όσων λέει. Το κόμμα 
του δεν διαθέτει κοινοβουλευτική εκπροσώπηση 
ούτε αντιμετωπίζει την πραγματικότητα της διακυ-
βέρνησης, γεγονός που του επιτρέπει να διατυπώ-
νει προτάσεις χωρίς να αντιμετωπίζει τις συνέπειες 
ή τις προκλήσεις της υλοποίησής τους. 

Ο Νάιτζελ Φάρατζ δεσμεύτηκε να καταστήσει το 
Reform UK το πιο αυστηρό κόμμα στον τομέα της 
δημόσιας τάξης και ασφάλειας που έχει γνωρίσει 
ποτέ η Βρετανία. Σύμφωνα με το Daily Telegraph 
(21/07), οι προτάσεις του περιλαμβάνουν την απέ-
λαση ξένων εγκληματιών μέσω διμερών συμφω-
νιών με τρίτες χώρες. Το σχέδιο, που θυμίζει εποχές 
μεταφοράς καταδίκων σε αποικίες, στοχεύει στην 
παράκαμψη νομικών εμποδίων όπως η Ευρω-
παϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Η Sun (21/07), σε άρθρο της, σχολιάζει σκωπτικά 
πως έχουν περά-
σει σχεδόν 160 
χρόνια από τότε 

που η Βρετανία σταμάτησε να στέλνει κατάδικους 
στην Αυστραλία, υπονοώντας πως ο Φάρατζ επι-
χειρεί να επαναφέρει παρωχημένες πρακτικές. 
Παρά τις επικρίσεις, ο Φάρατζ επιμένει πως το σύ-
στημα δικαιοσύνης χρειάζεται «ριζικές αλλαγές» 
για την ανάκτηση του ελέγχου στους δρόμους της 
χώρας και να αποτραπεί η «κοινωνική κατάρ-
ρευση». 

“Πολεμικό ταμείο” £1 εκατ. από τον Ιατρικό 
Σύλλογο – Σε τροχιά ρήξης με την κυβέρνηση 

Ο Ιατρικός Σύλλογος της Βρετανίας (British Me-
dical Association - BMA) έχει δημιουργήσει ένα 
«πολεμικό ταμείο» ύψους ενός εκατομμυρίου λιρών 
για τη στήριξη των απεργιακών κινητοποιήσεων 
των ειδικευόμενων γιατρών που διεκδικούν ουσια-
στικές αυξήσεις στους μισθούς τους. Όπως ανα-
φέρει η Daily Mail (21/07), το ταμείο αυτό προορί-
ζεται για την ενίσχυση των μελών του Συλλόγου 
που συμμετέχουν στις απεργίες, καλύπτοντας οι-
κονομικές απώλειες και ενισχύοντας τη διαπρα-
γματευτική τους ισχύ απέναντι στην κυβέρνηση.  

Σύμφωνα με την Daily Express (21/07), αρκετοί 
νέοι γιατροί προειδοποιούν ότι αν δεν υπάρξει 
άμεση αύξηση των αποδοχών τους, θα επιλέξουν 
να εγκαταλείψουν το Εθνικό Σύστημα Υγείας (NHS) 
και να αναζητήσουν καλύτερες συνθήκες εργασίας 
στο εξωτερικό, κυρίως σε χώρες όπως η Αυστραλία 
και ο Καναδάς. Η απειλή μαζικής φυγής ιατρικού 
προσωπικού εντείνει τις πιέσεις προς την κυβέρ-
νηση Στάρμερ, η οποία ήδη αντιμετωπίζει σοβαρές 
ελλείψεις προσωπικού και αυξανόμενες λίστες ανα-
μονής στο NHS. 

Η BMA υποστηρίζει ότι οι ειδικευόμενοι γιατροί 
έχουν δει πραγματικές περικοπές στους μισθούς 
τους τα τελευταία 15 χρόνια, με τις αμοιβές τους να 
μειώνονται δραστικά σε σχέση με τον πληθωρισμό. 
Η κυβέρνηση, ωστόσο, επιμένει ότι έχει ήδη προ-

σφέρει «δίκαιες και βιώσιμες αυ-
ξήσεις» και καλεί τους γιατρούς 
να επανέλθουν στο τραπέζι των 

διαπραγματεύσεων. Η σύγκρουση αναμένεται να 
συνεχιστεί, με δυσμενείς επιπτώσεις για τους ασθε-
νείς και το ήδη επιβαρυμένο σύστημα υγείας. 

Φόρος διαμονής στους τουρίστες; Το σχέδιο 
Ρέινερ προκαλεί πολιτικό ρήγμα 

Η αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός 
για τις Κοινότητες και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
Άντζελα Ρέινερ, ασκεί πιέσεις ώστε οι τοπικές αρχές 
να αποκτήσουν τη δυνατότητα επιβολής φόρου 
στους τουρίστες που διαμένουν σε ξενοδοχεία και 
καταλύματα στο Ηνωμένο Βασίλειο, σύμφωνα με 
δημοσίευμα της Daily Telegraph (22/07). Η πρό-
ταση αυτή αποσκοπεί στη δημιουργία πρόσθετων 
εσόδων για τις δημοτικές και κοινοτικές αρχές, ιδίως 
σε τουριστικές περιοχές που αντιμετωπίζουν αυ-
ξημένες πιέσεις σε υποδομές και υπηρεσίες κατά 
τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου. 

Η Ρέινερ φέρεται να υποστηρίζει ότι ένας φόρος 
διαμονής — όπως εφαρμόζεται ήδη σε πολλές ευ-
ρωπαϊκές πόλεις — θα μπορούσε να ενισχύσει τη 
βιωσιμότητα των τοπικών υπηρεσιών και να δώσει 
περισσότερη αυτονομία στη διαχείριση των τοπι-
κών πόρων. Ωστόσο, αξιωματούχοι του υπουρ-
γείου Οικονομικών εκφράζουν σοβαρές επιφυλά-
ξεις, τονίζοντας ότι οποιαδήποτε νέα επιβάρυνση 
θα μπορούσε να αποδειχθεί επιζήμια για τη βρε-
τανική τουριστική βιομηχανία, η οποία εξακολουθεί 
να ανακάμπτει από τις συνέπειες της πανδημίας 
και την αύξηση της φορολογίας. Επιχειρηματίες του 
κλάδου της φιλοξενίας προειδοποιούν ότι η επιβολή 
ενός τέτοιου φόρου ενδέχεται να αποτρέψει επι-
σκέπτες, ιδίως εν μέσω πληθωριστικών πιέσεων. 
Η πρόταση αναμένεται να προκαλέσει έντονες πο-
λιτικές και οικονομικές συζητήσεις, με βασικό ερώ-
τημα αν θα δοθεί τελικά στις τοπικές αρχές το δι-
καίωμα φορολόγησης των τουριστών. 

Η Αγγλία στον τελικό: Ηρωίδες οι “Λιονταρί-
νες” με ανατροπή 

Ο θρίαμβος της εθνικής γυναικών της Αγγλίας 
στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα κυριαρχούσε στα 
πρωτοσέλιδα του βρετανικού Τύπου της Τετάρτης 

(23/07). Οι Times φιλοξενούν την εικόνα της 
Κλόε Κέλι που αποτυπώνει τον θρίαμβο, καθώς 
πανηγυρίζει το γκολ που εξασφάλισε την πρό-
κριση στον τελικό. Η εφημερίδα χαρακτηρίζει τη 
νίκη τους στην παράταση ως «τη μεγάλη από-
δραση». 

Ανάλογη είναι και η αποθέωση από την Daily 
Telegraph, που αποκαλεί την ομάδα «βασίλισσες 
της ανατροπής», ενώ η Mail εξάρει την καθορι-
στική συμβολή της Μισέλ Αγιεμάνγκ, που ισοφά-
ρισε τον αγώνα με την Ιταλία και οδήγησε την Αγ-
γλία στην παράταση. Η Mirror θεωρεί ότι η 
παρουσία της Αγιεμάνγκ στον αγώνα ήταν η «σού-
περ-αλλαγή», υπογραμμίζοντας τη δύναμη του 
πάγκου και τη στρατηγική ευφυΐα της προπονή-
τριας. Η ομάδα έδειξε απίστευτη αντοχή και ψυ-
χραιμία απέναντι σε έναν σκληρό αντίπαλο, ανα-
τρέποντας το εις βάρος της σκορ και κατακτώντας 
τη νίκη στην παράταση. Το πάθος, η αποφασιστι-
κότητα και η ενότητα των παικτριών προκάλεσαν 
θαυμασμό και έδωσαν ελπίδα για ακόμη μία ευ-
ρωπαϊκή στέψη. Το ποδόσφαιρο γυναικών στην 
Αγγλία βρίσκεται ξανά στο επίκεντρο – και δικαίως.
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ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΤΑΡΜΕΡ

Ο τομέας της ύδρευσης στη Βρετανία βρίσκεται 
σε οριακή κατάσταση, καθώς συσσωρευμένα χρέη, 
υπέρογκες απολαβές στελεχών, μερίσματα προς 
μετόχους, διαρροές λυμάτων και συνεχείς αυξήσεις 
στους λογαριασμούς έχουν προκαλέσει την οργή 
των πολιτών. 
Μετά από αυξανόμενες πιέσεις από ομάδες κα-

ταναλωτών και ακτιβιστές, η νέα κυβέρνηση του 
Κιρ Στάρμερ επιχειρεί να αντιμετωπίσει τη χρόνια 
κρίση στον κλάδο. Η αρχή έγινε με τη δημοσίευση 
μιας εκτενούς έκθεσης 464 σελίδων από την Ανε-
ξάρτητη Επιτροπή Υδάτων (Independent Water 
Commission), η οποία δόθηκε στη δημοσιότητα τη 
Δευτέρα. Στην έκθεση περιλαμβάνονται 88 ειση-
γήσεις για ριζικές αλλαγές σε έναν τομέα που πε-
ριγράφεται ως «διαλυμένος». 
Δημιουργία ενιαίου υπερ-ρυθμιστικού φορέα 
Σημαντική απόφαση που προκύπτει από την έκ-

θεση είναι η κατάργηση της Ofwat, της υφιστάμενης 

Ρυθμιστικής Αρχής Υδάτων. Στη θέση της θα συ-
σταθεί ένας νέος ενιαίος οργανισμός, ο οποίος θα 
συγκεντρώσει και θα ενοποιήσει τις αρμοδιότητες 
διαφόρων εποπτικών φορέων. Πρόκειται για τη με-
γαλύτερη αναδιάρθρωση του τομέα ύδρευσης από 
την εποχή της ιδιωτικοποίησής του το 1989, επί 
κυβέρνησης Μάργκαρετ Θάτσερ. 
Η νέα αυτή δομή, όπως υποστηρίζει η κυβέρ-

νηση, θα διασφαλίσει πιο αποτελεσματική προστα-
σία του περιβάλλοντος, ενώ θα λειτουργεί προς 
όφελος τόσο των επενδυτών όσο και των χρηστών 
των υπηρεσιών ύδρευσης.

Ο αναπληρωτής πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζέι 
Ντι Βανς, δεν θα τύχει θερμής υποδοχής στη 
Βρετανία, καθώς ακτιβιστικές ομάδες προ-
ετοιμάζουν διαδηλώσεις ενόψει της επίσκε-
ψής του τον Αύγουστο. Σύμφωνα με τους 
διοργανωτές, ο Βανς αναμένεται να αντιμε-
τωπιστεί με την ίδια εχθρότητα που συνο-
δεύει και τον Ντόναλντ Τραμπ, τον οποίο θα 
ακολουθήσει στη Βρετανία λίγες ημέρες μετά 
την άφιξή του. 
Το ταξίδι του Βανς θα πραγματοποιηθεί 

στην περιοχή του Κότσγουολντς, στη νοτιο-
δυτική Αγγλία, όπου θα συνοδεύεται από τη 
σύζυγο και τα τρία του παιδιά. Η επίσκεψή 
του συμπίπτει χρονικά με τη σχεδιαζόμενη 
περιοδεία του Ντόναλντ Τραμπ στη Σκωτία, 

ο οποίος αναμένεται να φτάσει την Παρα-
σκευή και να συναντηθεί με τον Βρετανό 
πρωθυπουργό Κιρ Στάρμερ στο Αμπερντίν. 
Στη συνέχεια, ο Τραμπ θα επισκεφθεί τις γη-
πεδικές του εγκαταστάσεις στη δυτική και 
βορειοανατολική Σκωτία, όπου και θα εγκαι-
νιάσει νέο γήπεδο γκολφ. 
Ο συνασπισμός «Stop Trump Coalition» 

έχει ήδη αναγγείλει κινητοποιήσεις ενάντια 
στην παρουσία του πρώην προέδρου και, 
όπως επισημαίνει, ανάλογες διαμαρτυρίες 
θα οργανωθούν και για τον Βανς. Εκπρό-
σωπος της ομάδας ανέφερε χαρακτηριστικά: 

«Ο Τζέι Ντι Βανς δεν είναι ευπρόσδεκτος, 
όπως ακριβώς και ο Τραμπ. Θα υπάρξουν 
διαδηλώσεις στο Αμπερντίν, το Εδιμβούργο, 

και αργότερα στο Λονδίνο και το Ουίνδσορ». 
Παρά τις αντιδράσεις, Βρετανοί κυβερνη-

τικοί αξιωματούχοι αντιμετωπίζουν θετικά τις 
επισκέψεις των δύο ανδρών. Όπως σημει-
ώνεται από πηγές, το γεγονός ότι κορυφαίοι 
αξιωματούχοι των ΗΠΑ επιλέγουν να επι-
σκεφθούν τη χώρα υπογραμμίζει τη σημασία 
των διμερών σχέσεων. 

«Η σχέση Ηνωμένου Βασιλείου – ΗΠΑ εί-
ναι διαχρονική. Παρά τις πολιτικές αποκλί-
σεις, η πολιτισμική και ιστορική εγγύτητα 
παραμένει ισχυρή», σχολίασε κυβερνητικός 
παράγοντας στην Telegraph, τονίζοντας πως 
η σημερινή αμερικανική ηγεσία δείχνει πιο 
δεκτική απέναντι στη Βρετανία συγκριτικά 
με προηγούμενες κυβερνήσεις.

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΟΥΝ ΟΤΙ ΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΕΝΔΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΠΡΟΚΑΛΕΣΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Μετανάστευση | Νέα πολιτική σε εφαρμογή στο ΗΒ από 22 Ιουλίου
Από τη Δευτέρα 22 Ιουλίου τέθηκαν σε εφαρμογή οι πρώτες αλ-

λαγές που περιλαμβάνει η νέα μεταναστευτική στρατηγική της κυ-
βέρνησης Στάρμερ. Οι ρυθμίσεις αυτές επιφέρουν σημαντικές τρο-
ποποιήσεις στη διαδικασία έκδοσης αδειών εργασίας, καθώς 
περιορίζεται η λίστα των επιλέξιμων επαγγελμάτων, καταργείται η 
δυνατότητα πρόσληψης αλλοδαπών στον τομέα της φροντίδας, 
ενώ αυξάνονται τα απαιτούμενα προσόντα και τα ελάχιστα όρια 
αποδοχών για την είσοδο εργαζομένων από το εξωτερικό. 
Παράλληλα, προβλέπονται αυστηρότερα κριτήρια γλωσσικής 

επάρκειας για αιτήματα οικογενειακής επανένωσης και διαμονής, 
ενώ αναμένονται περαιτέρω παρεμβάσεις στο καθεστώς παρατε-
ταμένης παραμονής το ερχόμενο φθινόπωρο. 
Οι ρυθμίσεις εντάσσονται στο πλαίσιο του σχεδίου «Αποκατά-

σταση Ελέγχου στο Μεταναστευτικό» που παρουσιάστηκε επίσημα 
μέσω σχετικής κυβερνητικής έκθεσης τον Ιούνιο. Ο πρωθυπουργός 
Κιρ Στάρμερ τόνισε πως: 

«Η καθαρή μετανάστευση έχει φτάσει σε μη διατηρήσιμα επί-

πεδα. Εργαζόμαστε για να την περιορίσουμε, με σεβασμό στους 
θεσμούς και τη συνοχή της κοινωνίας μας». 
Η Υπουργός Εσωτερικών Υβέτ Κούπερ υπογράμμισε πως: 
«Οι νέες ρυθμίσεις είναι πρακτικές και ισορροπημένες – ανα-

γνωρίζουν την ανάγκη για έλεγχο χωρίς να δημιουργούν αρνητικά 
στερεότυπα για τους μετανάστες». 
Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία, το 2023 η καθαρή μετανάστευση 

άγγιξε τις 906.000, αριθμός-ρεκόρ για τη χώρα. Το 2024 παρατη-
ρήθηκε σχετική μείωση, με τις εκτιμήσεις να κάνουν λόγο για 
728.000. Επιπλέον, πάνω από 1,2 εκατομμύρια μετανάστες φέ-
ρονται να λαμβάνουν κοινωνικές παροχές, εκ των οποίων περίπου 
730.000 είναι χωρίς εργασία. 
Η κυβέρνηση αποδίδει την υφιστάμενη κατάσταση στην εξάρτηση 

πολλών επιχειρήσεων από χαμηλά αμειβόμενους ξένους εργαζο-
μένους, ιδιαίτερα στον κλάδο φροντίδας, γεγονός που – όπως 
υποστηρίζεται – αποτρέπει την επένδυση σε εκπαίδευση και απα-
σχόληση ντόπιου προσωπικού. 

Ενίσχυση της «υψηλής εξειδίκευσης» – Περιορισμός στη 
φθηνή εργασία 
Με το νέο πλαίσιο: 
Δικαίωμα υποβολής αίτησης για εργατική βίζα έχουν μόνο όσοι 

διαθέτουν πανεπιστημιακά προσόντα. 
Η δυνατότητα εργοδοτών να απασχολούν φροντιστές από το 

εξωτερικό καταργείται.Το κατώτατο όριο μισθού για επιλέξιμους 
μετανάστες αυξάνεται. Οι όροι γλωσσικής επάρκειας για συγγενικά 
μέλη γίνονται αυστηρότεροι. 
Οι παραπάνω ρυθμίσεις ισχύουν για αιτήσεις που θα κατατεθούν 

από τις 22 Ιουλίου 2025 και έπειτα, ενώ για όσες βρίσκονται ήδη 
σε ισχύ προβλέπεται μεταβατικό στάδιο έως το τέλος του έτους. 

Αντιδράσεις από πολιτικό φάσμα και κοινωνικούς φορείς 
Αρκετές πολιτικές δυνάμεις εκφράζουν επιφυλάξεις ή και έντονες 

αντιρρήσεις. Το Συντηρητικό Κόμμα κατηγορεί τον Στάρμερ ότι υιο-
θετεί, με καθυστέρηση, προτάσεις που ο ίδιος απέρριπτε στο πα-
ρελθόν. Χαρακτηριστικά, στέλεχος του κόμματος δήλωσε πως:

Οικονομία | Σε κρίση ο τομέας ύδρευσης 
ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 15 ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ

Τροχαίο ατύχημα σημειώθηκε το βράδυ της Δευ-
τέρας όταν ένα διώροφο λεωφορείο έπεσε πάνω 
σε γέφυρα στο Μάντσεστερ με αποτέλεσμα να 
τραυματιστούν 15 άνθρωποι. 
Το ατύχημα συνέβη όταν το διώροφο λεωφορείο 

100 θέσεων προσπάθησε να περάσει κάτω από 
τη χαμηλή γέφυρα στο Μπάρτον με αποτέλεσμα 
να ξεριζωθεί η οροφή του. 
Σύμφωνα με τις αναφορές στα τοπικά μέσα και 

τα 15 άτομα έχουν μεταφερθεί στο νοσοκομείο εκ 
των οποίων τα τρία είναι σε κρίσιμη κατάσταση. 
Μάρτυρες ανέφεραν κραυγές από το πάνω 

όροφο του λεωφορείου καθώς οι τραυματιοφορείς 
επιχειρούσαν να απομακρύνουν τους επιβάτες. 
Οι δρόμοι έχουν κλείσει, με την αστυνομία να 

συμβουλεύει τον κόσμο να αποφεύγει την περιοχή. 
 
Η Stacey Morley, η οποία ζει δίπλα στον τόπο 

του ατυχήματος, δήλωσε ότι αυτή ήταν η «τρίτη ή 

τέταρτη φορά» που έβλεπε λεωφορείο να πέφτει 
στην ίδια γέφυρα του καναλιού. 

«Ηταν φρικτό, είμαι ακόμα σε κατάσταση σοκ», 
είπε. 
Με ύψος μόλις 3,51 μέτρα, η γέφυρα έχει εξελι-

χθεί σε επικίνδυνο σημείο για τη διέλευση οχημά-
των, προκαλώντας δεκάδες ατυχήματα τα τελευταία 
χρόνια.

 Μάντσεστερ | Λεωφορείο έπεσε πάνω σε γέφυρα

Πολιτική | Διαδηλώσεις κατά της επίσκεψης του Τζέι Ντι Βανς στο ΗΒ

www.parikiaki.com



Δεν προχώρησε με την έκδοση διατάγματος για την 
εφαρμογή της αναστολής της απόφασης του Ανωτάτου 
Δικαστικού Συμβουλίου (ΑΔΣ) που αφορά τη μη επικύ-
ρωση του διορισμού της Επαρχιακού Δικαστή Ντόριας 
Βαρωσιώτου, το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο 
(ΑΣΔ). 

Το Δικαστήριο έκρινε ότι υπό τις συνθήκες η έκδοση 
διατάγματος για εφαρμογή της αναστολής που ζητήθηκε 
από τον δικηγόρο της, Αχιλλέα Δημητριάδη, θα προ-
έκρινε αποτέλεσμα της ένστασης ή ουσιαστικού μέρους 
της, κάτι που, όπως υπέδειξε το Δικαστήριο, δεν είναι επι-
τρεπτό στο ενδιάμεσο στάδιο. 

Υπενθυμίζεται ότι η Ντόρια Βαρωσιώτου είχε καταθέ-
σει στις 8 Ιουλίου ένσταση στην απόφαση του Ανωτάτου 
Δικαστικού Συμβουλίου για μη επικύρωση του διορισμού 
της, που με βάση τη νομοθεσία, οδηγεί στην αναστολή 
της απόφασης, μέχρι την εκδίκαση της ένστασης. 

Στην ένσταση της κ. Βαρωσιώτου κατέθεσε τη Δευτέρα 

ένσταση η πλευρά του ΑΔΣ. Η ουσία, ωστόσο, της υπό-
θεσης θα εκδικαστεί στις 25 Αυγούστου. Το επίδικο της  
διαδικασίας ήταν η έκδοση ή όχι διατάγματος εφαρμογής 
της αναστολής της απόφασης, προκειμένου να παρα-
σχεθεί ικανοποιητική θεραπεία, όπως είπε ο δικηγόρος 
της. Κατά την έναρξη της διαδικασίας, ο δικηγόρος της κ. 
Βαρωσιώτου, Αχιλλέας Δημητριάδης, ήγειρε δύο ζητή-
ματα. Το πρώτο αφορούσε την εμφάνιση του δικηγόρου 
της άλλης πλευράς, Πόλυ Πολυβίου, καθώς, όπως είπε, 

διαπίστωσε ότι δεν υπήρχε έντυπο διορισμού δικηγόρου 
και εμφάνισης. 

Το δεύτερο είχε να κάνει με τις οδηγίες για δημοσιοποί-
ηση των πρακτικών και των εγγράφων της υπόθεσης. 
Όπως είπε ο κ. Δημητριάδης «ξαφνικά εμφανίστηκαν νέα 
έγγραφα, που ήταν σε φάκελο, που όταν εμείς ζητήσαμε 
να μελετήσουμε, μας είπαν δεν υπάρχουν. Αν ήμασταν 
στο κανονικό Διοικητικό Δικαστήριο και το όργανο δεν είχε 
αρχείο, θα ήταν μοιραίο για την αίτηση». 

Απαντώντας στον κ. Δημητριάδη, ο Πρόεδρος του 
Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, Αντώνης Λιάτσος, 
επεσήμανε ότι όσον αφορά το δεύτερο θέμα, θα ξεκαθα-
ριστεί όταν αρχίσει η διαδικασία στις 25 Αυγούστου. 

Όσον αφορά το πρώτο θέμα, ο δικηγόρος του Ανώτα-
του Δικαστικού Συμβουλίου, Πόλυς Πολυβίου, ανέφερε 
ότι ο ίδιος εμφανίζεται για το ΑΔΣ. «Δεν τέθηκε θέμα διο-
ριστήριου, το Δικαστήριο το αποδέχθηκε και ο κ. Δημη-
τριάδης το αποδέχτηκε», είπε.
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ΜΕΓΑΛΗ ΦΩΤΙΑ ΣΤΗΝ ΛΕΜΕΣΟ ΚΑΙΕΙ ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗ 

Μεγάλη φωτιά ξέσπασε την Τετάρτη (23/7) στην κοινότητα 
Μαλιάς της επαρχίας Λεμεσού στην Κύπρο και στη συ-
νέχεια επεκτάθηκε στα γειτονικά χωριά με αποτέλεσμα 
οι Αρχές να προχωρήσουν σε εκκενώσεις. 

Η πυρκαγιά ξεκίνησε από την Μαλιά, όπου σύμφωνα 
με την Κοινοτάρχη Μαριλένα Αθηνή έκαψε σπίτια και εν 
συνεχεία επεκτάθηκε στη Βάσα Κοιλανίου. Κάτοικοι της 
περιοχής αναφέρουν ότι παράτησαν τα πάντα και τρέχουν 
να εγκαταλείψουν την περιοχή τρομοκρατημένοι από τις 
φλόγες που τους πλησιάζουν. 

Όπως μας αναφέρουν, η Πολιτική Άμυνα τους έδωσε 
οδηγίες να εκκενώσουν τις οικίες τους καθώς η φωτιά 
κύκλωσε την κοινότητα. 

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο Τύπου της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας, Αντρέα Κεττή, στην περιοχή επιχειρούν 
ισχυρές δυνάμεις από την Π.Υ., το Τ.Δ., την Επαρχιακή 

Διοίκηση, Πολ. Άμυνα και εθελοντικές ομάδες. τις προ-
σπάθειές συνδράμουν και οκτώ πτητικά μέσα ενώ ανα-
μένεται και πτητικό από τις Βρετανικές Βάσεις. 

Σημειώνει πως, οι δυνάμεις ενισχύονται συνεχώς από 
προσωπικό από όλες τις επαρχίες της Κύπρου. Πληρο-
φορίες από το μέτωπο αναφέρουν ότι υπάρχουν ζημιές 
σε οικίες, οχήματα ενώ γίνονται συνεχώς διασώσεις και 
εκκενώσεις πολιτών. 

Ο κ. Κεττής σημειώνει ότι έγιναν εκκενώσεις κατοικιών 
που κινδυνεύουν, με τη βοήθεια μελών της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας, μέχρι την ενεργοποίηση και ανταπόκριση 
Πολιτικής Άμυνας και Αστυνομίας. 

Έντονες ανησυχίες για τη συνεχιζόμενη εκδήλωση πυρ-
καγιών, που οφείλονται στη χρήση εργαλείων τα οποία 
κατά τη λειτουργία τους παράγουν θερμότητα, φλόγα ή 
σπινθήρα, εκφράζει, σε ανακοίνωσή του, το Τμήμα Δα-

σών. 
Σημειώνει ότι σε όλες τις σχετικές περιπτώσεις έχουν 

γίνει καταγγελίες εναντίον των υπευθύνων. 
Το Τμήμα Δασών καλεί, για ακόμη μία φορά, το κοινό 

να αποφεύγει αυστηρά τη χρήση τέτοιων εργαλείων, ει-
δικά κατά τις ημέρες με υψηλές θερμοκρασίες ή/και έντο-
νους ανέμους. «Τις υπόλοιπες ημέρες, η χρήση τους 
πρέπει να γίνεται μόνο κατόπιν σχετικής άδειας, όπου 
απαιτείται, και πάντα με τη λήψη των απαραίτητων μέ-
τρων ασφαλείας.

ΜΗ ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤH ΝΤΟΡΙΑΣ ΒΑΡΩΣΙΩΤΟΥ

Tην Τρίτη 22 Ιουλίου 2025, πραγματο-
ποιήθηκε τελετή επαναπατρισμού από την 
Κυπριακή Δημοκρατία στην Ελλάδα των 
ταυτοποιηθέντων λειψάνων έξι (6) πεσό-
ντων Οπλιτών κατά την τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο το 1974.  

Κατά την υποδοχή των λειψάνων η 
οποία πραγματοποιήθηκε στην Αεροπο-
ρική Βάση Ελευσίνας, αποδόθηκαν τιμές 
στους πεσόντες και τελέσθηκε επιμνημό-
συνη δέηση στη μνήμη τους. 

Στην τελετή παρέστησαν, ο Υπουργός 
Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, ως εκπρό-
σωπος του Προέδρου της Βουλής των Ελ-
λήνων η Βουλευτής Νίνα Κασιμάτη, ο 
Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός Δημήτριος 
Χούπης, ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντιστράτηγος 
Γεώργιος Κωστίδης, ο Αρχηγός ΓΕΝ Αντι-
ναύαρχος Δημήτριος – Ελευθέριος Κατά-
ρας ΠΝ και ο Αρχηγός ΓΕΑ Αντιπτέραρχος 
(Ι) Δημοσθένης Γρηγοριάδης κ.α. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι την προηγούμενη 
ημέρα, Δευτέρα 21 Ιουλίου 2025, είχε προ-
ηγηθεί στη Λευκωσία η τελετή επίσημης 
παραλαβής των λειψάνων των έξι πεσό-
ντων, παρουσία του ΠτΔ και άλλων αξιω-
ματούχων. Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε 
ο ενταφιασμός των λειψάνων άλλων 10 πε-
σόντων από την Ελλάδα στον Τύμβο Μα-
κεδονίτισσας, των οποίων οι συγγενείς 
επέλεξαν την ταφή στην Κύπρο.

Ανώτατο Συνταγματικό | Δεν επιστρέφει άμεσα στα καθήκοντά της

ΛΕΙΨΑΝΑ ΠΕΣΟΝΤΩΝ ΟΠΛΙΤΩΝ 1974

Τμήμα Δασών | Αυξημένος αριθμός πυρκαγιών

Δίκη Γερμανίδας 
κτηματομεσίτριας

Ακρίβεια στα 
ράφια: Μέχρι και 
110% διαφορά 

Στις 5 Αυγούστου αναμένεται 
να αγορεύσουν οι δύο πλευ-
ρές στο Κακουργιοδικείο Λευ-
κωσίας στο πλαίσιο της δια-
δικασίας της δίκης εντός δίκης 
στην υπόθεση της κτηματο-
μεσίτριας από την Γερμανία, 
Εύας Ιζαμπέλας Κιουνζέλ, η 
οποία κατηγορείται για σφε-
τερισμό ελληνοκυπριακών πε-
ριουσιών στα κατεχόμενα.  

Ως μάρτυρας υπεράσπισης 
ηταν η μεταφράστρια Μαλβίνα 
Σγαρδέλη, η οποία κλήθηκε 
να προσφέρει υπηρεσίες με-
τάφρασης. Η μάρτυρας κατέ-
θεσε ότι όταν συναντήθηκε 
με την κατηγορούμενη στο 
Αστυνομικό Τμήμα Λυκαβητ-
τού, αποκόμισε την εικόνα ότι 
δεν είχε αντιληφθεί ποιοι ήταν 
οι λόγοι της σύλληψής της 
και οι κατηγορίες που την βα-
ραίνουν, πέρα από κάποιες 
γενικές πληροφορίες που της 
είχε εξηγήσει ο δικηγόρος της 
μέσω google translate, και ότι 
γι’ αυτό ζητήθηκαν οι δικές 
της υπηρεσίες για μετάφραση 
από και προς τα γερμανικά.

Για «υπέρμετρη αύξηση» 
των λιανικών τιμών φρούτων-
λαχανικών κάνει λόγο ο Κυ-
πριακός Σύν. Καταναλωτών 
ζητώντας τη λήψη μέτρων. 

Ο σύνδεσμος, σε συνέχεια 
της πρώτης μεγάλης του έρευ-
νας που έγινε το 2024 ανα-
φορικά με την εμπορία των 
φρούτων και των λαχανικών, 
διεξήγαγε δεύτερη έρευνα που 
κάλυψε τα ίδια προϊόντα για 
την ίδια χρονική περίοδο, 
Απρίλιο μέχρι Ιούλιο 2025. 

Όπως αναφέρεται, στην 
έρευνα περιλήφθηκαν συνο-
λικά 30 είδη φρούτων και λα-
χανικών. Επιπρόσθετα, η νέα 
έρευνα κάλυψε και τις τιμές 
των προϊόντων που πωλού-
νται στις Λαϊκές Αγορές Λευ-
κωσίας. Η λήψη μέτρων είναι 
επιβεβλημένη. Το πρόβλημα 
επηρεάζει όχι μόνο τους κα-
ταναλωτές, αλλά και τους πα-
ραγωγούς.

Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε 
την Τετάρτη τον διορισμό ερευνώντος λει-
τουργού για να διερευνήσει τυχόν πειθαρ-
χικές ευθύνες του τέως Διευθυντή του 
Τμήματος Οδικών Μεταφορών (ΤΟΜ) 
Γιάννη Νικολαΐδη, μετά και το πόρισμα για 
τους αερόσακους Takata, που συνέταξε η 
Ερευνητική Επιτροπή. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, ενημερώθηκε χθες από 
τον Υπουργό Μεταφορών, Αλέξη Βαφε-
άδη, σε σχέση με το πόρισμα της Ερευ-
νητικής Επιτροπής.  

Κατόπιν - και σύμφωνα με τις ίδιες πλη-
ροφορίες - το Υπουργικό Συμβούλιο απο-
φάσισε τον διορισμό ερευνώντος 
λειτουργού για να διερευνήσει τυχόν πει-
θαρχικές ευθύνες. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Γιάννης Νικολαΐδης 
είναι Γενικός Διευθυντής του Υφυπουρ-

γείου Πρόνοιας και θα πρέπει πιθανότατα 
να τεθεί σε διαθεσιμότητα μέχρι την ολο-
κλήρωση της πειθαρχικής έρευνας. 

Ο κ. Νικολαΐδης είναι τέως Αναπληρω-
τής Διευθυντής του Υπουργείου Μεταφο-
ρών, Επικοινωνιών και Έργων, ενώ είχε 
διατελέσει και Αναπληρωτής Διευθυντής 
του Τμήματος Οδικών Μεταφορών 
(ΤΟΜ).

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΥΧΟΝ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ

Takata | Διορισμός ερευνώντος λειτουργού 

www.parikiaki.com

Αθήνα | Επαναπατρισμός λειψάνων
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Εν συντομία

Θανατηφόρο  
τροχαίο στην  
Εγνατία Οδό

Θανατηφόρο τροχαίο δυ-
στύχημα συνέβη το μεσημέρι 
της Τρίτης στην Εγνατία Οδό 
με 77χρονο άνδρα από τη 
Βόρεια Μακεδονία να χάνει 
τη ζωή του.  
Το δυστύχημα συνέβη το 

μεσημέρι στον κάθετο άξονα 
Σιάτιστας – Κρυσταλλοπηγής 
με κατεύθυνση από Κοζάνη 
προς Καστοριά, όταν το αυ-
τοκίνητο που οδηγούσε ένας 
49χρονος συγκρούστηκε με 
προπορευόμενο όχημα στο 
οποίο επέβαιναν ο 77χρονος 
και μια γυναίκα 70 ετών.  
Από τη σύγκρουση έχασε 

τη ζωή του ο 77χρονος, ενώ 
η συνοδηγός τραυματίστηκε 
ελαφρά και μεταφέρθηκε σε 
νοσοκομείο της περιοχής.

Ακρίβεια | Στο 2,8% 
ο πληθωρισμός 
Έκρηξη τιμών σε ενοίκια, 

ρεύμα και τρόφιμα καταγρά-
φηκε και τον Ιούνιο με τον 
πληθωρισμό να παρουσιάζει 
αύξηση στο 2,8%. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία 

της ΕΛΣΤΑΤ, στο ηλεκτρικό 
ρεύμα καταγράφεται αύξηση 
23,1%, στα ενοίκια 11,4%, 
στα ασφάλιστρα υγείας 7% 
ενώ στα τρόφιμα καταγράφο-
νται ανατιμήσεις 9,7% στα 
ψάρια, 8,1% στα φρούτα και 
10,8% σε καφέ-τσάι-κακάο. 
Ο μέσος Δείκτης Τιμών Κα-

ταναλωτή το δωδεκάμηνο Ιου-
λίου 2024 – Ιουνίου 2025, σε 
σύγκριση με τον αντίστοιχο 
Δείκτη του δωδεκαμήνου Ιου-
λίου 2023 - Ιουνίου 2024, πα-
ρουσίασε αύξηση 2,6%.

Σύρος | Διαδηλωτές 
έδιωξαν Ισραηλινο 
κρουαζιερόπλοιο
Να διώξουν το κρουαζιερό-

πλοιο «Crown Iris» το οποίο 
μετέφερε Ισραηλινούς τουρί-
στες κατάφεραν στη εκατο-
ντάδες κάτοικοι στη Σύρο. 
Με συνθήματα όπως 

«Ούτε στη Σύρο, ούτε που-
θενά, με την Παλαιστίνη, ως 
τη λευτεριά» οι 300 περίπου 
διαδηλωτές εναντιώθηκαν 
στην κατάπλευση του κρουα-
ζιερόπλοιου το οποίο αν και 
μπήκε στο λιμάνι του νησιού, 
τελικά αποφασίστηκε να κα-
ταπλεύσει για άγνωστο προ-
ορισμό. 
Το κρουαζιερόπλοιο ανα-

χώρησε εσπευσμένα από το 
λιμάνι της Σύρου τρεισήμισι 
ώρες πριν από την προγραμ-
ματισμένη ώρα, καθώς σύμ-
φωνα με ανάρτηση της Πα-
λαιστινιακή Παροικίας 
Ελλάδος «οι περίπου 1.700 
επιβάτες, κυρίως Ισραηλινοί, 
δεν μπόρεσαν να αποβιβα-
στούν στην Ερμούπολη».

ΟΠΕΚΕΠΕ | Νέος «χαρτοπόλεμος» μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ
Η πολιτική ένταση δεν περιορίστηκε μόνο στα έδρανα 

της Βουλής, όπου η παραπομπή του Κώστα Καραμανλή 
στο Δικαστικό Συμβούλιο για την υπόθεση των Τεμπών 
μονοπώλησε το ενδιαφέρον, αλλά επεκτάθηκε και στο δη-
μόσιο πεδίο, με επίκεντρο το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Το βράδυ της Τρίτης, Νέα Δημοκρατία και ΠΑΣΟΚ ενε-

πλάκησαν σε λεκτική σύγκρουση με φόντο δημοσιεύματα 
που κάνουν λόγο για εμπλοκή και άλλων προσώπων από 
τον ευρύτερο χώρο του ΠΑΣΟΚ σε υποθέσεις παράνο-
μων επιδοτήσεων. 
Η Εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ, Αλεξάνδρα Σδούκου, 

επικαλέστηκε δημοσίευση, σύμφωνα με την οποία δύο 
ακόμη στελέχη με δεσμούς με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, 
Νίκο Ανδρουλάκη, φέρονται να εμπλέκονται σε υποθέσεις 
με εικονικά βοσκοτόπια και πλαστά έγγραφα. 
Η δήλωση της Αλεξάνδρας Σδούκου:  
«Διαβάσαμε σήμερα πως δύο ακόμα στενοί συνεργάτες 

του κ. Ανδρουλάκη φαίνεται να έχουν σχέση με υποθέσεις 
που αφορούν παράνομα βοσκοτόπια και πλαστές σφρα-
γίδες. 

Υπάρχουν κι άλλοι “φίλοι” του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
που σχετίζονται με την υπόθεση; 

Ο κ. Ανδρουλάκης αποφεύγει συστηματικά να διαλευ-
κανθούν όλες οι σκοτεινές πλευρές στο θέμα των αγροτι-
κών επιδοτήσεων.  

Επιμένουμε ότι απαιτείται πλήρης και αμερόληπτη διε-
ρεύνηση.» 
Η απάντηση του ΠΑΣΟΚ ήταν ιδιαίτερα αιχμηρή: 
Το ΠΑΣΟΚ κατηγόρησε τη ΝΔ ότι στηρίζει τις επιθέσεις 

της σε ανυπόστατα δημοσιεύματα και επιχειρεί να εξισώ-
σει υποθέσεις ανόμοιες μεταξύ τους. Σε ανακοίνωσή του 
σημειώνει: 

«Η κα Σδούκου επιστρατεύει δημοσιεύματα-προβοκά-
τσια και ψάχνει στα “σκονισμένα συρτάρια” της ΝΔ για να 

ανακαλύψει τις διαγραφές του “Φραπέ” και του “Χασάπη”. 
Καμία έκπληξη – συνηθισμένη τακτική. 

Ενημερώνουμε ότι η τεχνική λύση που εφαρμόζεται εδώ 
και χρόνια επιτρέπει την αυτόματη κατανομή βοσκοτόπων 
μέσω συστήματος, και αφορά πλήθος έντιμων κτηνοτρό-
φων. Η περίπτωση Τζεδάκη καμία σχέση δεν έχει με τις 
απάτες και τα “κόκκινα ΑΦΜ” που ξεμπλόκαρε η ΝΔ λίγο 
πριν τις ευρωεκλογές. 

Το ΠΑΣΟΚ δεν ευθύνεται ούτε θα απολογείται για πρό-
σωπα χωρίς θεσμική ιδιότητα στον χώρο του. 

Η ΝΔ μπορεί να ρίχνει λάσπη, αλλά η αλήθεια δεν εξα-
φανίζεται και δεν συμψηφίζεται. 

Αν πραγματικά σέβονται τη διαφάνεια, ας πάψουν να 
μπλοκάρουν τη δικαστική έρευνα για τους δύο υπουργούς 
τους και ας ψηφίσουν την πρόταση για σύσταση προανα-
κριτικής.»

Η ΠΟΛΙΤΙΚH ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΗ ΕΧΕΙ ΦΟΥΝΤΩΣΕΙ

Ρεύμα | Άνοδος καθώς εντείνεται η ζήτηση λόγω καύσωνα 
Το τελευταίο δεκαήμερο του Ιουλίου 

ξεκίνησε με αύξηση στο κόστος ηλεκτρι-
κής ενέργειας, την ώρα που η ζήτηση 
ενισχύεται σημαντικά εξαιτίας του παρα-
τεταμένου καύσωνα, θέτοντας σε δοκι-
μασία τόσο το ηλεκτρικό σύστημα όσο 
και τους καταναλωτές. 
Οι προβλέψεις δείχνουν ότι μέσα σε 

αυτή τη θερμότερη εβδομάδα του φετι-
νού καλοκαιριού, η ζήτηση ηλεκτρικής 
ενέργειας θα ξεπεράσει τα 10 GW έως 
την Παρασκευή, καθώς οι θερμοκρασίες 
αναμένεται να ξεπεράσουν τους 40°C 
από σήμερα. 
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, μαζί με τους Διαχειριστές του 
συστήματος (ΑΔΜΗΕ, ΔΕΔΔΗΕ), δηλώ-
νουν έτοιμοι να ανταποκριθούν στην αυ-
ξημένη κατανάλωση και ενδεχόμενα 

τεχνικά προβλήματα που μπορεί να 
προκύψουν λόγω υπερφόρτωσης των 
υποδομών. Ωστόσο, δεν φαίνεται να 
υπάρχει πρόβλημα επάρκειας στην τρο-
φοδοσία. 
Η αύξηση της ζήτησης είχε άμεσο αντί-

κτυπο και στη χονδρική τιμή ρεύματος, η 
οποία ανέβηκε την Δευτέρα κατά 45,12% 
σε σχέση με την Κυριακή, φτάνοντας τα 
115,12 €/MWh. Παρότι την Τρίτη σημει-
ώνεται μικρή κάμψη στα 111,31 €/MWh, 
η μέγιστη τιμή στις 9 το βράδυ εκτοξεύε-
ται στα 222,87 €/MWh. Η Ελλάδα κατα-
γράφει την τέταρτη υψηλότερη 
χονδρεμπορική τιμή στην Ε.Ε., μετά από 
τη Σλοβενία, την Ιταλία και την Ιρλανδία. 
Στο ενεργειακό μείγμα, το φυσικό 

αέριο κατείχε και την Τρτίτη την πρώτη 
θέση με 40,29% (έναντι 45,32% την Δευ-

τέρα), ενώ οι ανανεώσιμες πηγές φτά-
νουν στο 34,79% (από 33,63% την Δευ-
τέρα). Οι εισαγωγές συνεισφέρουν πάνω 
από 10%, με τα υδροηλεκτρικά και τα λι-
γνιτικά να έχουν μικρότερη συμμετοχή 
(κάτω από 5% και στο 3,56% αντί-
στοιχα). 
Αν και οι υψηλές θερμοκρασίες εντο-

πίζονται κυρίως τις μεσημεριανές ώρες, 
οι ΑΠΕ –κυρίως τα φωτοβολταϊκά– συμ-
βάλλουν καθοριστικά στο να συγκρατού-
νται οι τιμές. Το πρόβλημα εντοπίζεται 
μετά τη δύση του ηλίου, όταν η παρα-
γωγή από ήλιο μηδενίζεται και ενεργο-
ποιούνται οι ακριβές θερμικές μονάδες, 
ιδίως αυτές που χρησιμοποιούν εισαγό-
μενο φυσικό αέριο. 
Ως αποτέλεσμα, η μέση χονδρεμπο-

ρική τιμή του Ιουλίου (μέχρι τις 22/7) δια-

μορφώνεται στα 95 €/MWh, αυξημένη 
κατά 11% σε σχέση με τον Ιούνιο (85,42 
€/MWh). Η εξέλιξη αυτή θα επηρεάσει 
σημαντικά και τις λιανικές τιμές του Αυ-
γούστου – μήνας επίσης θερμός και με 
υψηλή τουριστική δραστηριότητα. Όλα 
δείχνουν πως η ανοδική πορεία των τι-
μολογίων –ιδίως αυτών της «πράσινης» 
κατηγορίας όπου ανήκει η πλειοψηφία 
των καταναλωτών– θα συνεχιστεί. 
Παρά τις αυξήσεις στις τιμές λιανικής 

το τελευταίο τρίμηνο, οι φετινές χονδρε-
μπορικές τιμές παραμένουν χαμηλότε-
ρες σε σχέση με τα αντίστοιχα περσινά 
επίπεδα. Για υπενθύμιση, πέρσι η μέση 
τιμή ήταν 98,89 €/MWh τον Ιούνιο και 
135,18 €/MWh τον Ιούλιο – το υψηλό-
τερο σημείο του καλοκαιριού.

Κτηνοτρόφοι | Συγκέντρωση στο Μαξίμου

Δεκάδες κτηνοτρόφοι από διάφορες 
περιοχές της Ελλάδας συγκεντρώθηκαν 
έξω από το Μέγαρο Μαξίμου, σε μια προ-
σπάθεια να εκφράσουν την απόγνωση 
τους και να ζητήσουν άμεσες παρεμβά-
σεις για τα σοβαρά προβλήματα που αντι-
μετωπίζει ο κλάδος. Παρά τις δύσκολες 
συνθήκες λόγω καύσωνα, η παρουσία 
τους στην Αθήνα συνοδεύτηκε από αί-
τημα για συνάντηση με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη — κάτι που τελικά δεν έγινε 
αποδεκτό. 

 Όπως κατήγγειλαν, βρέθηκαν αντιμέ-
τωποι με ισχυρή αστυνομική παρουσία, 
αποκλεισμούς και φραγμούς στην Ηρώ-
δου Αττικού. Τόνισαν χαρακτηριστικά: 
«Δεν είμαστε απατεώνες του ΟΠΕΚΕΠΕ, 
είμαστε άνθρωποι της παραγωγής». 
Μια μικρή αντιπροσωπεία κατάφερε τε-

λικά να πλησιάσει την είσοδο του Μεγά-
ρου Μαξίμου, όπου παρέδωσε τρισέλιδο 
υπόμνημα με πάνω από 10 αιτήματα. Ζή-
τησαν από την κυβέρνηση να απαντήσει 
εντός λίγων ημερών και να ορίσει συνά-
ντηση ανάμεσα σε εκπροσώπους των 
κτηνοτρόφων και τον πρωθυπουργό. 

«Δεν λάβαμε καμία απάντηση. Είναι ξε-
κάθαρο ότι η κυβέρνηση δεν μας θέλει», 
ανέφεραν εκπρόσωποι των διαδηλωτών. 
Συμπλήρωσαν ότι ο κλάδος τους πλήττε-
ται από ασθένειες, περικοπές στις επιδο-
τήσεις και έλλειψη ουσιαστικής στήριξης.

Γυναικοκτονία Γρίβα | Κατάθεση ψυχιάτρου
«Είναι βολική η απώλεια μνήμης γιατί 

αφού δεν απαντάει σε ερωτήσεις, δεν 
πέφτει και σε αντιφάσεις», υποστήριξε 
στο Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο για τον 
40χρονο δράστη της γυναικοκτονίας της 
Κυριακής Γρίβα, η ψυχίατρος και τεχνική 
σύμβουλος διορισμένη από τον πάτερα 
του θύματος, Μυρτώ Σαμαρά. 
Η μάρτυρας εξέτασε τον κατηγορού-

μενο μία φορά και αποφάνθηκε ότι «δεν 
τίθεται ζήτημα μειωμένου καταλογισμού» 
και ότι τα κενά μνήμης που επικαλείται ο 
40χρονος «είναι ψέματα». Όπως ανέφερε 
«δεν υπάρχουν οργανικά, με τέλεια 
έναρξη και τέλεια λήξη κενά μνήμης. Και 
ψυχιατρικά επίσης δεν γίνεται. Τέτοια κενά 
μνήμης δεν έχω συναντήσει ποτέ. Αντιθέ-
τως, στα δικαστήρια και στη βιβλιογραφία 
συνηθίζεται… Για αυτό υποστηρίζω ότι 
είναι ψέματα». 
Η ίδια εξέφρασε την εκτίμηση ότι η κα-

τανάλωση αλκοόλ και φαρμάκων που 
έκανε, ο δράστης «δεν δικαιολογεί την 
απώλεια μνήμης. Η ποσότητα που εντο-
πίστηκε ισοδυναμεί με 2 με 3 ποτήρια». 
Η Μυρτώ Σαμαρά κατέθεσε πως «δεν 

υπάρχει περίπτωση να μην ξέρει τι κάνει 
- την παρακολούθησε (σ.σ. την Κυριακή), 
επιτέθηκε και ήξερε να αυτοτραυματιστεί 
έτσι, ώστε να μην κινδυνεύει». Παράλ-
ληλα απέκλεισε επίσης το ενδεχόμενο ο 
κατηγορούμενος να έχει διπολική διατα-
ραχή και η δολοφονική επίθεση να είναι 
αποτέλεσμα μανιακού επεισοδίου. 

www.parikiaki.com

Με 157 ψήφους υπέρ, 6 κατά και 
ένα άκυρο ψηφοδέλτιο, η Ολομέλεια 
της Βουλής αποφάσισε την παρα-
πομπή του Κώστα Καραμανλή στο 
Δικαστικό Συμβούλιο για πλημμέ-
λημα σχετικό με παράβαση καθήκο-
ντος, αναφορικά με την υπόθεση 
των Τεμπών. 
Παρά την εξέλιξη αυτή, η κυβέρ-

νηση δέχεται έντονη κριτική για προ-
σπάθεια συγκάλυψης ευθυνών, κα-
θώς η Νέα Δημοκρατία – με τη 
στήριξη τριών ανεξάρτητων βουλευ-
τών – φέρεται να εξασφάλισε την πα-
ραπομπή σε ήπια νομική κατηγορία, 
περιορίζοντας το πολιτικό βάρος της 
υπόθεσης. 
Αποχώρηση της αντιπολίτευσης 

– Σφοδρή επίθεση Φάμελλου 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, 
σχεδόν το σύνολο των κομμάτων 
της αντιπολίτευσης αποχώρησε 
από την αίθουσα, διαμαρτυρόμενο 
για «σκηνοθετημένη διαδικασία». Η 
μόνη κοινοβουλευτική ομάδα που 
παρέμεινε μέχρι τέλους ήταν η 
Πλεύση Ελευθερίας, της οποίας οι 
βουλευτές ψήφισαν αρνητικά. 
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Σωκρά-

της Φάμελλος, κατήγγειλε την κυ-
βέρνηση για 875 ημέρες αποσιώπη-
σης και παραπληροφόρησης από 
τη νύχτα της τραγωδίας στα Τέμπη, 
υποστηρίζοντας πως με αυτή την 
ψηφοφορία «τίθεται ένα μόνιμο στί-
γμα στη λειτουργία της Ελληνικής 
Δημοκρατίας». Ζήτησε μάλιστα την 
παραίτηση της κυβέρνησης, κάνο-

ντάς λόγο για «διεφθαρμένη εξου-
σία». 
Η συζήτηση στη Βουλή ολοκλη-

ρώθηκε νωρίτερα από το προβλε-
πόμενο, λόγω περιορισμένου αριθ-
μού παρεμβάσεων, ενώ η 
συμμετοχή των βουλευτών της ΝΔ 
ήταν ιδιαίτερα περιορισμένη. Κατά 
τη διάρκεια της ονομαστικής ψηφο-
φορίας, δύο ανεξάρτητοι αλλά φιλο-
κυβερνητικοί βουλευτές, φέρονται να 
εμφανίστηκαν προσχηματικά ως 
αντιπολίτευση, ενισχύοντας ωστόσο 
την κυβερνητική πλειοψηφία. 
Αξιοσημείωτο είναι ότι ο πρώην 

πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς 
δεν συμμετείχε στην ψηφοφορία, 
ακολουθώντας τη στάση αποχής αρ-
κετών ανεξάρτητων.

Βουλή - Τέμπη | Η ΝΔ «ξέπλυνε» τις ευθύνες Καραμανλή



                    
      Ειδήσεις σε 2’

Η ΚΔ συνυπέγραψε 
δήλωση για Γάζα

Η Κυπριακή Δημοκρατία 
συνυπέγραψε τη βρετανική 
πρωτοβουλία-δήλωση για τη 
Γάζα, μαζί με περίπου 20 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και άλλες χώρες, 
επιλέγοντας να ταχθεί υπέρ 
μιας δήλωσης ευρείας στήρι-
ξης και θεσμικού κύρους, 
αναφέρει το Υπουργείο Εξω-
τερικών, σε ανακοίνωσή του 
την Τρίτη. Η δήλωση, αναφέ-
ρει, «ενισχύει με συνέπεια και 
σαφήνεια το μήνυμα της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας προς 
όλες τις πλευρές και βρίσκεται 
σε απόλυτη αρμονία με τις δι-
κές μας πρωτοβουλίες για 
παροχή ανθρωπιστικής βοή-
θειας μέσω του θαλάσσιου 
διαδρόμου». Όπως αναφέρει 
το Υπ Εξ, η ΚΔ συνυπέγραψε 
τη βρετανική πρωτοβουλία-
δήλωση για τη Γάζα, μαζί με 
περίπου είκοσι κράτη μέλη 
της ΕΕ και άλλες χώρες, «επι-
λέγοντας να ταχθεί υπέρ μιας 
δήλωσης ευρείας στήριξης 
και θεσμικού κύρους».

Eπανέναρξη 
διαπραγματεύσεων 
για Κυπριακό 

Η Κύπρος επαναλαμβάνει 
την έκκλησή της για επανέ-
ναρξη των διαπραγματεύ-
σεων υπό τις καλές υπηρε-
σίες του Γενικού Γραμματέα 
του ΟΗΕ "με ανανεωμένη πο-
λιτική βούληση, αποφασιστι-
κότητα και ξεκάθαρη δέ-
σμευση στο συμφωνημένο 
πλαίσιο των ΗΕ", δήλωσε ο 
Γενικός Διευθυντής του 
Υπουργείου Εξωτερικών, 
Πρέσβης Ανδρέας Κακουρής, 
σε τοποθέτησή του στην υψη-
λού επιπέδου ανοικτή συζή-
τηση του Συμβουλίου Ασφα-
λείας την Τρίτη με θέμα 
«Προώθηση της Διεθνούς Ει-
ρήνης και Ασφάλειας μέσω 
της Πολυμέρειας και της Ει-
ρηνικής Επίλυσης Διαφο-
ρών». 

Ο κ. Κακουρής απηύθυνε 
έκληση προς το Συμβούλιο 
Ασφαλείας των ΗΕ να δια-
σφαλίσει την πλήρη εφαρ-
μογή των δικών του ψηφι-
σμάτων και την τήρηση του 
διεθνούς δικαίου, υπογραμ-
μίζοντας πως "όταν τα ψηφί-
σματα του Συμβουλίου Ασφα-
λείας αγνοούνται χωρίς 
συνέπειες, υπονομεύεται και 
διαβρώνεται το ίδιο το θεμέλιο 
της διεθνούς έννομης τάξης».
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ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Χρειάστηκαν οκτώ 

συναπτά έτη για να 
βάλουν την ταφό-
πλακα στη Διζωνική, 

Δικοινοτική Ομοσπονδία ως βάση λύσης 
για επανένωση της Κύπρου. Η γραμμή 
της «μη λύσης» που ακολούθησαν, μετά 
την τεχνητή κατάρρευση των συνομιλιών 
στο Κραν Μοντανά, οι κυβερνήσεις ΔΗΣΥ 
– Αναστασιάδη την οποία συνεχίζει μέχρι 
σήμερα ο Νίκος Χριστοδουλίδης, με τη 
στήριξη της σημερινής ηγεσίας του Συνα-
γερμού υπό την Αννίτα Δημητρίου και με 
συνοδοιπόρο το ακροδεξιό ΕΛΑΜ, απο-
τελεί την άλλη όψη του ιδίου νομίσματος 
με την πολιτική των δυο κρατών!  

«Και νεκρός ενίκα», θάλεγε κανείς για 
τον Τάσσο Παπαδόπουλο ο οποίος χαρα-
κτήριζε την «πολιτική της μη λύσης» ως 
τη «δεύτερη καλύτερη λύση» εάν η τουρ-
κική πλευρά δεν αποδεχόταν τη «διζωνική 
με το σωστό περιεχόμενο», το οποίο όμως 
ποτέ δεν αποσαφήνιζε  ποιο ήταν. Στην 
πράξη η πολιτική αυτή παραπέμπει στη 
συνέχιση του διχοτομικού στάτους κβο με 
τον Πρόεδρο  Χριστοδουλίδη να υλοποιεί 
και το δεύτερο σκέλος της «τακτικής» του 
Νικόλα Παπαδόπουλου, ο οποίος παρέ-
λαβε τη σκυτάλη από τον πατέρα του, να 
πείσουμε τις μεγάλες δυνάμεις να ασκή-
σουν πιέσεις στην Τουρκία για συμμόρ-
φωση με τις αποφάσεις του ΟΗΕ.  

Είναι η πολιτική την οποία υιοθέτησε 
μετά το Κραν Μοντανά ο Νίκος Αναστα-
σιάδης ο οποίος εγκατέλειψε τις συνομι-
λίες ικανοποιώντας τους θιασώτες της πο-
λιτικής «εκείνοι απ’ εκεί κι εμείς απ’ εδώ» 
ταίζοντας κουτόχορτο τον  κόσμο πως με 
τη πολιτική του «καλού παιδιού» στους 
Δυτικούς θα… «έτριζαν τα δόντια» στον 
Ερντογάν και στην Τουρκία. Έδωσαν «γην 
και ύδωρ» στους ΝΑΤΟϊκούς, στρατιωτι-
κές διευκολύνσεις, εκδίωξη των παραδο-
σιακών φίλων της Κύπρου (Ρωσία – Κίνα), 
αλλά κανείς δεν ήταν και δεν είναι διατε-
θειμένος να τα βάλει με τον Ερντογάν. 

 
ΟΥΤΕ ΛΕΞΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΔΟ ΑΠΟ ΧΡΙ-
ΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ – ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

Στο χρονικό αυτό διάστημα και η προ-
ηγούμενη και η σημερινή κυβέρνηση της  

Δεξιάς και ακροδεξιάς έχουν δαιμονοποι-
ήσει το μοντέλο της ΔΔΟ ως προοπτική 
επανένωσης της Κύπρου, δίνοντας το «τέ-
λειο άλλοθι» στην τουρκική πλευρά, στον 
εθνικιστή Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τα-
τάρ και στην κυβέρνηση της Τουρκίας που 
δηλώνουν πως το μοντέλο αυτό εξαντλή-
θηκε! 

Ακόμη και με αφορμή την επέτειο της 
τουρκικής εισβολής ο Πρόεδρος Χριστο-
δουλίδης και ο υπουργός  Εξωτερικών 
Κωνσταντίνος Κόμπος στα μηνύματα 
τους, ενώ μίλησαν για τις εξελίξεις στο Κυ-
πριακό και την τελευταία άτυπη συνά-
ντηση της Νέας Υόρκης,  απέφυγαν επι-
μελώς οποιαδήποτε αναφορά στη 
Διζωνική, Δικοινοτική Ομοσπονδία!  

Τα ίδια και η πρόεδρος του ΔΗΣΥ κα Αν-
νίτα Δημητρίου η οποία σε μια εναγώνια 
προσπάθεια της να συσπειρώσει τους 
οπαδούς του κόμματος και ν’ ανακόψει τις 
διαρροές προς κάθε κατεύθυνση, ντύθηκε 
τη φουστανέλα διακηρύττοντας πως «η 
Κύπρος είναι Ελληνική». 

Συναγωνίζεται σε ψευτοπατριωτικές κο-
ρώνες το ΕΛΑΜ, το εδώ Παράρτημα της 
ακροδεξιάς «Χρυσής Αυγής», που θέλει 
«Ελληνική Κύπρο, έστω και μισή»! 

Ούτε συνεννοημένοι να ήταν με την 
«άλλη πλευρά» του διχοτομικού συρμα-
πτοπλέγματος. Ο Ταγίπ Ερντογάν από τα 
κατεχόμενα όπου μετέβη παράνομα για 
τους «γιορτασμούς» με αφορμή την επέ-
τειο της τουρκικής εισβολής του 1974, 
απέδωσε στην Ελληνοκυπριακή πλευρά, 
τις τοποθετήσεις υπέρ της συνέχισης του 
σημερινού στάτους κβο. Η Ελληνοκυ-
πριακή πλευρά, είπε, ακολουθεί εδώ και 
χρόνια πολιτική μη λύσης και προσπαθεί 
να εξαναγκάσει τους Τουρκοκύπριους να 
ενταχθούν, ως μειονότητα, στο δικό τους 
κράτος. Όποτε η Τουρκοκυπριακή πλευρά 
ήταν εποικοδομητική, πρόσθεσε ο Ερντο-
γάν, οι Ελληνοκύπριοι έφευγαν από τις 
διαπραγματεύσεις, ισχυριζόμενος ότι οι 
Ελληνοκύπριοι έχουν απορρίψει όλες τις 
προτάσεις λύσης που αφορούσαν την δι-
ζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Το μο-
ντέλο ομοσπονδιακής λύσης έχει πλέον 
εξαντληθεί, δήλωσε ο Τούρκος Πρόεδρος 
εκφράζοντας τη στήριξη του στην πολιτική 
Τατάρ για αναγνώριση του ψευδοκράτους.  

Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και οι ανα-
φορές του Ερσίν Τατάρ. Επικαλούμενος 
δηλώσεις Ελληνοκυπρίων πολιτικών μί-

λησε για «κατάληψη» του κράτους της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας από τους Ελληνο-
κυπρίους και γι’ αυτό, λέει, και αυτοί δεν 
συζητούν πλέον  για λύση ΔΔ0 αλλά δυο 
κρατών ενώ εντατικοποιούν τις προσπά-
θειες τους για «διεθνή αναγνώριση» του 
δικού τους «κράτους»! 

 Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης ισχυρίστηκε 
ότι χάρη στην πολιτική των δύο κρατών 
που προωθεί τα τελευταία πέντε χρόνια 
με την υποστήριξη της Τουρκίας, το ψευ-
δοκράτος έχει ενισχύσει το “διπλωματικό 
του καθεστώς” σε διεθνείς πλατφόρμες. 
Ανέφερε ως παραδείγματα τον Οργανισμό 
Τουρκικών Κρατών, τον Οργανισμό Οικο-
νομικής Συνεργασίας και τον Οργανισμό 
Ισλαμικής Διάσκεψης. 

Ο κ. Τατάρ απέρριψε εκ νέου το μοντέλο 
της ομοσπονδιακής λύσης, υποστηρίζο-
ντας ότι ενέχει σοβαρούς κινδύνους για 
τον πληθυσμό των Τ/κ. «Υπό την ομο-
σπονδίας  θα καταστούν μειονότητα, η Δη-
μοκρατία της Τουρκίας θα αποσυρθεί από 
την Κύπρο, η εγγυητική δύναμη της Τουρ-
κίας θα εξαλειφθεί και ο τουρκισμός θα 
χάσει την Ανατολική Μεσόγειο», δήλωσε. 

 
ΟΠΛΑ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 
Είναι προφανές πως πλέον η τουρκική 

πλευρά, Άγκυρα και ηγεσία των Τουρκο-
κυπρίων ακολουθούν άλλο δρόμο. Το έκα-
ναν εξάλλου ξεκάθαρο και στην τελευταία 
άτυπη πενταμερή στη Νέα Υόρκη. Δεν συ-
ζητούν το παραμικρό για την ουσία του 
Κυπριακού αλλά μόνο για μέτρα οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης μεταξύ «δυο γειτο-
νικών κρατών», χωρίς να τα συνδέουν καν 
με  προοπτική να δημιουργήσουν κλίμα 

για να περάσει η συζήτηση για το Κυ-
πριακό με  βάση τη συμφωνημένη βάση 
αναζήτηση λύσης. Ξεκαθάρισαν για άλλη 
μια φορά πως προϋπόθεση για να συζη-
τήσουν για τη λύση του Κυπριακού είναι 
η αποδοχή εκ των προτέρων της λεγόμε-
νης «κυριαρχικής ισότητας» που παρα-
πέμπει σε λύση δυο κρατών! 

Κι όμως! Ακόμη και μετά από τα όσα 
διαδραματίστηκαν στη Νέα Υόρκη ο Νίκος 
Χριστοδουλίδης προσποιήθηκε πως δεν 
αντιλήφθηκε που «πάνε τα πράγματα»! 
Εκτός κι αν ακριβώς γνωρίζει, γι’ αυτό και 
δεν φαίνεται να ανησυχεί! Περιορίστηκε 
σε γενικολογίες και με δηλώσεις επικοι-
νωνιακού χαρακτήρα χαρακτηρίζοντας 
ως… «επιτυχία» το γεγονός ότι ο Γ.Γ. του 
ΟΗΕ παραμένει στο πλαίσιο των ψηφι-
σμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας και 
ότι συνεχίζεται η προσπάθεια. Ποιά προ-
σπάθεια όμως, δεν μας λέει. Δεν διευκρί-
νισε κατά πόσο αναφέρεται στο «Πλαίσιο 
Γκουτέρες» το οποίο ετοίμασε ο Γ.Γ. του 
ΟΗΕ στο Κραν Μοντανά με αποδοχή του 
οποίου απομένει «το τελευταίο μίλι» για 
να φτάσουμε στη λύση με βάση τη ΔΔΟ 
και επανένωση της Κύπρου! 

Αυτό είναι το πρόβλημα του Χριστοδου-
λίδη και της Αννίτας Δημητρίου. Στην πρα-
γματικότητα εγκατέλειψαν την μέχρι σή-
μερα ακολουθούμενη πολιτική από την  
Ελληνοκυπριακή πλευρά για λύση ΔΔΟ 
και επανένωση της χώρας, δίνοντας την 
αφορμή που αναζητούσε εδώ και μισό αι-
ώνα συνομιλιών η εθνικιστική τουρκοκυ-
πριακή ηγεσία για παγίωση και νομιμο-
ποίηση της διχοτόμησης!

ΑΛΛΟΘΙ ΓΙΑ ΤΑ ΔΥΟ ΚΡΑΤΗ 

www.parikiaki.com

*Ισαάκ Καριπίδη 
Στη πενταμερή άτυπη συνάντηση στην 

Νέα Υόρκη τη προηγούμενη εβδομάδα,  
το Ηνωμένο Βασίλειο εκπροσώπησε ο 
Υφυπουργός Εξωτερικών αρμόδιος για 
θέματα Ευρώπης,  Στίβεν Ντάουτι, και ως 
είθισται τον συνόδευσε ο Βρετανός Ύπα-
τος Αρμοστής στην Κύπρο,  Μάικλ Τέιθαμ.  

Ο Ντάουτι είχε μια σύντομη συνάντηση 
με τον πρόεδρο Χριστοδουλίδη αλλά 
όπως και στην πενταμερή που προηγή-
θηκε στην Γενεύη τον Μάρτιο,  το Φόρειν 
Όφις δεν εξέδωσε κάποια ανακοίνωση 
«καθώς ο ρόλος του Ηνωμένου Βασιλείου  
στην προκειμένη φάση είναι υποστηρικτι-
κός», επεσήμανε χαρακτηριστικά στο 
ΚΥΠΕ, πηγή του Βρετανικού Υπουργείου 
Εξωτερικών.     

Πάντως μετά το πέρας των συνομιλιών 
ο Ντάουτι έκανε την εξής ανάρτηση στην 
πλατφόρμα Χ:  «Συμμετείχα σε άτυπες 
συνομιλίες με όλα τα μέρη, στα Ηνωμένα 
Έθνη στη Νέα Υόρκη, με στόχο την πρό-
οδο που θα ωφελήσει όλους τους Κυπρί-
ους. Το Ηνωμένο Βασίλειο, ως εγγυήτρια 
δύναμη, παραμένει πλήρως δεσμευμένο 
στη διαδικασία εξεύρεσης λύσης υπό την 
αιγίδα των ΗΕ. Χαιρετίζω τη συνεχιζόμενη 

δέσμευση όλων των πλευρών να συνεχί-
σουν τις συνομιλίες και να συνεργαστούν 
με την απεσταλμένη των Ηνωμένων 
Εθνών, Μαρία Άνχελα Ολγκίν.» 

Ούτως ή άλλως η επίσημη θέση του 
Ηνωμένου Βασιλείου για το Κυπριακό εί-
ναι διαχρονικά πάγια και σταθερή.  «Στη-
ρίζει σθεναρά τα ψηφίσματα του ΟΗΕ για 
μια λύση που θα βασίζεται σε μια διζωνική, 
δικοινοτική ομοσπονδία με πολιτική ισό-
τητα», όπως χαρακτηριστικά τονίζει το Φό-
ρειν Όφις, κάθε φορά,  που ερωτάται. Πα-
ράλληλα σημειώνει πως το Ηνωμένο 
Βασίλειο είναι απόλυτα προσηλωμένο 
στην προοπτική μιας λύσης από τους Κυ-
πρίους για τους Κυπρίους από την οποία 
θα προκύψει μια σταθερή, ευημερούσα 
και ενωμένη Κύπρος. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο σε κάθε ευκαιρία 
επισημαίνει πως όχι μόνο στηρίζει αλλά 
και επιθυμεί τη συνέχιση του διαλόγου και 
της οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ 
των δύο πλευρών.  Γι αυτό και όπως τονί-
ζουν βρετανοί διπλωμάτες  το Λονδίνο 
τάσσετε υπερ κάθε προσπάθειας για μια 
σταδιακή διαδικασία ούτως ώστε να υπάρ-
ξει ουσιαστική πρόοδος.  

Είναι γεγονός άλλωστε πως τα τελευ-

ταία χρόνια οι Βρετανο Κυπριακές σχέσεις 
βρίσκονται σε ένα εξαιρετικά υψηλό επί-
πεδο.  «Ίσως το καλύτερο από την ίδρυση 
του Κυπριακού κράτους», λένε κάποιοι 
αναλυτές. Κι’  αυτό επιβεβαιώνεται αμι τι 
άλλο από την μια  από την συχνότητα των 
διμερών επαφών υψηλού επιπέδου και 
από την άλλη από τις πρόσφατες πρωτο-
βουλίες - συνεργασίες σε διεθνές επίπεδο. 
Είναι χαρακτηριστικό πως ο πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης σε λιγότερο από ένα 
χρόνο συναντήθηκε τρεις φορές με τον 
βρετανό πρωθυπουργό στο Λονδίνο ενώ 
και ο Κιρ Στάρμερ πραγματοποίησε επί-
σημη επίσκεψη στην Κύπρο τον Δεκέμ-
βριο. Την πρώτη Βρετανού πρωθυπουρ-
γού εδώ και πάνω από μισό αιώνα.  

Αξιοσημείωτη είναι δε και η πετυχημένη 
συνεργασία των δύο χώρων  για την εκ-
κένωση πολιτών από εμπόλεμες ζώνες 
όπως από του Σουδάν, του Λιβάνου και 
του Ισραήλ καθώς επίσης και η πρωτο-
βουλία που πήραν Λονδίνο και Λευκωσία 
για την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 
στη Γάζα.  

Αναφορικά με τα πρόσφατα δημοσιεύ-
ματα του βρετανικού τύπου για το Κυ-
πριακό,  αίσθηση έχει προκαλέσει αυτό 

της εφημερίδας Independent  όπου μεταξύ 
άλλων υποστηρίζει πως ο Κιρ Στάρμερ 
επιδιώκει να τερματίσει την 51χρονη διαί-
ρεση στην Κύπρο ελπίζοντας ότι έτσι θα 
πετύχει μια ακόμη διεθνή συμφωνία σε 
μια σειρά διεθνών επιτυχιών που είχε το 
τελευταίο διάστημα. Το άρθρο αναφέρεται 
στην πρόσφατη συμφωνία  Ε.Ε. – Ηνω-
μένου Βασιλείου αλλά και τις εμπορικές 
συμφωνίες της Βρετανίας με τις ΗΠΑ και 
την Ινδία. Το δημοσίευμα με τίτλο «Μετά 
από δεκαετίες διαίρεσης, μπορεί αυτή η 
ευρωπαϊκή χώρα να βρει επιτέλους την 
ειρήνη»; αφού κάνει μια εκτενή αναφορά 
στο Κυπριακό σημειώνει την πρόσφατη 
επίσκεψη του Τουρκοκύπριου ηγέτη Ερσι 
Τατάρ στο Λονδίνο τονίζοντας πως είναι  
η πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια 
που Τουρκοκύπριος ηγέτης συναντήθηκε 
με βρετανό υπουργό σε κυβερνητικό γρα-
φείο. Παρ΄ όλα αυτά,  όπως υπογραμμί-
ζεται,  ο Ντάουτι αρνήθηκε να φωτογρα-
φηθεί με τον Τατάρ εξαιτίας της 
ευαισθησίας που περιβάλει το Κυπριακό. 

Κυπριακό | Ο ρόλος της Βρετανίας στις συνομιλίες 
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      Ειδήσεις σε 2’

Ιαπωνία | Προσεχή 
παραίτησή του 
πρωθυπουργού
Σε παραίτηση του από το 

πρωθυπουργικό αξίωμα έως 
τα τέλη του Αυγούστου θα 
προχωρήσει ο Σιγκέρου Ισί-
μπα, σύμφωνα με τα μέσα 
ενημέρωσης της Ιαπωνίας.  
Ο ιάπωνας πρωθυπουργός 

σκοπεύει να ανακοινώσει 
πολύ σύντομα την προσεχή 
παραίτησή του, αναφέρουν 
σήμερα μέσα ενημέρωσης της 
χώρας. Μια απόφαση όπως 
γράφουν η οποία θα έρθει 
μετά την εκλογική πανωλεθρία 
η οποία στέρησε από την κυ-
βερνητική συμμαχία του, την 
πλειοψηφία της στην άνω 
Βουλή. Σύμφωνα με δημοσι-
εύματα εφημερίδων, ο κ. Ισί-
μπα έχει μιλήσει για την πρό-
θεσή του να αποχωρήσει από 
το αξίωμα σε κοντινά του πρό-
σωπα κι εννοεί να παραιτηθεί 
ως τα τέλη του Αυγούστου.

Όζι Όσμπορν |  
Πέθανε ο θρύλος 
της heavy metal
Σε ηλικία 76 ετών έφυγε 

από τη ζωή ο Ozzy Osbourne, 
ο άνθρωπος που συνέδεσε 
το όνομά του όσο λίγοι με 
την παγκόσμια σκηνή του 
heavy metal. 
Ο θάνατός του έρχεται μόλις 

λίγες εβδομάδες μετά την 
εκρηκτική και βαθιά συγκινη-
τική του επανένωση με τους 
Black Sabbath, με τους οποί-
ους έδωσε την «τελευταία του 
υπόκλιση» σε μια τελετουρ-
γική συναυλία αποχαιρετισμού 
στο Villa Park του Μπέρμιγ-
χαμ. 

«Δεν έχετε ιδέα πώς νιώθω 
– σας ευχαριστώ από τα βάθη 
της καρδιάς μου», ήταν τα 
λόγια του μπροστά σε χιλιάδες 
θεατές, καθηλωμένος σε έναν 
θρόνο αλλά πιο ζωντανός από 
ποτέ. Το line-up του farewell 
show περιλάμβανε μερικά από 
τα μεγαλύτερα ονόματα της 
σκηνής – Metallica και Guns 
N’ Roses μεταξύ άλλων – σε 
έναν φόρο τιμής στον πα-
τριάρχη του σκληρού ήχου.

Γάζα | Ανθρωπιστική Κρίση δίχως τελειωμό
Τις τελευταίες ημέρες, έχουν αναφερθεί δεκάδες θάνατοι 

παιδιών από υποσιτισμό και τραυματισμούς σε σημεία 
διανομής βοήθειας. Πηγές ανέφεραν τουλάχιστον πάνω 
από 20 παιδιά που έχασαν τη ζωή τους από εξαντλημένα 
επίπεδα πρόσβασης σε θρεπτικά συστατικά, ενώ χιλιάδες 
χρειάζονται επείγουσα περίθαλψη. 
Υποδομές βασικών υπηρεσιών όπως νοσοκομεία και 

σημεία διανομής τροφίμων παραμένουν συχνά εκτεθειμένα 
σε βομβαρδισμούς, με αποτέλεσμα να καθίσταται αδύνατη 
η παροχή βοήθειας σε μεγάλο μέρος του πληθυσμού. 
Διεθνείς Αντιδράσεις & Δήλωση ΟΗΕ 
Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ περιέγραψε την κατά-

σταση ως «βιωτή κρίση ανθρωπιστικής καταστροφής», 
καταγγέλλοντας επιθέσεις ακόμη και σε εγκαταστάσεις 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. Παράλληλα, τόνισε 
την αδιαμφισβήτητη ανάγκη για ασφαλή πρόσβαση σε 
τρόφιμα και ιατρική βοήθεια. 
Διεθνείς οργανώσεις όπως η UNICEF και η WHO προ-

ειδοποίησαν ότι χωρίς άμεση και ανεμπόδιστη διανομή 
πόρων, η κατάσταση κινδυνεύει να εξελιχθεί σε ευρείας 

κλίμακας ανθρωπιστική καταστροφή. 
Πυροδοτούμενη Ανθρωπιστική Έρημο 
Ο αποκλεισμός και η διακοπή εισαγωγής βασικών 

αγαθών — είδη διατροφής, νερό, φαρμακευτικό υλικό — 
έχει επιφέρει σημαντική πτώση στα επίπεδα διαβίωσης. 
Οι κάτοικοι αναγκάζονται να αναζητούν μικρές ποσότητες 
βοήθειας σε σημεία που συχνά δεν είναι ασφαλή. 
Τα σημεία διανομής, στα οποία συγκεντρώνονται χιλιάδες 

άνθρωποι, είναι συχνά στόχοι αεροπορικών πληγμάτων 
και επιθέσεων, με αποτέλεσμα να χάνονται ζωές κατά τη 
διάρκεια προσπάθειας λήψης βοήθειας. 

Μεταναστευτική και Περιφερειακή Διάσταση 
Ορισμένες χώρες της περιοχής, όπως η Ιορδανία και η 

Αίγυπτος, έχουν δει σημαντική αύξηση στις αιτήσεις για 
φιλοξενία προσφύγων. Πρόκειται τόσο για οικογένειες 
που εγκατέλειψαν τη Γάζα όσο και για όσες αναζητούν 
διεθνή προστασία λόγω εγκατάλειψης. 
Η πίεση στο ισραηλινο-παλαιστινιακό μέτωπο παραμένει 

έντονη, με εντάσεις σε θέματα ανθρωπιστικής πρόσβασης, 
ακόμη και μετά από διεθνείς εκκλήσεις για κατάπαυση 
πυρός ή ανθρωπιστικά διαλείμματα. 
Προκλήσεις για τη Διεθνή Διπλωματία & Λύσεις 
Διαπραγματεύσεις για επιτρεπτή, ασφαλή πρόσβαση 

βοηθείας παραμένουν στάσιμες, με τις διαφωνίες να 
αφορούν τόσο τα σημεία διανομής όσο και τα σημερινά 
μονοπάτια εισόδου. 
Υπογραμμίζεται η ανάγκη δημιουργίας «ανθρωπιστικών 

διαδρόμων» που να διασφαλίζουν την αδιάλειπτη ροή 
ανθρωπιστικής βοήθειας, σε συνδυασμό με πολιτική δέ-
σμευση για μακροπρόθεσμες λύσεις στέγασης και ανα-
συγκρότησης.

ΝΕΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΕΙΝΑ, ΈΛΛΕΙΨΗ ΒΟHΘΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ

Κλιματική Κρίση

Η κλιματική κρίση επιταχύνει 
τις επιπτώσεις της με τρόπο που 
δεν αφήνει κανένα γεωγραφικό 
ή κοινωνικό περιθώριο ασφαλεί-
ας. Το καλοκαίρι του 2025 κατα-
γράφεται ήδη ως ένα από τα πιο 
καταστροφικά στην ιστορία της 
Ευρώπης και του πλανήτη, με 
ακραία φαινόμενα, απώλειες 
ζωών και τεράστια περιβαλλοντικά 
ρίσκα που αναδεικνύουν τη γύ-
μνια των υφιστάμενων πολιτι-
κών. 
Καύσωνας χωρίς τέλος: Θερ-
μική απειλή για την υγεία και 
την κοινωνία 
Η Ευρώπη πλήττεται από πα-

ρατεταμένα και εντεινόμενα κύ-
ματα καύσωνα. Οι θερμοκρασίες 
ξεπερνούν σταθερά τους 40 βαθ-
μούς Κελσίου, ακόμα και σε πε-
ριοχές που δεν θεωρούνταν ευά-
λωτες. Οι πόλεις γίνονται «θερμικά 
νησιά», με χιλιάδες επιπλέον θα-
νάτους μέσα σε λίγες ημέρες, ιδι-

αίτερα ανάμεσα σε ηλικιωμένους, 
παιδιά και ευάλωτες ομάδες. 
Η ανθρώπινη υγεία τίθεται υπό 

διαρκή πίεση. Κλινικές αντιμετω-
πίζουν αυξημένα περιστατικά θερ-
μικής εξάντλησης, αναπνευστικών 
κρίσεων και καρδιακών επεισο-
δίων. Παράλληλα, τα δίκτυα ηλε-
κτροδότησης καταρρέουν υπό τη 
ζήτηση για ψύξη, εντείνοντας την 
ενεργειακή επισφάλεια. 
Πυρκαγιές στη Μεσόγειο: Οι-
κολογική καταστροφή χωρίς 
σύνορα 
Η Μεσόγειος φλέγεται. Από την 

Ιβηρική μέχρι την Ανατολική Με-
σόγειο, καταγράφονται εκατοντά-
δες μεγάλες δασικές πυρκαγιές, 
πολλές από τις οποίες παραμέ-
νουν εκτός ελέγχου. Οι πυκνές 
δασικές περιοχές στην Ελλάδα, 
την Ιταλία, την Τουρκία και την 
Ισπανία πλήττονται από κατα-
στροφές που απειλούν ζωές, πε-
ριουσίες και τη βιοποικιλότητα. 
Ακραία φαινόμενα σε παγκό-
σμια κλίμακα 
Σε ολόκληρο τον πλανήτη, η 

κλιματική κρίση εκφράζεται μέσα 
από έναν συνεχή κύκλο ακραίων 
γεγονότων: πλημμύρες, καταιγί-
δες, τυφώνες, ξηρασίες. Η συ-
χνότητα, η ένταση και η διάρκεια 
αυτών των φαινομένων έχουν 
πολλαπλασιαστεί. Οι φυσικές κα-
ταστροφές κοστίζουν κάθε χρόνο 
εκατοντάδες χιλιάδες ζωές και 
τρισεκατομμύρια ευρώ σε απώ-
λειες.

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΣΟΚ Η EE

Άγκυρα-Λονδίνο | Mνημόνιο μαχητικών Eurofighter

Η Τουρκία και η Βρετανία υπέγραψαν χθες Τετάρτη 
Μνημόνιο Συναντίληψης (memorandum of under-
standing) για τα μαχητικά αεροσκάφη Eurofighter 
Typhoon, ενώ η Γερμανία ενέκρινε την παράδοση 
40 μαχητικών στην Τουρκία. 
Η Βρετανία δήλωσε ότι οι συνομιλίες για την 

Τουρκία σχετικά με μια συμφωνία για πώληση 40 
μαχητικών Eurofighter Typhoon θα συνεχιστούν 
τις ερχόμενες εβδομάδες. 
Σε μία ξεχωριστή εξέλιξη, το περιοδικό Spiegel 

ανέφερε σήμερα πως η Γερμανία άνοιξε τον δρόμο 
για την παράδοση 40 μαχητικών στην Τουρκία, 
μετά τη θετική απόφαση που έλαβε το ομοσπονδιακό 

συμβούλιο ασφαλείας. 
Το γερμανικό Υπουργείο Άμυνας αρνήθηκε να 

σχολιάσει την πληροφορία, και το ομοσπονδιακό 
συμβούλιο, η έγκριση του οποίου απαιτείται για 
εξαγωγές όπλων, δεν σχολιάζει γενικά τις αποφάσεις 
του. 
Η Άγκυρα διεξάγει συνομιλίες από το 2023 για 

την αγορά 40 τέτοιων μαχητικών, που κατασκευά-
ζονται από κοινοπραξία Γερμανίας, Βρετανίας, Ιτα-
λίας και Ισπανίας οι οποίες εκπροσωπούνται από 
τις εταιρείες Airbus, BAE Systems και Leonardo. 
Ο Τούρκος Υπουργός Άμυνας Γιασάν Γκιουλέρ 

δήλωσε, κατά την τελετή υπογραφής με τον Βρετανό 
Υπουργό Άμυνας Τζον Χίλι στην Κωνσταντινούπολη, 
πως οι συμφωνίες θα ενισχύσουν τις διμερείς 
σχέσεις και την αεροπορική ισχύ του ΝΑΤΟ, υπο-
στηρίζοντας παράλληλα τις αεροπορικές ικανότητες 
της Άγκυρας. 

«Χαιρετίζουμε αυτό το θετικό βήμα προς την 
ένταξη της χώρας μας στη λέσχη Eurofighter Ty-
phoon, και θέλουμε να επαναλάβουμε την αμοιβαία 
φιλοδοξία μας να ολοκληρώσουμε τις απαραίτητες 
διευθετήσεις το ταχύτερο δυνατό», είπε.

 ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΑΝΤΙΛΗΨΗΣ

www.parikiaki.com

ΗΠΑ–Ιαπωνίας | Ιστορική Εμπορική Συμφωνία

Σε μια ιστορική καμπή για τις διμερείς εμπορικές 
σχέσεις, οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ιαπωνία ανα-
κοίνωσαν νέα εμπορική συμφωνία, η οποία περι-
λαμβάνει την επιβολή δασμών 15 % σε επιλεγμένα 
ιαπωνικά προϊόντα — με αιχμή του δόρατος τον 
κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας — αλλά και την 
ιαπωνική δέσμευση για επενδύσεις ύψους 550 δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων στην αμερικανική οικο-
νομία την επόμενη πενταετία. 
Η συμφωνία υπογράφηκε στην Ουάσινγκτον από 

τον Υπουργό Εμπορίου των ΗΠΑ, Τζέισον Ράις, και 
τον Ιάπωνα Υπουργό Εξωτερικών, Κέντζι Τομιούρα, 
παρουσία του Προέδρου Τραμπ και του Πρωθυ-
πουργού της Ιαπωνίας, Τακέσι Ματσουμότο. 
Πυλώνες της Συμφωνίας 
Η νέα συμφωνία εστιάζει σε τρεις βασικούς τομείς: 

Επιβολή Δασμών 15 % σε συγκεκριμένες ιαπωνικές 
εξαγωγές, κυρίως στον τομέα των επιβατικών αυ-
τοκινήτων, ηλεκτρονικών συσκευών και βιομηχανικού 
εξοπλισμού, με στόχο την «επαναφορά της ισορ-
ροπίας στο εμπορικό ισοζύγιο», όπως χαρακτηρι-

στικά ανέφερε ο Αμερικανός πρόεδρος. 
Επενδύσεις Ιαπωνικών Εταιρειών στις ΗΠΑ συ-

νολικού ύψους 550 δισ. δολαρίων, με έμφαση σε 
τεχνολογία αιχμής (ημιαγωγούς, ΑΙ, 5G), ενεργειακές 
υποδομές και βιομηχανική παραγωγή σε πολιτείες 
όπως το Τέξας, η Καλιφόρνια και το Οχάιο. 
Ενίσχυση στρατηγικής συνεργασίας σε κρίσιμους 

τομείς, όπως η αλυσίδα εφοδιασμού σπάνιων 
γαιών, η ναυπηγική και η διαστημική τεχνολογία. 
Πολιτικές και Οικονομικές Επιπτώσεις 
Η συμφωνία έρχεται σε μια περίοδο αυξανόμενων 

γεωοικονομικών εντάσεων και ανταγωνισμού κυρίως 
με την Κίνα, ενώ ερμηνεύεται από αναλυτές ως 
στρατηγική στροφή της Ουάσινγκτον προς έναν 
πιο προστατευτικό εμπορικό προσανατολισμό, με 
ταυτόχρονη επιδίωξη επανεπένδυσης ξένων κε-
φαλαίων στην αμερικανική αγορά. 
Ο Πρόεδρος Τραμπ, σε δηλώσεις του, έκανε 

λόγο για μια «μεγάλη νίκη για τον Αμερικανό εργα-
ζόμενο» και τόνισε ότι «οι ΗΠΑ επανακτούν την 
ισχύ τους στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας». 
Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός Μα-

τσουμότο χαρακτήρισε τη συμφωνία ως «δυσκολία 
αλλά και ευκαιρία», σημειώνοντας ότι η Ιαπωνία 
«προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα και επεκτείνει 
τη διεθνή επιρροή της μέσω επενδυτικής διπλω-
ματίας». 
Αντιδράσεις και Προβληματισμοί 
Η συμφωνία προκάλεσε μικτές αντιδράσεις. Ιά-

πωνες κατασκευαστές, όπως η Toyota και η Sony, 
εξέφρασαν ανησυχία για τον αντίκτυπο των νέων 
δασμών στην ανταγωνιστικότητα τους. 
Αμερικανοί βιομηχανικοί σύνδεσμοι επικρότησαν 

την κίνηση ως «βήμα υπέρ της αναβίωσης της 
αμερικανικής παραγωγής».

ΔΑΣΜΟΙ ΣΕ ΙΑΠΩΝΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
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Η Εθνική Ομοσπονδία ξεκί-
νησε την καμπάνια #Hand-
sOffCyprus 2025 τον Ιούνιο, 
για να επισημάνει τα 51 χρό-
νια από την παράνομη τουρ-
κική εισβολή και τη συνεχιζό-
μενη κατοχή της Κύπρου που 
ξεκίνησε το 1974. Η εκστρατεία 
έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα 
στους Βουλευτές ότι, ως δια-
σπορά, συνεχίζουμε τον αγώνα 
για μια ελεύθερη και ενωμένη 
Κύπρο. 
Αυτό το μήνυμα έρχεται σε 

μια ιδιαίτερα κρίσιμη χρονική 
στιγμή, δεδομένης της πρόσφα-
της συνάντησης 5+1 για το Κυ-
πριακό που πραγματοποιήθηκε 
στις 16 και 17 Ιουλίου στη Νέα 
Υόρκη, με τη συμμετοχή του Βρετανού Υπουργού Ευρώ-
πης Stephen Doughty. 
Ως αποτέλεσμα της καμπάνιας της Εθνικής Ομοσπον-

δίας, Κύπριοι της Βρετανίας και φίλοι της Κύπρου απέ-
στειλαν μηνύματα #HandsOffCyprus σε ποσοστό μεγα-
λύτερο του 65% των βουλευτών του Ηνωμένου Βασιλείου. 
Από το Moray West, Nairn & Strathspey στα βόρεια, 

μέχρι το Truro & Falmouth στα νότια, 423 βουλευτές δέ-
χθηκαν επικοινωνία από τους εκλογείς τους σχετικά με το 
Κυπριακό. Βουλευτές από όλα τα έθνη του Ηνωμένου Βα-
σιλείου επανεπιβεβαίωσαν τη στήριξή τους για μια λύση 
του Κυπριακού στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου 
των Ηνωμένων Εθνών και σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο. 
Ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας, Χρίστος Καραολής, δή-

λωσε: 

«Κάθε χρόνο, είναι μεγάλη πηγή περηφάνιας για εμάς 
το γεγονός ότι η κυπριακή κοινότητα ΗΒ επιδεικνύει τη συ-
νεχή της δέσμευση στον τερματισμό της παράνομης τουρ-
κικής κατοχής της Κύπρου μέσω της καμπάνιας μας 
#HandsOffCyprus. Ο καθένας από εμάς έχει έναν κρίσιμο 
ρόλο να διαδραματίσει ώστε το Κυπριακό να παραμείνει 
στην κοινοβουλευτική ατζέντα, μέσω της επικοινωνίας με 
τους εκλεγμένους αντιπροσώπους μας. Σας ευχαριστούμε 
όλους όσοι συμβάλατε στην επιτυχία της φετινής καμπά-
νιας». 
Όσοι έχουν λάβει απαντήσεις από Βουλευτές τους σχε-

τικά με το Κυπριακό, καλούνται να τις μοιραστούν με την 
Ομοσπονδία στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
enquiries@cypriotfederation.org.uk

Περισσότεροι από το 65% των Βρετανών 
Βουλευτών δέχθηκαν επικοινωνία από πολίτες 
μέσω της καμπάνιας «Hands Off Cyprus» Η κοινότητα Αγίου Παντελεήμο-

νος και Αγίας Παρασκευής ΒΔ 
Λονδίνου συμπληρώνει 50 χρόνια 
από την ίδρυση της στις 27 Ιου-
λίου 1975.  
Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκο-

πος Κύπρου κ. Γεώργιος δέχτηκε 
την πρόσκληση της Κοινότητας μας 
και θα έρθει στο Λονδίνο για να πα-
ραστεί στις εορταστικές εκδηλώσεις 
μας. 
Παραθέτουμε σχετικό εορταστικό 

πρόγραμμα και προσκαλούμε όλους 
τους φιλέορτους συμπατριώτες μας 
να παραστούν στις ιερές ακολουθίες 
και τιμήσουν με την παρουσία των, 
τον Μακαριώτατον Αρχιεπίσκοπο 
Κύπρου. 
 
Παρασκευή 25/7  
6:00μμ Αρχιερατικός πανηγυρικός 
Εσπερινός 
 
Σάββατο 26/7  
9:00πμ Εορτή Αγίας Παρασκευής της Αθληφόρου, Όρθρος & Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία με τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Γεώργιο 
5:00μμ Ιερό Ευχέλαιο 
7:00μμ Αρχιερατικός πανηγυρικός Εσπερινός 
 
Κυριακή 27/7  
9:00πμ Eορτή του Αγίου Μεγαλομάρτυρος & Ιαματικού Παντελεήμονος. Όρθρος & 
Πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία με τον Μακαριώτατο Aρχιεπίσκοπο Κύπρου 
Γεώργιο και τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και ΜΒ Νικήτα 
1:00μμ Γεύμα στην Κοινοτική Αίθουσα (Είσοδος £ 30) 
5:30μμ Μεθέορτος Εσπερινός και Ιερά Παράκληση στον Άγιο Παντελεήμονα

Eορταστικό πρόγραμμα 
κοινότητας Αγ. Παντελεήμονα
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Εβδομάδα Κύπρου στο Θέατρο Τέχνης | «Ένα άλμπουμ με ιστορίες»

Εκδήλωση διαμαρτυρίας εναντίον της τούρκικης 
εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής του βόρειου 
τμήματος της Κύπρου, οργάνωσε ο Σύνδεσμος Αμ-
μοχώστου ΗΒ την περασμένη Πέμπτη 17 Ιουλίου, 
έξω από την Τουρκική Πρεσβεία στο Λονδίνο, ενό-
ψει της μαύρης επετείου της 20ής Ιουλίου. 
Μέλη του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ, αντιπρό-

σωποι από Κυπριακούς συνδέσμους και οργανώ-
σεις, καθώς και αρκετά μέλη της κοινότητας, ένω-

σαν τις φωνές τους για να υπενθυμίσουν στην 
Τουρκία ότι η Κύπρος ανήκει στους Κύπριους και 
τα τουρκικά στρατεύματα και οι έποικοι πρέπει να 
φύγουν από το νησί. Ηχηρό ήταν το μήνυμα ότι 
«οι πρόσφυγες αγωνίζονται για την ελευθερία και 
την επιστροφή τους στα κατεχόμενα εδάφη τους. O 
αγώνας μας παραμένει δυνατός και η προσήλωσή 
μας αμετάβλητη.» 

Φωτογραφίες: Hellenic TV

Σε κλίμα συγκίνησης και νοσταλγίας, το Πολιτι-
στικό Τμήμα της Ύπατης Αρμοστείας της Κύπρου 
στο Ηνωμένο Βασίλειο παρουσίασε μια δυνατή 
σκηνική ανάγνωση του “Ένα Άλμπουμ με Ιστορίες” 
του Αντώνη Γεωργίου, σε διασκευή για τη σκηνή 
της Μαρίνας Βροντή και του Βαλεντίνου Κόκ-
κινου και σκηνοθεσία του Μάριου Θεοχάρους. 
Βασισμένο στο βραβευμένο με το βραβείο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης βιβλίο, το «Ένα Άλμπουμ 
με Ιστορίες» είναι μια λυρική εξερεύνηση της μνή-
μης, της απώλειας και του σιωπηλού ηρωισμού 
της καθημερινής ζωής. 
Στην καρδιά του έργου βρίσκεται η γιαγιά Δέ-

σποινα, της οποίας η ξεθωριασμένη μνήμη γίνεται 
το νήμα που ενώνει γενιές φωνών - αδέρφια, παι-
διά, γείτονες και φροντιστές. 
Δομημένο σαν ένα άλμπουμ φωτογραφιών που 

βρίσκεται στο πίσω μέρος ενός συρταριού—γε-
μάτο σκόρπιες εικόνες, αποσπασματικές αφηγή-
σεις και τρυφερές αναμνήσεις—το έργο αποτυ-
πώνει την ουσία του σπιτιού, το χιούμορ και τον 
πόνο της ενηλικίωσης, καθώς και τους τρόπους 
με τους οποίους κουβαλάμε μέσα μας τα αγαπη-
μένα μας πρόσωπα. 
Η παράσταση έφερε κοντά πέντε συναρπαστι-

κούς ερμηνευτές: τη Λούσι Χριστοφή, την Έλενα 
Χατζηαυξέντη, τον Αλέξανδρο Φράγκο, τον Κώ-
στα Τέκκη και τη Νικόλ Χριστοφή. 
Στο πλαίσιο της Εβδομάδας Κύπρου στο Θέα-

τρο Τέχνης, η παράσταση αυτή τιμά τον πλούτο 
της σύγχρονης κυπριακής λογοτεχνίας και την 
απήχησή της σε διάφορους πολιτισμούς και 
γλώσσες. 

 
Photo credits: Stavri Kleanthous

Συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από τουρκική πρεσβεία
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Με ιδιαίτερη χαρά και κατάνυξη, η Ορθόδοξη Κοινό-
τητα Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού Wightman Road 
Λονδίνου γιόρτασε την Πέμπτη 17 Ιουλίου την μνήμης 
της Αγίας Μεγαλομάρτυρος Μαρίνας. Μετά την Θεία Λει-
τουργία, σύσσωμο το εκκλησίασμα συγκεντρώθηκε στην 
κοινοτική αίθουσα για το καθιερωμένο μηνιαίο δωρεάν 
γεύμα αγάπης. 

Το γεύμα αυτό αποτελεί πλέον θεσμό για την κοινότητά 
μας και διοργανώνεται με μεγάλη επιτυχία κάθε μήνα, 
προσφέροντας όχι μόνο τροφή για το σώμα, αλλά και 
ψυχική ανάταση και ευκαιρία για σύσφιξη των σχέσεων 
μεταξύ των μελών της ενορίας μας. 

Την επιμέλεια του πλούσιου και γευστικού μενού είχε 
για ακόμη μία φορά ο Πρόεδρος της Εκκλησίας, κ. Αν-
δρέας Ιωάννου, τον οποίο ευχαριστούμε θερμά για την 
αφοσίωση και το μεράκι του. Την προετοιμασία, το μα-
γείρεμα και το σερβίρισμα ανέλαβαν με αυταπάρνηση 
και αγάπη οι κυρίες της Φιλοπτώχου Αδελφότητας, οι 
οποίες με το έργο τους στηρίζουν έμπρακτα την κοινότητά 
μας. 

Η παρουσία πλήθους πιστών και το ζεστό κλίμα που 
επικράτησε καθ' όλη τη διάρκεια του γεύματος, επιβε-

βαίωσαν για ακόμη μία φορά την ανάγκη για τέτοιες δρά-
σεις που ενισχύουν τους δεσμούς ενότητας και προσφο-
ράς. 

Ευχαριστούμε όλους όσοι παρευρέθηκαν και συνέβα-
λαν στην επιτυχία αυτής της όμορφης εκδήλωσης. Σας 
αναμένουμε με ανυπομονησία στο επόμενο γεύμα αγά-
πης!

Την προσεχή Κυριακή 27η 
Ιουλίου, με τη χάρη του Θεού, ο 
πατήρ Απόστολος Τριφύλλης 
ολοκληρώνει την ιερατική του 
διακονία στην Κοινότητα Αγίου 

Ιωάννου του Βαπτιστού – 
Haringey. 

Από την 1η Αυγούστου, 
αναλαμβάνει, με την ευλογία του 
Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου 

Θυατείρων και Μεγάλης 
Βρετανίας, κ. Νικήτα, την 
ιερατική επιστασία της 

Κοινότητας Αγίου 
Παντελεήμονος και Αγίας 
Παρασκευής – Harrow. 

Ευχαριστίες εγκάρδιες 
απευθύνονται σε όλους τους 

παροίκους του Βορείου 
Λονδίνου που αγκάλιασαν, τα 

τελευταία πέντε χρόνια, το 
ποιμαντικό του έργο, 

παράλληλα με τη διαβεβαίωση 
ότι το Αγιολόγιο θα συνεχίσει να 

συντροφεύει το ξεκίνημα της 
ημέρας μέσω της φιλόξενης 

συχνότητας του LGR.

Κοινοτικό Γεύμα Αγάπης για τη γιορτή της 
Αγίας Μαρίνας

Ο πατήρ Απόστολος Τριφύλλης 
συνεχίζει στο Harrow
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Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος 
Δημοκρατικών Αντιστασιακών 
πραγματοποίησε εκδήλωση 
«Μνήμης και Τιμής» της αντί-
στασης στο πραξικόπημα, την 
Τρίτη, 15 Ιουλίου 2025 ώρα 
19:30 στο Μνημείο Πεσόντων 
Αντιστασιακών (έναντι εκκλη-
σίας Αγίου Νικολάου Λεμε-
σού). 
Χαιρετισμους στην εκδή-

λωση απεύθυναν οι Τάσος 
Σάββα, Πρόεδρος Παγκύ-

πριου Συνδέσμου Δημοκρατικών Αντιστασια-
κών, Μαρία Φράγκου Παπαλαζάρου, Πρό-
εδρος Παγκύπριας Οργάνωσης Συγγενών 
Πεσόντων Αντιστασιακών ενώ ο κύριος ομι-
λητής ήταν ο Πατρίκιος Παύλου, Αντιστασια-
κός - πρώην βουλευτής. 

 
Συναγωνιστές, σύντροφοι, φίλες και φίλοι 
 
Χαιρετώ από μέρους όλων μας, με αγάπη και 

σεβασμό, όλους τους αγωνιστές της δημοκρατι-
κής αντίστασης ενάντια στο προδοτικό πραξικό-
πημα του 1974, όσους είναι και όσους δεν είναι 
απόψε μαζί μας. 

Επιτρέψτε μου αγαπητοί φίλοι και φίλες, να χαι-
ρετίσω με ιδιαίτερη αγάπη τον φίλο πρωταγωνι-
στή της αντίστασης στη Λεμεσό, Ηλία Κυριακίδη 
και να μνημονεύσω την ανεκτίμητη συνεισφορά 
του αείμνηστου αρχηγού της δημοκρατικής αντί-
στασης Μίκη Τεμπριώτη ο οποίος επικεφαλής των 
παλληκαριών της Ένωσης Αγωνιστών Πάφου 
έπαιξε τον καθοριστικό ρόλο στη διάσωση του 
Εθνάρχη Μακάριου. 

Χαιρετώ επίσης την καλή μου φίλη Μαρία Πα-
παλαζάρου Φράγκου, της εμβληματικής οικογέ-
νειας του αξέχαστου Παπαλάζαρου και τον Πρό-
εδρο του ΠΣΔΑ φίλο Τάσο Σάββα, τους οποίους 
και συγχαίρω για τους γεμάτους παλμό και συ-
γκίνηση χαιρετισμούς τους στην αποψινή εκδή-
λωση. 

 
Αγαπητοί φίλοι και φίλες, 
Νιώθω συγκίνηση και δέος για την τιμή να μιλώ 

για τη μαύρη επέτειο του πραξικοπήματος  στο 
χώρο του μνημείου των Ηρώων της Αντίστασης. 
Πίσω από το κάθε όνομα που είναι χαραγμένο σ’ 
αυτό το μνημείο, υπάρχει και μια ξεχωριστή ιστο-
ρία ηρωισμού και αυτοθυσίας. Κοινό χαρακτηρι-
στικό  όλων των ηρώων της αντίστασης ήταν η 
αγάπη τους για τη δημοκρατία και τη δημοκρατική 
νομιμότητα! Εκτός από τα μνημεία και τα βιβλία 
της ιστορίας τα ονόματα τους είναι ανεξίτηλα 
γραμμένα και στις καρδιές όλων μας! 

Σ’ όλα τα παλληκάρια και τις αγωνίστριες που 
στάθηκαν ανάχωμα στην Ελληνική Χούντα και 
την ΕΟΚΑ Β και πρόταξαν τα στήθη τους για να 
μη περάσει ο φασισμός στη Κύπρο, η δημοκρατία 
και ο Κυπριακός λαός οφείλουν ένα χρέος που 
δε μπορεί να ξοφληθεί. Δε μπορεί να ξοφληθεί 
γιατί ο ηρωικός αλλά προδομένος αγώνας τους 
δεν διάσωσε μόνο τον δημοκρατικά εκλεγμένο 
Πρόεδρο Μακάριο, διάσωσε την ίδια την τιμή και 
την αξιοπρέπεια της Κύπρου και του λαού της. 

 
Φίλοι και φίλες, 
Πριν 51 χρόνια η Κύπρος υπέστη τη μεγαλύτερη 

συμφορά της πρόσφατης ιστορίας της. Αυτό που 
έγινε τον μαύρο Ιούλη του 1974 δεν ήταν μια συμ-
φορά που ήρθε και μας βρήκε από το πουθενά. 
Δεν ήταν το αποτέλεσμα  μιας απλής αφροσύνης 
αλλά μιας συνειδητής προδοσίας. Ήταν το απο-
τέλεσμα ενός εγκληματικού μαγειρέματος στα 
άδυτα του επιτελείου της Νατοϊκής συμμαχίας. Η 
Κύπρος έγινε δυστυχώς αντικείμενο βρώμικων 
παζαριών ανάμεσα στα γεράκια του ΝΑΤΟ, τους 
επίορκους αξιωματικούς της φασιστικής Χούντας 
της Ελλάδας και τους  φανατικούς ακροδεξιούς 
ψευδοπατριώτες της παράνομης ΕΟΚΑ Β, που 
οργάνωσε στη Κύπρο ο Γεώργιος Γρίβας. 

Όσο και να το θέλουν μερικοί ο Κυπριακός λαός 
δεν πρόκειται ποτέ να ξεχάσει την προδοσία της 
15ης του Ιούλη του 1974. Δεν θα την ξεχάσει γιατί 
δυστυχώς θα του την θυμίζουν πάντα οι τάφοι 
και τα μνημεία των ηρώων της αντίστασης, θα 

του την θυμίζει ο χαραγμένος με τα σύμβολα της 
κατοχής Πενταδάχτυλος, τα θλιμμένα μάτια και ο 
σπαραγμός των μανάδων που έχασαν τα παιδιά 
τους στο πραξικόπημα και την εισβολή της Τουρ-
κίας, ο πόνος και ο βουβός αναστεναγμός των 
χιλιάδων Κυπρίων που ξεριζώθηκαν από τα σπί-
τια και τα χώματα που τους γέννησαν και τους 
ανάστησαν. 

 
Φίλες και φίλοι 
Κυπριακό πρόβλημα υπήρχε φυσικά και πριν 

το ΄74. Ο τυφλός εθνικιστικός φανατισμός, μέσα  
στις δυο κύριες κοινότητες του νησιού, ιδιαίτερα 
μετά την έξαρση του αγώνα των Ε/Κ για ένωση 
με την Ελλάδα, κατάφερε να σημαδέψει με αίμα 
και μίσος τις σχέσεις Ε/Κ και Τ/Κ, που υπήρξαν 
γενικά ειρηνικές και εγκάρδιες για πολλούς αιώνες 
. Προλείανε το έδαφος και δημιούργησε τις κα-
τάλληλες συνθήκες για ότι τραγικό έγινε τον Ιούλιο 
του 1974. Σημαντικό ρόλο βέβαια έπαιξε και η 
Βρετανική αποικιοκρατία, που φρόντισε με τη 
γνωστή μέθοδο του ‘’διαίρει και βασίλευε’’ και 
χρησιμοποιώντας νεαρούς Τ/Κ ως ‘’επικουρικούς 
αστυνομικούς’’ για να αντιμετωπίσει το αγώνα της 
ΕΟΚΑ του ’55-’59, διευκόλυνε τη σύγκρουση Ε/Κ 
και Τ/Κ.  

Αυτά όμως, όπως και το πραγματικό γεγονός 
ότι η Τουρκία είχε από καιρό σχέδια ενάντια στη 
Κύπρο, δεν αποτελούν ούτε δικαιολογία ούτε ελα-
φρυντικό για τη προδοσία της Χούντας και της 
ΕΟΚΑ Β. Είναι συμπέρασμα  στοιχειώδους λογι-
κής πως η Τουρκία, για να εφαρμόσει οποιουσ-
δήποτε σχεδιασμούς εναντίον της Κύπρου, χρει-
αζόταν μια νομιμοφανή δικαιολογία. Ακόμα και 
στο μυαλό ενός νήπιου ήταν καθαρό πως ένα 
πραξικόπημα στη Κύπρο, θα έδινε την, προσχη-
ματική ασφαλώς, αφορμή στη Τουρκία για να επι-
καλεστεί τα επεμβατικά δικαιώματα, που της έδι-
ναν οι Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου και να 
εισβάλει στο νησί μας. Γι’ αυτό όσο και να το θέ-
λουν κάποιοι είναι αδύνατο να υπάρξει η παρα-
μικρή δικαιολογία, ούτε καν ένα ελάχιστο ελαφρυ-
ντικό για εκείνους που άνοιξαν την κερκόπορτα. 
Η ιστορία, αλλά προπάντων η λαϊκή συνείδηση 
τους έχει ήδη κατατάξει εκεί που τους αξίζει. Μι-
λάμε βέβαια για την πραγματική αντικειμενική 
ιστορία, όχι εκείνη που παραχαράσσουν οι δοσί-
λογοι, οι διάδοχοι και οι κολαούζοι τους. 

Όσο και να προσπαθήσουν οι ένοχοι, οι συνέ-
νοχοι και οι κληρονόμοι τους, δε θα μπορέσουν 
ποτέ να διαγράψουν  εκείνα που έγιναν τον Ιούλη 
του ‘74. Η προδοσία αλλά και τα τραγικά αποτε-
λέσματα  της δεν διαγράφονται, όπως δεν μπορεί 
να διαγραφτεί ούτε το βασανιστικό, ιστορικό πια 
ερώτημα αν έπρεπε να είχε δοθεί ο ‘’κλάδος 
ελαίας’’ στους πραξικοπηματίες της ΕΟΚΑ Β, μετά 
την κατάρρευση του πραξικοπήματος και την επά-
νοδο στη νομιμότητα. Το ερώτημα φυσικά δεν εί-
ναι ακαδημαϊκό. Η απάντηση δεν θα πρέπει να 
δοθεί μόνο για να ικανοποιήσει τα δικαιολογημένα 
αισθήματα αγανάχτησης που διακατέχουν τους 
συγγενείς των αθώων θυμάτων της προδοσίας 
και της εισβολής της Τουρκίας στη Κύπρο! Θα 
πρέπει να δοθεί κύρια για να αποτελέσει εργαλείο 
ερμηνείας των όσων ακολούθησαν και συνεχίζουν 
μέχρι σήμερα να ταλανίζουν τον Κυπριακό λαό 
και για να φρονηματίσει!  

Στα πλαίσια μιας αντικειμενικής αξιολόγησης 
δεν μπορεί φυσικά κανένας να παραγνωρίσει την 
κρισιμότητα και την τραγικότητα των στιγμών στο 
χρόνο της επιστροφής του Πρόεδρου Μακάριου 
στη Κύπρο. Ούτε και την ανάγκη να διασφαλιστεί 
κάποια ελάχιστη ηρεμία στο εσωτερικό μέτωπο. 
Δεν μπορούν επίσης να υποβαθμιστούν οι κίν-
δυνοι που θα δημιουργούνταν από τη συνέχιση 
της αντιπαράθεσης με τους Εοκαβήτες, οι οποίοι 
δεν είχαν παραδώσει τον παράνομο οπλισμό 
τους.  

Όμως από την άλλη η απόφαση να μείνουν ατι-
μώρητοι εκείνοι που σήκωσαν τα όπλα ενάντια 
σε μια Κυβέρνηση που είχε την αδιαμφισβήτητη 
υποστήριξη της μεγάλης πλειοψηφίας του λαού, 
χωρίς καν με τον ελάχιστο όρο να παραδώσουν 
τον οπλισμό τους, δημιούργησε πικρία και απο-
γοήτευση στους αγωνιστές της αντίστασης και σε 
όλο τον Κυπριακό λαό, που ζούσε στο πετσί του 
τη δυστυχία που έφερε η προδοσία και η εισβολή 

της Τουρκίας στο νησί μας.  
Εκείνο που εμείς λέμε είναι πως ήταν λάθος να 

εξαγγελθεί γενική και αδιάκριτη αμνηστία. Η σω-
στή επιλογή θα ήταν να μη γίνει οποιαδήποτε 
αναφορά και να επιφυλαχθεί το δικαίωμα του κρά-
τους να μεταχειριστεί όσους πήραν μέρος στο 
πραξικόπημα στον κατάλληλο χρόνο και ανάλογα 
με τη συμπεριφορά τους. 

Η ατιμωρησία είχε τραγικές συνέπειες που συ-
νεχίζουν μέχρι σήμερα να σημαδεύουν την κοι-
νωνική και πολιτική ζωή του τόπου. Τα μηνύματα 
που δόθηκαν στη κοινωνία  ήταν καταστροφικά 
και δημιούργησαν πρότυπα που μέχρι σήμερα 
χαραχτηρίζουν τη συμπεριφορά των πολιτικών 
απόγονων των πραξικοπηματιών. Έχει καταντή-
σει συνηθισμένο φαινόμενο να μένουν αξιωμα-
τούχοι στο απυρόβλητο και οι πολίτες μάταια να 
αναμένουν  να αναλάβει κάποιος τις ευθύνες και 
να παραιτηθεί.   Η ατιμωρησία οδήγησε στην 
αποθράσυνση και στη πεποίθηση πως κάποιοι 
στον τόπο μας είναι υπεράνω του νόμου. Πολλά 
από τα φαινόμενα σήψης και διαφθοράς που 
απασχολούν τη κοινωνία μας τα τελευταία χρόνια, 
έχουν τη ρίζα τους στην ανοχή που επιδείχθηκε 
στους πραξικοπηματίες.  

Η αποδοχή των πραξικοπηματιών από τον 
Γλαύκο Κληρίδη, στους κόλπους του κόμματος 
της δεξιάς, οδήγησε στην κατά κάποιο τρόπο κα-
νονικοποίηση τους. Όλοι θυμούμαστε πως μια 
από τις πρώτες πράξεις του Γλαύκου Κληρίδη 
μόλις εκλέχθηκε ΠτΔ ήταν η αποκατάσταση των 
62 πραξικοπηματιών, που είχαν παυτεί από τη 
Δημόσια Υπηρεσία από τον Σπύρο Κυπριανού. 
Αντί τιμωρία δηλαδή είχαμε δικαίωση και επιβρά-
βευση. Αυτό το ξέπλυμα οδήγησε στη συνέχεια 
στην αναρρίχηση επώνυμων και γνωστών πρα-
ξικοπηματιών σε θέσεις και δημόσια αξιώματα 
που τους επέτρεψαν όχι μόνο να συγκαλύψουν 
παλιές αμαρτίες τους αλλά και να εφαρμόζουν 
κανόνες συμπεριφοράς που τους επιτρέπουν να 
αυθαιρετούν και να παρεκτρέπονται χωρίς να 
ανησυχούν για τις συνέπειες.  

Για παράδειγμα είναι κυριολεχτικά ανήκουστο 
και προκλητικά εκνευριστικό να ακούεται, μετά 
από ένα ηχηρό και επώδυνο χαστούκι που δέ-
χθηκε η πατρίδα μας από το ΕΔΔΑ, ο ανερμάτι-
στος ισχυρισμός ότι η απαίτηση της κοινωνίας 
των πολιτών για ουσιαστική ανάληψη ευθύνης 
και παραίτηση, αποτελεί τάχα ‘’άμεση απειλή 
προς τη δικαιοσύνη’’! Εδώ πάει γάντι το λαϊκό 
ρητό ‘’απ’ ον αντρέπεται ο κόσμος εν δικός του’’. 

Μια πρόσθετη αρνητική παρενέργεια της ανοχής 
και της ατιμωρησίας αποτελεί και η ανησυχητική 
αύξηση των ποσοστών της Κυπριακής ακροδε-
ξιάς. Σ’ αυτή την αρνητική εξέλιξη συνέτειναν φυ-
σικά και άλλοι παράγοντες, όπως η απογοήτευση 
του κόσμου από τα φαινόμενα διαπλοκής και δια-
φθοράς, η οικονομική δυσπραγία των εργαζόμε-
νων, την ίδια ώρα που ο πλούτος συσσωρεύεται 
στα χέρια των προνομιούχων, η ακρίβεια, η από-
γνωση που νιώθουν οι νέοι για την έλλειψη προ-
οπτικών, τα προβλήματα που αναπόφευκτα δη-
μιουργεί η συγκέντρωση στο νησί μεγάλου 
αριθμού μεταναστών κ.α. Είναι όμως αδιαμφι-
σβήτητο πως η αλαζονεία που δημιούργησε η 
ατιμωρησία αποτελεί σημαντικό παράγοντα απο-
θράσυνσης που διευκολύνει την ανάπτυξη ακρο-
δεξιών και νεοναζιστικών φαινομένων. Και βλέ-
πουμε σήμερα το κυπριακό παρακλάδι της 
ελληνικής εγκληματικής νεοναζιστικής συμμορίας 
της Χρυσής Αυγής, να ριζώνει και να αναπτύσ-
σεται επικίνδυνα. Και παρακολουθούμε με από-

γνωση νεαρά παιδιά της πατρίδας μας να ανεμί-
ζουν σβάστικες, να χαιρετούν ναζιστικά και να ορ-
γανώνουν πογκρόμς εναντίον ανυπεράσπιστων 
μεταναστών που βρήκαν καταφύγιο στο νησί μας. 

 
Φίλες και φίλοι,  
Ο αγώνας του Κυπριακού λαού για απαλλαγή 

από τα προβλήματα που δημιούργησε το προ-
δοτικό πραξικόπημα και η Τουρκική εισβολή, στη-
ριζόταν πάντα στο δίκαιο και στην αλληλεγγύη 
των λαών. Όταν το 1974 ο Μακάριος βρέθηκε 
στον ΟΗΕ, για να ζητήσει την προστασία της Κύ-
πρου από την Τουρκία, στήριξε το αίτημα του στο 
διεθνές δίκαιο. Σ’ όλα τα δύσκολα χρόνια που 
ακολούθησαν όποτε βρισκόμασταν στον ΟΗΕ, 
σε άλλους διεθνείς οργανισμούς και σε διεθνή 
συνέδρια, ζητούσαμε και συνεχίζουμε να ζητούμε, 
συμμόρφωση της Τουρκίας με το διεθνές δίκαιο 
και στηριζόμασταν πάντα στην αλληλεγγύη των 
λαών. Δεν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία πως 
η επίκληση του διεθνούς δικαίου ήταν και παρα-
μένει ο μόνος ασφαλής τρόπος για θωράκιση του 
αγώνα μας για επανένωση και ειρήνη στον τόπο 
μας. Σήμερα όμως, ακούμε από επίσημα χείλη 
της δικής μας πλευράς πως υπάρχει μια …… 
‘’σωστή πλευρά της ιστορίας’’, που δεν σχετίζεται 
με το διεθνές δίκαιο και δεν χρειάζεται την αλλη-
λεγγύη των λαών. Αυτή η πλευρά της ιστορίας, 
ακούμε, έχει να κάνει μόνο με αλισβερίσι συμφε-
ρόντων. Πρέπει λένε, για να λύσεις το πρόβλημα 
σου, να προσκολλάσαι στο άρμα του πιο δυνα-
τού, ανεξάρτητα του αν αυτός είναι εγκληματίας 
πολέμου, γενοκτόνος, φονιάς άμαχων και ανυ-
περάσπιστων γυναικόπαιδων! Έτσι ίσως πάρεις 
κι εσύ μέρος από τα λάφυρα. Εχτός από την ανη-
θικότητα της, αυτή η προσέγγιση δεν έχει  κανένα 
λογικό έρεισμα, τουλάχιστο στη δική μας περί-
πτωση, γιατί στο αλισβερίσι ο αντίπαλος μας έχει 
να προσφέρει πολύ περισσότερα από μας. Ας 
ευχηθούμε να μην είναι πολύ αργά όταν οι θια-
σώτες της ‘’σωστής πλευράς της ιστορίας’’, που 
βλέπουν με απάθεια την εξόντωση του Παλαιστι-
νιακού λαού από τους σιωνιστές, θα διαπιστώ-
σουν πως ‘’η έσχατη πλάνη τους είναι χείρων της 
πρώτης’’! 

Τα κόκκαλα των ηρώων της αντίστασης, φίλες 
και φίλοι, τρίζουν μέσα στους τάφους τους, όχι 
μόνο από αγανάχτηση για την ανηθικότητα αυτής 
της λογικής αλλά και γιατί οι ήρωες της αντίστασης 
γνώριζαν πως, μέρος των όπλων με τα οποία 
έκαμαν την αντίσταση στο πραξικόπημα, προ-
ερχόταν από τους πρόγονους των αθώων παι-
διών που δολοφονούνται σήμερα στη Παλαιστίνη. 

Τελειώνω με την τριπλή ευχή- 
Ειρήνη στη Κύπρο, Ειρήνη στη Παλαιστίνη, 

Ειρήνη στον κόσμο! 
Σας ευχαριστώ.                                             
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Του Πατρίκιου 
Παύλου 

Δικηγόρου
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Στη μια γωνιά ο παππούς. Κα-
θισμένος ήσυχα στην πολυ-
θρόνα, με το ραδιόφωνο χαμηλό 
και το βλέμμα χαμένο στο παρελ-
θόν. Στην άλλη γωνιά, δέκα εγ-
γόνια. Φωνές, γέλια, κινητά τηλέ-
φωνα, tablet, γρήγορες λέξεις, 
παιχνίδι, φασαρία. Μια εικόνα 
που θα μπορούσε να είναι βγαλ-
μένη από κάθε σπίτι στην Κύπρο 

– μια σκηνή που δείχνει όχι μόνο τη διαφορά ηλι-
κίας, αλλά και την αλλαγή εποχής. 
Ο παππούς, άνθρωπος άλλων καιρών. Έζησε 
πολέμους, φτώχεια, μετανάστευση. Δούλεψε στα 
χωράφια, στη γιαπιά, στην οικοδομή. Ξέρει τι πάει 
να πει μόχθος, τιμή, σιωπηλή αξιοπρέπεια. Δεν με-
γάλωσε με παιχνίδια από κατάστημα, αλλά με αυ-
τοσχέδιες κατασκευές και ιστορίες γύρω από τη 
φωτιά. Κουβαλάει μνήμες που σπάνια μοιράζεται 
– όχι γιατί δεν θέλει, αλλά γιατί ξέρει πως οι νεότεροι 
δύσκολα θα καταλάβουν.  
Από την άλλη, τα εγγόνια – παιδιά του 21ου αι-
ώνα. Μεγαλώνουν μέσα στην τεχνολογία, στο άγ-
χος για επιτυχία, στη διαρκή ανάγκη για σύνδεση 
με τον ψηφιακό κόσμο. Μαθαίνουν τα πάντα γρή-
γορα, αλλά ξεχνούν εύκολα. Η καθημερινότητά τους 
κυλά με ταχύτητα που ο παππούς ούτε καν μπορεί 
να φανταστεί. Η σχέση τους με το παρελθόν είναι, 
τις περισσότερες φορές, διακοσμητική – ένα σχο-
λικό μάθημα, μια φωτογραφία στο σπίτι, μια αφή-
γηση της γιαγιάς που την ακούνε με μισό αυτί. 
Κι όμως, οι δύο αυτοί κόσμοι συναντιούνται. Κά-
ποιες φορές με αμηχανία, άλλες με τρυφερότητα, 
άλλες με γέλιο. Ο παππούς δεν ξέρει πώς να χρη-
σιμοποιήσει το κινητό, το εγγόνι τού το δείχνει υπο-
μονετικά – ή και ανυπόμονα. Ο παππούς μιλά για 
τη ζωή στο χωριό, για τις πορτοκαλιές, τα κοτέτσια, 
τις βραδιές με τον σάζι. Το εγγόνι ακούει, ίσως και 
να ρωτήσει. Εκεί κάπου χτίζεται μια γέφυρα. Μια 
γέφυρα ανάμεσα σε δύο κόσμους που φαινομενικά 
δεν έχουν πολλά κοινά, αλλά στην ουσία είναι δε-
μένοι με έναν αόρατο, βαθύ δεσμό: την οικογένεια. 
Το πρόβλημα ξεκινά όταν οι γέφυρες αυτές δεν 
χτίζονται. Όταν οι γενιές απομακρύνονται. Όταν ο 
παππούς νιώθει περιττός – ένας επισκέπτης στο 

ίδιο του το σπίτι. Όταν τα εγγόνια μεγαλώνουν χω-
ρίς να ξέρουν τις ρίζες τους, χωρίς να γνωρίζουν 
τη διαδρομή που τους έφερε μέχρι εδώ. Όταν η 
ιστορία μετατρέπεται σε ανάμνηση που δεν ειπώ-
θηκε ποτέ. Σε έναν κόσμο που αλλάζει διαρκώς, η 
παρουσία του παππού – και της γιαγιάς – λειτουρ-
γεί ως άγκυρα. Όχι για να κρατήσει πίσω τα παιδιά, 
αλλά για να τα κρατήσει γειωμένα. Να τους θυμίσει 
πως πριν τα smartphones, υπήρχαν γράμματα με 
το χέρι. Πως πριν τα GPS, υπήρχε το "πήγαινε 
ίσια και ρώτα τον καφενέ". Πως πριν την αφθονία, 
υπήρχε η αυτάρκεια. Αυτές οι αφηγήσεις δεν είναι 
απλώς αναμνήσεις. Είναι βιώματα που κουβαλούν 
αξίες, ήθος, ταυτότητα. 
Αλλά και για τον ίδιο τον παππού, η σχέση με τα 
εγγόνια είναι πηγή ζωής. Τα γελάκια, τα σκαρφα-
λώματα, οι ερωτήσεις τύπου "παππού, όταν ήσουν 
μικρός υπήρχε ίντερνετ;", μπορεί να τον κουράζουν, 
αλλά του δίνουν νόημα. Του θυμίζουν πως ακόμα 
έχει ρόλο. Ότι είναι σημαντικός, όχι μόνο για το πα-
ρελθόν του, αλλά και για το παρόν των άλλων. 
Στην Κύπρο, (μα και εδώ στο εξωτερικό πολυμε-
λής η όχι), παραδοσιακή πολυμελής οικογένεια 
μπορεί να έχει μειωθεί, αλλά δεν έχει χαθεί. Οι 
ρίζες είναι ακόμα βαθιές. Όμως, αν δεν τις ποτί-
σουμε με συνειδητό τρόπο, κινδυνεύουν να ξερα-
θούν. Η διαγενεακή επικοινωνία δεν είναι αυτο-
νόητη. Θέλει χρόνο, θέλει διάθεση, θέλει γνήσιο 
ενδιαφέρον. Δεν φτάνει απλώς να πούμε «αγαπώ 
τον παππού μου» – πρέπει και να τον ακούσουμε, 
να του δώσουμε χώρο. 
Ας σταθούμε, λοιπόν, έστω για λίγο, σε αυτή την 
εικόνα: στη μια γωνιά ο παππούς, στην άλλη δέκα 
εγγόνια. Ας φέρουμε τις γωνιές αυτές πιο κοντά. 
Ας κάνουμε χώρο για την αφήγηση, για το παιχνίδι, 
για το άγγιγμα. Ας σβήσουμε για λίγο τις οθόνες 
και ας ανάψουμε τις μνήμες. Γιατί μόνο έτσι θα 
έχουμε μέλλον με βάθος – κι όχι απλώς ένα διαρκές 
παρόν με ταχύτητα. 
Ο παππούς, όσο κι αν μοιάζει ακίνητος, είναι πυ-
λώνας. Και τα εγγόνια, όσο κι αν τρέχουν, χρει-
άζονται πυλώνες για να μη χαθούν. Αν τους κοιτά-
ξουμε όλους μαζί – παππού και εγγόνια – δεν 
βλέπουμε ένα χάσμα. Βλέπουμε μια συνέχεια. Μια 
αλυσίδα ζωής.

Στη μια γωνιά ο παππούς, 
στην άλλη δέκα εγγόνια

Του Γιώργου 
Α Σάββα 
ΜΒΕ

 
Σε μια γωνιά του κόσμου που η λέξη «κό-
λαση» δεν είναι πλέον μεταφορά, αλλά κυριο-
λεξία, τα παιδιά της Γάζας λιμοκτονούν, υπο-
φέρουν και πεθαίνουν. Η παιδική ηλικία, το 
πιο αγνό και εύθραυστο στάδιο της ζωής, έχει 
μετατραπεί σε πεδίο μάχης, στόχο επιθέσεων 
και εργαλείο πολιτικής πίεσης. Όταν ένα παιδί 
γίνεται εχθρός, τότε η ανθρωπότητα έχει απο-
τύχει πλήρως. 
Οι εικόνες που φτάνουν από τη Γάζα δεν 
αφήνουν περιθώριο παρερμηνείας. Παιδιά με 
κοιλιές φουσκωμένες από την πείνα, βλέμματα 
που έχουν χάσει το φως της αθωότητας και 
κορμιά λιπόσαρκα, ακίνητα κάτω από συντρίμ-
μια. Μανάδες που κρατούν στα χέρια τους τα 
άψυχα κορμιά των παιδιών τους, βομβαρδι-
σμένα, καμένα, πεινασμένα. Πόση απανθρω-
πιά χρειάζεται για να στοχοποιήσεις ένα παιδί; 
Πόσο απερίγραπτη είναι η σιωπή του κόσμου 
μπροστά σε ένα τέτοιο έγκλημα; 
Η Γάζα, μια από τις πιο πυκνοκατοικημένες 
περιοχές στον πλανήτη, έχει μετατραπεί σε 
ανοιχτή φυλακή χωρίς νερό, φαγητό, φάρμακα 
ή ελπίδα. Τα παιδιά εκεί δεν ξέρουν τι σημαίνει 
σχολείο, παιχνίδι, παιδική χαρά. Γνωρίζουν 
μόνο τον ήχο των βομβών, τη σκόνη των συ-
ντριμμιών, και την πείνα που θερίζει κάθε τους 
σκέψη. Τα νοσοκομεία έχουν καταρρεύσει, το 
ρεύμα είναι διακοπτόμενο και το νερό –όταν 
υπάρχει– είναι ακατάλληλο για κατανάλωση. 

Η πείνα έχει γίνει πλέον όπλο. Οι ανθρωπι-
στικές οργανώσεις προειδοποιούν πως δεκά-
δες χιλιάδες παιδιά αντιμετωπίζουν οξύ υπο-
σιτισμό και κινδυνεύουν άμεσα με θάνατο. Η 
μεταφορά τροφίμων εμποδίζεται συστηματικά, 
τα κονβόι βοήθειας δέχονται επιθέσεις ή κα-
θυστερούν σκόπιμα, και το σενάριο της αν-
θρωπογενούς πείνας παίζεται μπροστά στα 
μάτια μας, με τα παιδιά στον πρωταγωνιστικό 
ρόλο – όχι ως ήρωες, αλλά ως θύματα. 
Κι όμως, οι υπαίτιοι δεν κρύβονται. Δεν είναι 
αόρατοι. Δεν είναι αφηρημένες έννοιες. Είναι 
κυβερνήσεις, στρατοί, συμφέροντα, βιομηχα-
νίες όπλων και πολιτικοί που αντιμετωπίζουν 
τη ζωή ως αριθμό και τον θάνατο ως στατι-
στική. Είναι οι «σύμμαχοι της δημοκρατίας» 
που μιλούν για «δικαίωμα αυτοάμυνας» την 
ώρα που ρίχνουν βόμβες σε καταυλισμούς γε-
μάτους παιδιά. Είναι οι κυβερνήσεις της Δύσης 
που κάνουν τα στραβά μάτια, που καταγγέλ-
λουν επιλεκτικά, που εξισώνουν το θύμα με 
τον θύτη για να δικαιολογήσουν την αδράνειά 
τους. 
Η Δύση, αυτή που κάποτε υπερασπιζόταν 
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, έχει καταρρεύσει 
ηθικά. Όταν η πείνα ενός παιδιού δεν συγκινεί 
επειδή δεν είναι «δικό μας παιδί», τότε έχουμε 
όλοι χάσει τον δρόμο. Δεν υπάρχει πια χώρος 
για δικαιολογίες, ούτε για ουδέτερες στάσεις. 
Όταν το άδικο κραυγάζει, η σιωπή γίνεται συ-
νενοχή. Όταν ένα παιδί λιμοκτονεί και πεθαίνει 
χωρίς να έχει δει ποτέ μια ημέρα ειρήνης, κάθε 
πολιτισμένη κοινωνία οφείλει να φωνάξει, να 

εξεγερθεί, να δράσει. 
Αυτό που συμβαίνει στη Γάζα δεν είναι μια 

«παράπλευρη απώλεια» ενός πολέμου. Είναι 
ένα διαρκές έγκλημα κατά της ανθρωπότητας, 
με τα παιδιά ως πρώτους στόχους. Δεν υπάρ-
χουν «αντιτρομοκρατικές επιχειρήσεις» που 
να δικαιολογούν την πείνα ενός βρέφους ή τον 
θάνατο ενός παιδιού από αφυδάτωση. Αυτά 
είναι φρικαλεότητες που γράφονται με μαύρα 
γράμματα στην ιστορία της ανθρώπινης ντρο-
πής. 
Οι κοινωνίες, οι οργανώσεις, οι δημοσιογρά-
φοι, οι καλλιτέχνες, οι πολίτες όλων των χωρών 
οφείλουν να αντιδράσουν. Δεν αρκεί πια ένα 
δάκρυ ή μια ανάρτηση. Χρειάζεται πίεση, δια-
μαρτυρία, κινητοποίηση. Όπως κάποτε κινη-
τοποιηθήκαμε κατά του απαρτχάιντ στη Νότια 
Αφρική, έτσι και τώρα πρέπει να ξεσηκωθούμε 
απέναντι σε αυτό το απάνθρωπο καθεστώς 
που σκοτώνει συστηματικά και ατιμώρητα. 
Τα παιδιά της Γάζας δεν ζητούν πολλά. Ένα 
πιάτο φαγητό. Μια αγκαλιά. Ένα ασφαλές 
σπίτι. Μια ευκαιρία να μεγαλώσουν. Είναι το 
ελάχιστο που δικαιούνται. Είναι το αυτονόητο 
που τους αρνούνται. Κι αν δεν μπορούμε να 
τα προστατεύσουμε, τουλάχιστον ας μη σιω-
πούμε. Ας φωνάξουμε για εκείνα. Ας μην αφή-
σουμε τον κόσμο να τα κατασπαράξει σαν 
άγριο θηρίο. 
Η ιστορία θα μας κρίνει. Και τα μάτια αυτών 
των παιδιών –όσα επιβιώσουν– θα είναι το 
πιο σκληρό και αμείλικτο δικαστήριο.

Παραμονεύουν σαν άγρια θηρία για να  
σκοτώσουν τα πεινασμένα παιδιά της Γάζας

Του Π.  Αριστοτέλη

20 Ιουλίου 1974 τουρκική εισβολή. Η 
Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο παρά-
νομα παραβιάζοντας τη Συνθήκη Εγ-
γύησης που δεν προνοεί τη χρήση 
στρατιωτικής βίας για την αποκατά-
σταση της συνταγματικής τάξης. Μόνο 
με απόφαση του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ θα μπορούσε να εισβά-
λει και τέτοια απόφαση δεν υπήρξε. 
Μετά την αποκατάσταση της συντα-

γματικής τάξης, η Τουρκία δεν αποχώρησε από την 
Κύπρο. Έμεινε και για 51 χρόνια κατέχει παράνομα το 
37% της Κύπρου με τη δικαιολογία ότι προστατεύει 
τους Τουρκοκύπριους, είναι στην Κύπρο δήθεν για την 
ασφάλεια των Τουρκοκυπρίων και όχι για τα δικά της 
συμφέροντα στην περιοχή. Στην ουσία ελέγχει τους 
Τουρκοκύπριους!  
Η παράνομη τουρκική εισβολή ήταν το δεύτερο μέρος 
ενός καλά οργανωμένου, καλά σχεδιασμένου διπλού 
εγκλήματος, πίσω από το οποίο ήταν οι ΗΠΑ και οι ΝΑ-
ΤΟϊκοί συμμάχοι της, Ελλάδα, Τουρκία, Βρετανία (εγ-
γυήτριες δυνάμεις) κ.ά. Το ξέρουν και οι πέτρες.  
Έχουν περάσει 51 χρόνια κατοχής και διαίρεσης της 
Κύπρου. Λαμβάνοντας υπόψη τις συγκυρίες, τον συ-
σχετισμό δυνάμεων, το συμφωνημένο πλαίσιο λύσης 
του Κυπριακού (ΔΔΟ)τις θέσεις του ΟΗΕ, της Ελλάδας, 
της Βρετανίας, των ΗΠΑ, της ΕΕ, της Γαλλίας, της Ρω-
σίας και της Κίνας, η θέση της Τουρκίας και του Τατάρ 
για δύο κράτη δεν μπορεί να αποτελέσει βάση για συ-
ζήτηση με στόχο την επίλυση του Κυπριακού.  
Το ίδιο, δεν μπορεί να αποτελέσει βάση για συζήτηση 
η θέση για ενιαίο κράτος. Είναι ανέφικτη και ανιστόρητη, 
επιεικώς. Μόνο με τη ΔΔΟ θα απελευθερωθεί από τα 
τουρκικά κατοχικά στρατεύματα και τις εγγυήσεις και θα 
επανενωθεί ο τόπος και ο λαός.

51 Χρόνια

Του Βασίλη  
Κωστή
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Για ποιους από εσάς, η  χρονιά που πέρασε 
ήταν από τις πιο απαιτητικές των τελευταίων ετών; 
Εύχομαι σε κανένα! 

 Οι ρυθμοί της καθημερινότητας έγιναν ασφυκτι-
κοί, οι υποχρεώσεις πολλαπλασιάστηκαν και οι 
δυσκολίες – όποιου είδους δυσκολίες ήταν… φόρ-
τισαν σώμα και πνεύμα. Το να λες: «Πω πω, πώς 
ήτανε αυτή χρονιά» και να το εννοείς πραγματικά, 
λες αλήθειες, που μόνο στον εαυτό σου παραδέ-

χεσαι. Εσύ ο ίδιος ακούς αυτό το «αχ» και λιώνεις.  
Πολλές φορές λες: «Μα πώς αντέχει ο άνθρωπος όταν πρέπει να 
διαχειριστεί χίλια δύο πράγματα που έχουν ημερομηνία για να τα 
διαχειριστείς και να τα λύσεις;» Κάποτε όμως  φτάνεις και στο σημείο 
να λες: «Το μεν πνεύμα πρόθυμο, η δε σαρξ ασθενής». «Δεν 
αντέχω άλλο…» Ακριβώς αυτό! 
Μέσα σε όλα αυτά τα δύσκολα γιατί μόνο εύκολα δεν μπορείς να 
τα ονομάσεις, οι διακοπές μοιάζουν όχι με πολυτέλεια, αλλά με ανα-
γκαιότητα. Είναι μια ανάσα ζωής, ένα απαραίτητο διάλειμμα για να 
επανέλθουμε, να ανακτήσουμε δυνάμεις και να θυμηθούμε τι πρα-
γματικά έχει σημασία. Είναι το Must. Αυτό λέει πολλά. Χωρίς κάποια 
χαλάρωση δε μπορεί ο άνθρωπος να αρχίσει τον Σεπτέμβρη όσο 
και να το παίζει δυνατός και ικανός. 
Οι διακοπές δεν είναι απλώς μια πολυτέλεια — είναι μια αναγκαία 
παύση. Είναι η στιγμή που το σώμα βρίσκει τον χρόνο να ξεκουρα-
στεί από την ένταση της καθημερινότητας, ενώ το μυαλό απομα-
κρύνεται από τον συνεχή θόρυβο των σκέψεων, των υποχρεώσεων 
και του στρες. 
Όταν ταξιδεύουμε ή απλώς απομακρυνόμαστε από τη ρουτίνα, 
επιτρέπουμε στο σώμα μας να αποφορτιστεί: ο ύπνος γίνεται πιο 
ποιοτικός, η αναπνοή πιο βαθιά, οι κινήσεις πιο ήρεμες. Η χαλά-
ρωση αυτή έχει άμεση επίδραση και στο νευρικό σύστημα, το οποίο 
αρχίζει να «κατεβάζει στροφές». 
Παράλληλα, το μυαλό αποκτά χώρο για να σκεφτεί καθαρά, να 
ονειρευτεί, να εμπνευστεί. Η απομάκρυνση από τις καθημερινές 
απαιτήσεις συχνά φέρνει μαζί της νέες ιδέες, εσωτερική ησυχία και 
βαθύτερη κατανόηση των αναγκών μας. 

Οι διακοπές, λοιπόν, δεν είναι απλώς «ξεκούραση». Είναι μια 
βαθιά φροντίδα για εμάς — μια υπενθύμιση ότι η ευεξία μας ξεκινά 
όταν τιμούμε το σώμα και το μυαλό μας με ανάπαυση, σιωπή και 
χρόνο. 
Οι διακοπές δεν είναι απλώς χρόνος ξεκούρασης. Είναι χρόνος 
επανασύνδεσης με τον εαυτό μας και τους αγαπημένους μας. Είναι 
η στιγμή που ο νους ησυχάζει, το άγχος υποχωρεί και η ψυχή παίρ-
νει χώρο να αναπνεύσει. Μακριά από την καθημερινή ρουτίνα, 
έχουμε την ευκαιρία να κοιτάξουμε τη ζωή από άλλη σκοπιά, να 
επαναξιολογήσουμε προτεραιότητες, να ονειρευτούμε ξανά. 
Δεν λέω ότι όλοι μπορούν να αράξουν κάτω από μια ξαπλώστρα 
και να σκέφτονται το απόλυτο ΤΙΠΟΤΕ αλλά ας το προσπαθήσουμε 
έστω και  για μία ώρα ή έστω για λίγα λεπτά την ημέρα. Διαφορετικά 
θα αρχίσει ο Σεπτέμβρης και οι μπαταρίες δεν θα έχουν φορτωθεί 
καθόλου και αυτό σημαίνει … αρχίζουμε με ΜΕΙΟΝ ενέργεια, 
ΜΕΙΟΝ διάθεση και ΜΕΙΟΝ όρεξη! 
Από ιατρικής και ψυχολογικής πλευράς, οι διακοπές έχουν τεκμη-
ριωμένα οφέλη: μειώνουν το στρες, ενισχύουν το ανοσοποιητικό 
σύστημα, βελτιώνουν τη διάθεση και αυξάνουν τη δημιουργικότητα. 
Το μυαλό ξεκουράζεται και η πνευματική μας υγεία ανανεώνεται. Οι 
άνθρωποι επιστρέφουν από τις διακοπές με μεγαλύτερη διάθεση 
για δουλειά, περισσότερη ενέργεια και καθαρότερη σκέψη. Αυτό το 
«καθαρή σκέψη» είναι πολύ σημαντικό, γιατί χωρίς καθαρό μυαλό 
κανείς δεν μπορεί να λειτουργήσει. 
Σε έναν κόσμο που δεν σταματά να μας βομβαρδίζει με υποχρε-
ώσεις και πληροφορίες, η απόφαση να σταματήσουμε για λίγο δεν 
είναι φυγή. Είναι πράξη φροντίδας. Είναι μια σιωπηλή επανάσταση 
ενάντια στην εξουθενωτική ταχύτητα της εποχής μας. 
Ας επιτρέψουμε, λοιπόν, στον εαυτό μας αυτό το απαραίτητο διά-
λειμμα. Όπου κι αν επιλέξουμε να πάμε –σε ένα νησί, στο βουνό ή 
απλώς στο μπαλκόνι του σπιτιού μας– ας το κάνουμε με πρόθεση 
να ξεκουραστούμε, να γελάσουμε, να αφουγκραστούμε. Γιατί τελικά, 
οι διακοπές δεν είναι μόνο τόπος. Είναι τρόπος. Και μετά από μια 
δύσκολη χρονιά, είναι το δώρο που οφείλουμε στον εαυτό μας. Κα-
τεβάστε τα ρολά για όλους και για όλα.  

«Καλές διακοπές να έχετε!»

Διακοπές: Ανάσα ζωής 

Κύπρος…. Ιούλιος 1974. Αυτοί που ήθελαν να 
κάνουν τα πράγματα με τον δικό τους τρόπο, απο-
φάσισαν να διώξουν τον πρόεδρο Μακάριο. 

15 Ιουλίου 1974. Έλληνες εναντίον Ελλήνων! 
Απίστευτο και όμως αληθινό! Σε 5 μέρες, τα τουρκικά στρατεύματα 
εισέβαλαν στο νησί με την δικαιολογία του ειρηνευτή σαν εγγυήτρια 
δύναμις.   
Πήραμε μερικά πράγματα και φύγαμε. 
Χαθήκαμε σε διαφορετικές κατευθύνσεις. 
Τα όνειρά μας έμειναν ημιτελή. 
Οι αναμνήσεις μας... ένα σωρό από τίποτα. 51 χρόνια… είναι 
πολλά!  
Η λύση...  στο χάος. 
 Έχει περάσει πολύς καιρός τώρα, που σκέφτομαι να οργανώ-
σουμε ένα ταξίδι πίσω εκεί. Κοιμάμαι με αυτό πάντα στο μυαλό μου, 
και ονειρεύομαι όλα όσα είχα και δεν μπόρεσα να ξαναδώ. 
Το χωριό μου, το σπίτι μου, το παλιό μου σχολείο, την γειτονιά μου 
μου, την ελιά στον κήπο του σπιτιού μου, τον σκύλο μου, τη γεύση 
του νερού από την παλιά βρύση στην πλατεία του χωριού μου…..  
Ελάτε ξανά, φίλοι μου. Εσείς, οι Τουρκοκύπριοι, ελάτε ξανά. 
Είμαι σίγουρος ότι μπορούμε να συνεργαστούμε. 
Θα μπορούσαμε... να ανοίξουμε ξανά τον δρόμο για ένα καλύτερο 
μέλλον. 
Έτσι, θα μπορούσαμε να ζήσουμε ελεύθεροι και να έχουμε μια κα-
λύτερη ζωή και ένα καλύτερο μέλλον για όλους μας. 
ΔΩΣΤΕ ΜΟΥ ΤΟ ΧΕΡΙ ΣΑΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΧΘΕΙΤΕ ΜΑΖΙ ΜΟΥ. 
ΕΛΑΤΕ ΝΑ ΦΩΝΑΞΕΤΕ ΜΑΖΙ ΜΟΥ. 
Τέλος πάντων. Εσείς, αυτοί που ελέγχετε τον κόσμο. Αφήστε μας 
ήσυχους. 
Δεν χρειαζόμαστε τη βοήθειά σας. Ξέρουμε πώς να αντιμετωπί-
σουμε τον εαυτό μας. 
Ελάτε, φίλοι μου. Πετάξτε τις σφαίρες. 
ΠΑΡΤΕ ΤΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ. ΑΣ ΕΝΩΘΟΥΜΕ ΚΑΙ ΑΣ 
ΞΕΚΙΝΗΣΟΥΜΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΖΩΗ. 
Εξαρτάται από εμάς. Ας το κάνουμε. Εξαρτάται από εμάς! 
Το κάναμε πριν, μπορούμε να το ξανακάνουμε! 
Ας ακολουθήσουμε τον δρόμο προς το πάρτι. Το πάρτι μας. Το 
πάρτι προς την ελευθερία! 
Στο ταξίδι της ζωής,  το δικό μας ταξίδι είναι τόσο μακρύ. 
Δεν ξέρουμε πού ανήκουμε. Κανείς δεν ξέρει πότε, από πού να 
ξεκινήσουμε ή που να τελειώσουμε. 
Ποτέ δεν ζητήσαμε να παίξουμε αυτό το παιχνίδι. Μας έβαλαν στο 
παιχνίδι. Αυτό έχουμε να πούμε. 
Τώρα μας ζητούν να παίξουμε αυτό που έχουν να πουν οι άλλοι. 
Εμείς όμως αυτό που νιώθουμε, είναι κρίμα. 
Δεν θέλουμε να το κάνουμε. Ή δεν θέλουμε να παίξουμε. 

Να παίξουμε εντός ή εκτός έδρας σε οποιοδήποτε παιχνίδι. 
Να παίξουμε οποιοδήποτε παιχνίδι με οποιονδήποτε τρόπο. 
Η ζωή μας είναι το ταξίδι μας. Ας το κρατήσουμε στα χέρια μας. 
Ας δουλέψουμε όλοι μαζί. Για να  έχουμε χαρά, στη γη μας. 
Περάσαμε πολύ δύσκολες μέρες. Αλλά τώρα οι κακές μέρες πέ-
ρασαν. 
Έχω δει όλα τα άσχημα πράγματα στο δρόμο μου. 
Αλλά είχαμε και καλές μέρες. 
Ελάτε, φίλοι μου. Πετάξτε τις σφαίρες. 
ΠΑΡΤΕ ΤΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ. ΑΣ ΕΝΩΘΟΥΜΕ ΚΑΙ ΑΣ 
ΞΕΚΙΝΗΣΟΥΜΕ ΜΙΑ ΝΕΑ ΖΩΗ. 
Εξαρτάται από εμάς. Ας το κάνουμε. Εξαρτάται από εμάς! 
Το κάναμε πριν, μπορούμε να το ξανακάνουμε! 
Ας ακολουθήσουμε τον δρόμο προς το δικό μας κόμμα. Το κόμμα 
της ελευθερίας! 
Έχω ένα όργανο να παίξω, και στίχους να σε περιγράψω. Να πε-
ριγράψω τα σοβαρά σου τραύματα Κύπρος μου!  
Αυτά που με κάνουν να κλαίω για σένα. Θέλω να μιλήσω για τον 
πόνο σου που είναι και δικός μου πόνος. 
Κύπρος μου, εσύ είσαι ο πόνος μου. Μικρή μου μητέρα, είσαι οι 
αναμνήσεις μου. Πώς αντέχεις τα τραύματα; Σε βίασαν, μητέρα μου. 
Μικρή μου γλυκιά Αφροδίτη. Σε λήστεψαν και σε άφησαν μονάχη. 
Σε χώρισαν και δεν νοιάστηκαν. Ξεγέλασαν τον δικό σου κόσμο. 
Σκότωσαν μικρούς και μεγάλους. 
Σου πήραν τα καλύτερα αγαθά από την ψυχή σου, και τα έδωσαν 
όλα στους άλλους. Άφησαν πίσω μητέρες. Άφησαν εγκαταλελειμ-
μένα παιδιά, με φόβο στις καρδιές τους. 
Πρέπει να πολεμήσουμε όλοι μαζί και να κάνουμε φίλους. Φίλους  
για πάντα. Ας προχωρήσουμε όλοι τώρα. 
Ας μοιραστούμε όλοι το ψωμί. Ας μιλήσουμε όλοι για ειρήνη. 
Ας δούμε όλοι τι υπάρχει. Νιώστε τη χαρά της ευτυχίας. 
Κύπρος Ιούλιος 2025. Η λύση... στο χάος. 
Η άτυπη συνάντηση... κανένα θετικό αποτέλεσμα!  
Όλα για τις καρέκλες και τα ονόματα!  
Και εμείς;  Εμείς ας πετάξουμε τα όπλα και ας πάρουμε λουλούδια 
στα χέρια μας. 
Κύπρος, όμορφο νησί μου, σε χαιρετώ, χαιρετώ τον λαό σου. 
Αν μη κακόν ο κόσμος χαθεί... εσύ μην φύγεις... σε παρακαλώ 
μείνε! 

Θέλω να κάμω μιαν ευτζιήν στον πλάστην να μ’ ακούσει,   
για τούτα ούλα που αγαπώ ποττέ να μεν χαθούσιν.  
Κύπρος μου όμορφο νησί τζιαι σου τζιαι ο λαός σου…  
Ούλος ο κόσμος τζι’ αν χαθεί… εσένα μη κακόν σου! 

Κύπρος - Ιούλιος 1974… Κύπρος - Ιούλιος 2025... 
Η λύση στο χάος

 Κροκοδείλια δάκρυα και υποκρισία κυριαρχούν στη γενικόλογη 
απάντηση που απέστειλε η Ύπατη Εκπρόσωπος στον Ευρωβου-
λευτή του ΑΚΕΛ, Γ. Γεωργίου,  για το θέμα της Γάζας, ενώ, επί της 
ουσίας, τηρεί σιγή ιχθύος, αποφεύγοντας, απροκάλυπτα, να απα-
ντήσει στα καίρια ερωτήματα που έθεσε ο Ευρωβουλευτής. 
Συγκεκριμένα, ο κος Γεωργίου, μαζί με άλλους Ευρωβουλευτές, 
έθεσαν ενώπιον της Κομισιόν 3 βασικά ερωτήματα σχετικά με το 
ρόλο της ΕΕ στην παράκαμψη των ανθρωπιστικών οργανώσεων 
του ΟΗΕ και στη διαβούλευση με τους Παλαιστίνιους. Ζήτησαν 
από την Ύπατη Εκπρόσωπος να απαντήσει εάν υποστηρίζει την 
αντικατάσταση ή την παράκαμψη καθιερωμένων διεθνών ανθρω-
πιστικών φορέων στα κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη, συμπε-
ριλαμβανομένων των υπηρεσιών του ΟΗΕ. Επίσης, ρώτησαν 
πώς ευθυγραμμίζεται η ΕΕ με τη νομική υποχρέωση, βάσει του 
διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, να υποστηρίζει και να στηρίζει 
τον ρόλο των ουδέτερων ανθρωπιστικών οργανώσεων. Τέλος, 
σχετικά με την πρόταση που έκανε η Ύπατη Εκπρόσωπος στον 
Ισραηλινό Υπουργό Εξωτερικών, πως προσφέρουν βοήθεια από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη διανομή της ανθρωπιστικής βοή-
θειας εάν δεν εμπιστεύονται τους άλλους παράγοντες εκεί,  οι Ευ-
ρωβουλευτές έθεσαν το ερώτημα εάν ζητήθηκε και η γνώμη της 
Παλαιστινιακής Αρχής ή των Παλαιστινίων αντιπροσώπων. 
Τα ερωτήματα έπεσαν στο κενό καθώς η Ύπατη Εκπρόσωπος 
αρκέστηκε να απαντήσει, γενικά, πως η δεινή ανθρωπιστική κα-
τάσταση στη Γάζα αποτελεί προτεραιότητα για την ΕΕ και πως  
έχουν επανειλημμένα καλέσει την ισραηλινή κυβέρνηση να άρει 
τον αποκλεισμό της εισόδου ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα. 
Η ομάδα της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς τονίζει πως τα 
παιδιά της Παλαιστίνης, οι γυναίκες και οι άμαχοι δεν χορταίνουν 
με τις εκκλήσεις της ΕΕ. Ήδη, δολοφονήθηκαν πέραν των 800 παι-
διών και γυναικών, γυρεύοντας λίγο νερό και ένα κομμάτι ψωμί. 
Σε δηλώσεις του ο κος Γεωργίου κατήγγειλε το  Ισραήλ που συ-
νεχίζει, ανενόχλητο, τη γενοκτονία, αποκαλύπτοντας πως η Ράφα 
θα μετατραπεί σε στρατόπεδο συγκέντρωσης για 600,000 Παλαι-
στινίους. Επέκρινε, δε, την υποκριτική, ποντιοπιλατική στάση της 
ΕΕ και, δη, των 27 Υπουργών Εξωτερικών, οι οποίοι τόλμησαν 
να καταγράψουν στα συμπεράσματά τους βελτίωση της διανομής 
ανθρωπιστικής βοήθειας, την ώρα που το Ισραήλ μετατρέπει τα 
σημεία διανομής φαγητού σε χώρους μαζικών εκτελέσεων. 
Ο Ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ, κατήγγειλε την ΕΕ, τονίζοντας 
πως δεν τηρεί πια ούτε τα προσχήματα αφού δεν τόλμησε να επι-
βάλλει την παραμικρή τιμωρία στο Ισραήλ, όταν ακόμα και ο 
πρώην Πρωθυπουργός του Ισραήλ, Εχούντ Ολμέρτ  δηλώνει πως 
η απέλαση των Παλαιστινίων αποτελεί εθνοκάθαρση. 
Ως απάντηση στην εγκληματική απραξία της ΕΕ  ο κος Γεωργίου 
παραθέτει τα λόγια της Φραντσέσκα Αλμπανέζε: «Το διεθνές δί-
καιο δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως προαιρετικό, ούτε να εφαρ-
μόζεται επιλεκτικά. Το διπλό μέτρο και διπλό σταθμό έχει διαβρώσει 
την έννομη τάξη. Και αυτή η εποχή πρέπει να τελειώσει. Φτάνει η 
ατιμωρησία. Φτάνει η κενή ρητορική. Φτάνει η συνενοχή. Πρέπει 
να δράσουμε επιδιώκοντας μια ειρήνη βασισμένη σε δικαιώματα 
και ελευθερίες για όλους.»

Σιγή ιχθύος, κροκοδείλια  
δάκρυα & υποκρισία από  
την ΕΕ για Γάζα

Του Βασίλη 
Παναγή

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Του Ευρωβουλευτή του ΑΚΕΛ Γιώργου Γεωργίου  
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ΠΕΜΠΤΗ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 21:00 
Πω Πω Μανούλια Μάνα μου 
(1987). Κωμωδία με τους Νίκο 
Τσούκα, Θάλεια Παπάζογλου, 
Μαίρη Χαλκιά, Αλέκα Λαμπρινού, 
Μίνα Νεγρεπόντη, Κώστα Φλω-
ράτο. Ο Μάνος είναι ένας νέος και 
πετυχημένος δικηγόρος, ο οποίος 
λατρεύει τις γυναίκες και αυτές επί-
σης τον λατρεύουν.  Γενικά, περνάει 
τη ζωή του μια χαρά, μέχρι που 
αποφασίζει να φιλοξενήσει στο 
σπίτι του τον φίλο του τον Ανδρέα, 
και τότε αρχίζει να τον φλερτάρει η 
μνηστή του.                                                                                                                                                                                                                                           
 
ΠΕΜΠΤΗ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 22:30  
O Αδέξιος Εραστής (1984). Δρα-
ματική ταινία με τους, Γιώργο Σίσκο, 
Άννυ Πασπάτη, Μάρα Θρασυβου-
λίδου, Νίκο Βανδώρο, Αγνή Βλάχου 
και τον αξέχαστο Ντίνο Ηλιόπουλο. 
Η κατάσταση για το ζευγάρι δεν εί-
ναι η ίδια με αυτήν από τις πρώτες 
μέρες του γάμου τους. Η γυναίκα 
είναι παραμελημένη από τον σύ-
ζυγό της, ο οποίος έχει εξωσυζυ-
γική σχέση. Η πεθερά που ζει μαζί 
τους, μπλέκεται συνεχώς στα πόδια 
του ζευγαριού και σαμποτάρει με 
διάφορους τρόπους τη νύφη της. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΙΟΥΛΙΟΥ 22:00 
Ταμτάκος ο Ηλεκτρονικός Γύ-
φτος (1987). Κωμωδία με τους Μι-
χάλη Μόσιο, Λευτέρη Μελέτη, 
Βίλμα Τσακίρη, Έφη Θεοχάρη, Δή-
μητρα Νομικού, Δημήτρη Ιωακει-

μίδη, Δημήτρη Μπάνο. Ο Ταμτάκος 
αποφασίζει να ακολουθήσει το 
ρεύμα της εποχής και ανοίγει μια 
επιχείρηση με κομπιούτερ. Οι δου-
λειές του όμως δεν πηγαίνουν και 
πολύ καλά και επιπλέον είναι κα-
ταχρεωμένος. Ακόμα έχει να αντι-
μετωπίσει έναν ιπποδρομιάκια γα-
μπρό, έναν χαζοχαρούμενο 
αδελφό και μια αρραβωνιάρα που 
ζητάει γάμο. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΙΟΥΛΙΟΥ 23:20 
Εκβιασμός-Γυναίκες Πολυτε-
λείας (1970). Αστυνομική περιπέ-
τεια με τους Λάκη Κομνηνό, Μίρκα 
Καλατζοπούλου, Νίκο Τσαχιρίδη, 
Γιώργο Μούτσιο. Ο επιχειρηματίας 
Νίκος Ζερβούλης, βλέποντας ότι η 
κόρη του Αννίτα έχει μπλέξει με τον 
άνθρωπο του υποκόσμου Άρη 
Φάρκα, ζητάει την βοήθεια του πλέυ 
μπόυ Πέτρου Δήμα. 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 22:35 
Οι Κυβερνήσεις Πέφτουνε Αλλά 
ο Ψάλτης Μένει (1987). Κωμωδία 
με τους Στάθη Ψάλτη, Μαρία Κών-
στα, Γιάννη Ρώτα, Δημήτρη Μπάνο, 
Θωμά Κωνσταντινίδη, Κώστα 
Μπακάλη, Γιώργο Ματθαίο. Ο μά-
ντης Κάλχας βρίσκεται στη σύγ-
χρονη Αθήνα, αναζητώντας μια 
αχτίδα ελπίδας. Όπου, όμως, κι αν 
την αναζητεί, κανείς δεν ξέρει να 
του πει πού βρίσκεται. λοκαρχαρίες 
κτλ.  
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 23:50 
Γάμος στο Περιθώριο (1989). 
Κοινωνική κωμωδία με Αλέκα 
Παιζή, Σταύρο Ξενίδη, Βαγγέλη 
Καζάν, Όλγα Τουρνάκη. Ένας 
80χρονος χήρος, ο κυρ-Ηλίας, πη-
γαίνει στο χωριό του, το Περιθώ-
ριο, όπου επί εικοσιτέσσερα συνα-
πτά έτη είχε διατελέσει πρόεδρος 
της κοινότητας, για να ψηφίσει στις 
δημοτικές εκλογές.  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 21:05 
Γύφτος Και Γοητεία (1987). Κω-
μωδία με τους Μιχάλη Μόσιο, Βίνα 
Ασίκη, Γιώργο Βασιλείου, Λευτέρη 
Μελέτη.O Ταμτάκος αναλαμβάνει 
να υπερασπιστεί την αγαπημένη 
του Καρολίνα, όταν εκείνη πέφτει 
θύμα βιασμού. Εμφανίζεται λοιπόν 
στο δικαστήριο ως μάρτυρας, αλλά 
τα πράγματα δεν εξελίσσονται 
όπως ακριβώς τα περίμενε..  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 22:20 
Οι Αδίστακτοι (1965). Αστυνομική 
περιπέτεια με τους Νίκο Κούρ-
κουλο, Μαίρη Χρονοπούλου, 
Σπύρο Καλογύρου, Γιάννη Βογια-
τζή. Ο Στάθης Κούγιας αποφυλακί-
ζεται και αναλαμβάνει πάλι την αρ-
χηγία της συμμορίας. Αυτή την 
φορά όμως την οργανώνει σε δια-
φορετική βάση. Αφήνουν τις κλοπές 
και τις μικροαπατεωνιές και δρώ-
ντας με μεθοδικότητα, εκμεταλλεύο-
νται τον πόνο και τις ελπίδες των 
φτωχών ανθρώπων. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 28 ΙΟΥΛΙΟΥ 21:30 
Πελοπίδας ο Καλός Πολίτης 
(1976). Θέατρο-Κωμωδία με τους 
Μίμη Φωτόπουλο, Βαγγέλη Πρω-
τόπαππας, Ζωή Ρίζου, Φρόσω 
Κοκκόλα, Ελένη Καλλία, Κώστα Πα-
παχρήστο. Ο Πελοπίδας, ένας ήσυ-
χος και τίμιος άνθρωπος, ζει με τις 
δύο θείες του. Χωρίς ιδιαίτερες 
απαιτήσεις από τη ζωή και χωρίς 
μεγάλες υποχρεώσεις, απολαμβά-
νει τη δουλειά του σε μια εισαγω-
γική εταιρεία. Κάποιοι «φίλοι», αλλά 
και συνάδελφοι από το γραφείο, αρ-
χίζουν να τον πιέζουν για κάποιες 
παραχωρήσεις στην ακεραιότητα 
του χαρακτήρα του. 
 
ΤΡΙΤΗ 29 IΟΥΛΙΟΥ 21:55 
Πανδημία (2014). Κωμωδία με 
τους Θεοδόση Πελεγρίνη, Δημήτρη 
Πιατά, Μάκη Παπαδημητρίου, Μι-
χάλη Μητρούση. Ενώ μια παρά-
ξενη πανδημία πλήττει τη βυθιζό-
μενη σε ολοένα και χειρότερη 
οικονομική κρίση Ελλάδα, ένας με-
γαλοδημοσιογράφος δέχεται να 
συμμετάσχει στο talk show ενός 
λαϊκιστή τηλεοπτικού αστέρα, χωρίς 
να ξέρει πως ο τελευταίος σκοπεύει 
να τον διαπομπεύσει δημόσια. 
 
ΤΡΙΤΗ 29 IΟΥΛΙΟΥ 23:40 
Προ Παντός Ψυχραιμία (1951). 
Κωμωδία με τους Μίμη Φωτό-
πουλο, Ντίνο Ηλιόπουλο, Γιάννη 
Γκιωνάκη, Άννα Κυριάκου, Λιάνα 
Ορφανού, Λέλα Πατρίκιου. Δύο 
ακαμάτηδες φίλοι βρίσκουν δουλειά 

ως πωλητές παγωτών, θέλοντας 
να πληρώσουν τα ενοίκια που χρω-
στάνε. Όταν αρχίζουν να χαρίζουν 
παγωτά στα φτωχά παιδιά, το αφε-
ντικό τους θα τους κυνηγήσει εξα-
γριωμένο και εκείνοι θα καταφύ-
γουν σε ένα νυχτερινό κέντρο, όπου 
θα μεταμφιεστούν σε χορεύτριες.   
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 30 IΟΥΛΙΟΥ 21:40 
Πολίτης Γ' Κατηγορίας (1987). 
Κωμωδία με τους Γιώργο Κωνστα-
ντίνου, Μάρκο Λεζέ, Σταμάτη Γαρ-
δέλη, Κώστα Παληό, Μαίρη Χαλκιά, 
Γιώργο Πετρόχειλο. Ο Αντύπας, δη-
μόσιος υπάλληλος, ζει με την 
αδελφή του και τον ροκάκια ανεψιό 
του που δεν τα πάει καθόλου καλά 
μαζί του. Όλο γκρινιάζει, όλα του 
φταίνε, όλοι τον ενοχλούν και όλα 
θέλει να τα διορθώσει. Κάποτε 
απελπίζεται, καλύτερα να τα βρο-
ντήξει όλα και να φύγει μετανάστης. 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 30 IΟΥΛΙΟΥ 23:25 
Ο Εχθρός μου (2013). 
Κοινωνικό δράμα με την Μαρία 
Ζορμπά, Μανώλη Μαυροματάκη, 
Γιώργο Γάλλο, Αριάδνη Καβαλιέ-
ρου. Η ζωή ενός φιλήσυχου οικο-
γενειάρχη αναστατώνεται βίαια 
όταν μια συμμορία εισβάλλει ένα 
βράδυ σπίτι του, το ληστεύει και κα-
κοποιεί την κόρη του. Η αστυνομία 
δεν έχει στοιχεία για να βρει τους 
υπόπτους, ένας γείτονας όμως θα 
του δώσει πληροφορίες και θα τον 
φέρει μπροστά σε ένα μοιραίο 
ηθικό δίλημμα.
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ΠΕΜΠΤΗ 24/7 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώματα  
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25/7 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώματα   
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοη-
ματική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 26/7 
10.00 Περικλής τζ Εριέττα  
11.30 Χρονογράφημα  
11.45 Φίλοι για πάντα  
12.15 O Γιατρός 
13.30 Αθλητικό ρετρό  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Τίκκι Τόκκο  
15.00 Μαζί/Birlikte  
15.30 Κύπριοι του κόσμου  
16.00 Σε προσκυνώ Γλώσσα  
17.00 Ο Γραμματιζούμενος 

18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι  
19.00 Περικλής τζι Εριέττα  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Στων Αστεριών τις Νότες  
23.00 Προσωπικότητες 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 27/7 
07.30 Θεία Λειτουργία   
10.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
10.30 Μαρινάδες - Μαντινάδες  
11.30 Στων Αστεριών τις Νότες  
13.30 Ύπαιθρός Για τον Άν-
θρωπο και τη Φύση  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Αμύνεσθαι Περί Πά-
τρης 
15.00 Μην κάψεις την Κου-
ζίνα  
15.30 Σπίτι στη Φύση  
16.00 Φίλοι για Πάντα  
16.30 Χρονογράφημα  
17.00 Προσωπογραφίες  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι   
19.00 Περικλής τζι  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τίκκι Τοκκο  
21.30 Χρονογράφημα  
22.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
22.30 Μουσικές Ιστορίες 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 28/7 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Γαμπρός Πάνω Κάτω 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  

19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τρικυμία  
22.00 Εκδήλωση Τιμής για 
τους Αγωνιστές του Ραδιο-
σταθμού της Πάφου 
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΡΙΤΗ 29/7 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Ο Πονοτζιέφαλος 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80 Ά κύκλος 
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Αποτυπώματα  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 30/7 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι  
10.00 Οι γιοι του Καφετζή 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας 
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα   
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Προκλήσεις  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
14:00 Απογευματινή από-
λαυση 16:00 Drive-Time 
19:00 Alternate #Commun-
ityChest or #Throwback-
Thursday 
20:00 Thursday Evening 
22:00 All The Hits, All Night 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
16:00 Drive-Time 
19:00 Friday Night 
22:00 Feel-Good Friday 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 LGR Breakfast  
10:00 Saturday Brunch 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 Saturday Shout-Out 
19:00 LGR House Party Mix 
22:00 Hit Mix 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 LGR Breakfast 
10:00 Children’s 
Prοgramme Followed by 
Church Broadcast From St 
J / 12 A / AA 
13:00 The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon Show 
16:00 Zito To Elliniko Tra-
goudi  
19:00 Ta Tragoudia Tis Psi-
xis 
22:00 Ultimate Lovers Mix   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits  
16:00 Drive Time 
19:00 Mix N' Match, New 
Music 20:00 Chai, Kanella 
Je Kouventa 
22:00 LGR In The Mix 
23:00 Monday Moods 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
16:00 Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 LGR In The Mix  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Ellinika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon Hits 
16:00 Drive-Time 
19:00 LGR's Feel-Good Mix 
20:00 Soundwaves 
22:00 The Refuge

ΠΕΜΠΤΗ 24 ΙΟΥΛΙΟΥ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Αθλητικό ρετρό 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:30 ΝΕΟ Πρόγραμμα: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕ-
ΞΙΑ με την Βασούλα Χριστοδούλου 
21:00 Ελ/κή ταινία: Πω Πω Μανούλια 
Μάνα μου (1987) 
22:30 Ελ/κή ταινία: O Αδέξιος Εραστής 
(1984) 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΙΟΥΛΙΟΥ  
00:00 Σύνδεση με ΡΙΚ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Ειρήνη Πάσι  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:30 Παραδοσιακή Βραδία  
21:30 Mε το Φακό του Hellenic TV: WINE 
FESTIVAL INTERVIEWS 7&8.6.25 part5 
22:00 Ελ/κή ταινία: Ταμτάκος ο Ηλεκτρο-
νικός Γύφτος (1987) 
23:20 Ελ/κή ταινία: Εκβιασμός-Γυναίκες 
Πολυτελείας (1970)  
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ  
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
14:00 Σε προσκύνω Γλώσσα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Στων Αστερίων τις Νότες 
21:00 Αύριο είναι Κυριακή η Εκπομπή 
της Εκκλησίας με τον Πρωτοπρεσβύτερο 
πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:35 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία ''Cyprus 
Geostrategic Role? Prospects and Chal-
lenges'' Deputy Minister for European Af-
fairs, Republic of Cyprus Ms Marilena 
Raouna 
22:35 Ελ/κή ταινία: Οι Κυβερνήσεις Πέ-
φτουνε Αλλά ο Ψάλτης Μένει (1987) 
23:50 Ελ/κή ταινία: Γάμος στο Περιθώριο 
(1989) 
 

ΚΥΡΙΑΚΗ 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 
11:00 Ζωντανή μετάδοση Θείας Λειτουρ-
γίας από τον Ιερό Ναό των 12  Αποστόλων  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 45 Λεπτά Κύπρος: Episode 
19:45 Πρόσωπα με τον Βασίλη Παναγή 
20:15 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Γράμματα εις̓ Ελ̓ευθερίαν - Letters to 
Freedom μονόπρακτο θεατρικό 3.7.25  
21:05 Ελ/κή ταινία: Γύφτος Και Γοητεία 
(1987) 
22:20 Ελ/κή ταινία: Οι Αδίστακτοι (1965) 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 28 ΙΟΥΛΙΟΥ    
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:30 Greekstories: Αυγουστίνος Γαλιάσ-
σος  
21:00 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικο-
λαΐδη και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:30 Θέατρο της Δευτέρας: Πελοπίδας ο 
Καλός Πολίτης (1976)  
23:45 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
 
ΤΡΙΤΗ 29 IOYΛIOY  
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Περικλής τζι Εριέττα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
20:30 Διπλή Κόκκινη Γραμμή 
21:25 Δράξασθε παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:55 Ελ/κή ταινία: ΠΑΝ-δη-́ΜΙΑ (2014) 
23:40 Ελ/κή ταινία: Προ Παντός Ψυχραι-
μία (1951) 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 30 IOYΛIOY 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
19:50 Προκλήσεις 
21:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
21:40 Ελ/κή ταινία: Πολίτης Γ' Κατηγορίας 
(1987) 
23:25 Ελ/κή ταινία: Ο Εχθρός μου (2013) 

www.parikiaki.com
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UK Cypriots mark 51 years 
of Turkish occupation 

On Sunday 20 July 2025, 
the National Federation 
of Cypriots in the UK 

coordinated a series of events 
to mark 51 tragic years of con-
tinued occupation by Turkey of 
the northern third of the island 
of Cyprus.  

The Federation and the Arch-
diocese of Thyateira and Great 
Britain organised the annual me-
morial services in all Churches 
to commemorate those who sac-
rificed their lives defending Cyp-
rus in 1974 and prayers for our 
Missing Persons on Sunday July 
20th.  

The Official Archiepiscopal 
memorial service took place at 
the Greek Orthodox Cathedral 
of the Dormition of the Mother of 
God, Wood Green, with memo-

rials also being held in all the 
Churches of the Greek Orthodox 
Archdiocese.  

Bishop Iakovos of Claudiopo-
lis officiated the Divine Liturgy 
on behalf of Archbishop Nikitas. 
The official memorial address 
was delivered by Cyprus High 
Commissioner Kyriacos Kouros, 
alongside a speech by the Fed-
eration's President Christos Ka-
raolis.  

In his address, High Commis-
sioner Kouros said that “Today 
we are called to honour all those 
who resisted the events of that 
dark summer.” These include 
“those who stood against the 
attempts to overthrow demo-
cracy, those who stood against 
the invader with bravery, self-
denial and a deep sense of duty” 

and “the heroes who sacrificed 
for the freedom of the homeland, 
leaving us a legacy of dignity and 
the historical responsibility to 
continue.”  

Speaking about recent pro-
gress on the Cyprus issue, the 
High Commissioner said that 
“On 16 and 17 July, the President 
of the Republic, in his capacity 
as leader of the Greek commu-
nity in Cyprus, attended the sec-
ond extended meeting on the 
Cyprus problem in New York.”  

“The President,” he added “was 
there to demonstrate that we 
want a resumption of negotiations 
for a solution to the Cyprus issue 
from where we left off in 2017.” 
He continued that “we demand 
a solution of a bicommunal, bi-
zonal federation, with one sove-

reignty, one citizenship and one 
international personality.”  

The High Commissioner also 
emphasised that “the action of 
the Cypriot diaspora in the United 
Kingdom is extremely important.”  

He said, “Your presence in the 
public affairs of the host country 
is essential,” and that with even 
more active political participation, 
with targeted action, with a strong 
Cypriot voice in the British Parlia-
ment, we can keep the Cyprus 
problem alive on the agenda of 
every British government.”  

In his remarks, Bishop Iakovos 
recalled his memories of the 
horrific moments in the summer 
of 1974 when Turkey invaded 
Cyprus. He said “On this day, we 
pray for all those who lost their 
lives defending Cyprus against 
the coup and Turkish invasion, 
as well as those who are still mis-
sing. It is our duty to continue the 
campaign, so that one day the 
whole of Cyprus will be free and 
reunited.” Urging members of the 
congregation not to forget the 
continued occupation, he said, 
“We must be active citizens in this 
country and remind the Govern-
ment and public that one-third of 
Cyprus remains under occupa-
tion by Turkey.”  

 
Photo: Stavri Kleanthous 
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The Republic of Cyprus 
has co-signed a British 
initiative on a joint 

statement on Gaza, along with 
around 20 European Union 
member states and other 
countries, choosing to stand 
in favour of a declaration of 
broad support and institu-
tional validity, the Ministry of 
Foreign Affairs said in a 
statement on Tuesday. 

The statement, it said, is “in 
complete harmony with our own 
initiatives to provide humani-
tarian aid through the sea cor-
ridor.” 

According to the Foreign 
Ministry, the escalation of the 
humanitarian crisis in Gaza in 
recent days, “makes it impera-
tive to strengthen the interna-
tional community’s political and 
diplomatic messages to all 
sides, and this statement is 

part of this collective effort.”  
“The timing of the signing      

is linked to the formation of a 
strong majority of states that 
support its content, an element 
that strengthens its institutional 
weight and increases the pos-
sibility of a substantial impact 
at this juncture,” it adds. 

Noting that Cyprus “system-
atically evaluates” the manner 
and timing of its interventions, 
so that they are substantive, 
effective and supported by a 
broad international coalition, it 
said that the decision to sup-
port this statement “reflects the 
deterioration of the situation on 
the ground, the need to stren-
gthen the collective influence 
of the international community 
and the pursuit of coordinated 
action”, noting “the overwhel-
ming majority” of the states 
that signed it.

Republic of Cyprus 
co-signs joint  
statement on Gaza

15 Palestinians starve to death as Gaza hunger crisis worsens

A six-week-old baby was 
among 15 people who 
died from starvation in 

Gaza within the past 24 hours, 
local health officials said, with 
malnutrition now killing Pales-
tinians faster than at any time 
in the 21-month war. 

The baby, identified as Yousef 
al-Safadi, died in a northern 
Gaza hospital, officials reported. 
Three other victims were also 

children, including 13-year-old 
Abdulhamid al-Ghalban, who 
died in a hospital in Khan You-
nis. The names of the other two 
children were not released. 

Palestinian officials say at 
least 101 people, including 80 
children, have died of hunger 
during the war, most in recent 
weeks.  

Israel controls all aid entering 
the devastated enclave, where 

most residents have been dis-
placed multiple times and face 
severe shortages of basic neces-
sities. 

The head of the U.N. Palesti-
nian refugee agency said Tues-
day that staff, doctors and aid 
workers in Gaza are collapsing 
from hunger and exhaustion. 
Despite widespread condemna-
tion of civilian deaths and acute 
aid shortages, no action has 
halted the war or significantly 
increased supplies. 

European Commission Presi-
dent Ursula von der Leyen said 
Tuesday that images of civilians 
killed while collecting aid were 
“unbearable” and urged Israel 
to honour its pledges to improve 
conditions, though she gave no 
details on European action. 

Israel’s military said it “views 
the transfer of humanitarian aid 
into Gaza as a matter of utmost 
importance” and works with in-
ternational partners to facilitate 
deliveries. It denies blocking aid 
and accuses Hamas of stealing 

food, an allegation Hamas re-
jects. 

Health ministry spokesperson 
Khalil al-Deqran said about 
600,000 people are suffering 
from malnutrition, including at 
least 60,000 pregnant women, 
with dehydration and anaemia 
widespread.  

Baby formula is critically 
scarce, according to aid groups, 
doctors and residents. 

Israeli strikes and gunfire have 
killed nearly 60,000 people in 
Gaza since October 7, 2023, 
local authorities report. 

Tank shelling killed another 
16 people living in tents in Gaza 
City on Tuesday, as Israeli troops 
launched attacks across the 
strip, health officials said. The 
Israeli military said it wasn’t 
aware of any incident, or artillery 
in the area at that time. 

The health ministry said at 
least 72 Palestinians were killed 
by Israeli gunfire and military 
strikes in the past 24 hours.

www.parikiaki.com

The UK’s role at this stage 
of the Cyprus talks is a 
supportive one, a source 

from the British Foreign Office 
has told the Cyprus News Agen-
cy (CNA), following the infor-
mal five-party meeting in New 
York last week, where the UK was 
represented by the Minister for 
Europe, Stephen Doughty, who 
was accompanied by the Brit-
ish High Commissioner to Cyp-
rus, Michael Tatham. 

Doughty had a brief meeting 
with President Christodoulides, 
but as in the previous five-party 
meeting held at Geneva in March, 
the Foreign Office did not issue 
a statement.  

After the talks concluded, 
Doughty posted the following 
message on platform X: “At the 
UN in New York, I attended in-

formal talks with all parties to 
work towards progress which 
benefits all Cypriots. As a guar-
antor power, the UK is committed 
to UN process on settlement. I 
welcome commitment from all 
sides to continue discussions & 
work with envoy Holguín.” 

In any case, the UK’s official 
position on the Cyprus issue re-
mains consistently firm and un-
changed. 

“It strongly supports UN reso-
lutions for a solution based on 
a bi-zonal, bi-communal federa-
tion with political equality,” as 
the Foreign Office routinely em-
phasizes when asked. It also 
stresses that the United King-
dom is fully committed to a so-
lution “by Cypriots, for Cypriots,” 
which will result in a stable, pros-
perous, and united Cyprus. 

UK role in Cyprus talks  
is supportive



• Continued from Page 17 
 
Federation President Christos 

Karaolis also addressed the au-
dience. He began saying that 
“today, here and across the UK, 
Greek Orthodox Churches are 
marking the 51 tragic years since 
the Coup d’etat and Turkey’s ille-
gal invasion and on-going occu-
pation of Cyprus.”  

He added that “we must also 
remember our strength and our 
steadfast efforts since 1974 to 
build Cyprus and campaign for its 
freedom and reunification,” which 
has led Cyprus to becoming a sta-
ble, reliable and predictable ally 

in what is otherwise a troubled 
part of the world.”  

Mr Karaolis highlighted that 
“the people of Cyprus and its di-
aspora have never wavered from 
the campaign to end the occupa-
tion.”  

Showing this, he said “this year’s 
#HandsOffCyprus e-campaign 
resulted in over 65% of MPs in 
the UK being contacted by their 
constituents about the Cyprus 
issue.” He added that because of 
the e-campaign, MPs from across 
the UK “reaffirmed their support 
for a solution to the Cyprus issue, 
based on the agreed UN frame-
work, EU acquis and international 

law.”  
In closing, Mr Karaolis stated to 

the audience “please rest assured 
that for as long as it is necessary 
we will continue to do our utmost 
to lead the UK Cypriot campaign 
for a free, united Cyprus.”  

He added that “the Geneva 
and New York Meetings show that 
the Cyprus issue is still alive, and 
it is on each and every one of us 
to ensure that this remains the 
case.”  

Also in attendance was Am-
bassador of Greece Yannis Tsao-
usis, members of the Cypriot and 
Greek Diplomatic Services, Offi-
cers of the National Federation 
of Cypriots and representatives 
of community associations.  

Following the Memorial Service, 
Federation Executive members 
delivered resolutions to Prime 
Minister Sir Keir Starmer MP and 
the Turkish Ambassador in the 
UK. These resolutions marked 
the 51 years since the illegal in-
vasion and occupation of Cyprus 
began in 1974. They also re-
affirmed the UK Cypriot commu-
nity's commitment to achieving 
a free, united Cyprus. The repre-
sentatives also laid a wreath at 
the Cenotaph to commemorate 
those who lost their lives in 1974.  

The Federation's resolution to 
the Prime Minister highlighted 
that "In a period of less than nine 
months, you and President Nikos 

Christodoulides have met three 
times," which "included your his-
toric visit to Cyprus in December, 
when you became the first UK 
Prime Minister in over 50 years to 
visit Cyprus for a bilateral meet-
ing."  

The resolution added that, 
"While encouraging, the UK must 
continue its ministerial presence 
at all high-level meetings to en-
sure that Turkey engages con-
structively and returns to nego-
tiations based on the agreed UN 
framework."  

In the resolution to the Turkish 
Ambassador, the Federation re-
minded him of the "forced dis-
placement of over 200,000 refu-
gees from their homes and com- 
munities, the murder and disap-
pearance of thousands of victims 
and the deprivation of basic human 
rights and welfare for the enclaved 
communities."  

The letter continued that "the 
clear illegality and immorality of 
these acts has rendered Turkey’s 
attempts to push the illegal per-
manent partition of Cyprus an 
abject failure."  

In conclusion, "the only path 
forward then to the benefit of all 
Cypriots is Turkey’s return to the 
negotiating table for a solution 
based on the internationally 
agreed framework."  

 
Photo: Stavri Kleanthous
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UK Cypriots mark 51 years of 
Turkish occupation 

Demonstration outside 
the Turkish Embassy

On Sunday (20 July), we stood 
once again outside the Turk-
ish Embassy in London to 

mark the dark anniversary of the ille-
gal invasion and continued occupa-
tion of Cyprus. Our demonstration 
was not just an act of remembrance, 
but a powerful statement: we will 
never accept the division of our 
homeland, and we will never stop 
demanding justice. 

The event went well - it was peace-
ful, powerful, and passionate. Our 
chants echoed through the streets of 
London, reminding the world that 
Cyprus is still under occupation and 
that the Cypriot people - in Cyprus and 
in the diaspora - will not stay silent. 

But we must be honest with our-
selves: we needed more of our com-
munity there. 

The truth is, only real numbers and 
action will make our voices impossi-
ble to ignore. Speeches and state-
ments are important, but it is our pre-
sence - our visible, united presence 
- that forces those in power to listen. 
We call on our fellow Cypriots in the 
UK to rise to the occasion. This cause 
belongs to all of us. Our silence helps 
no one. Our unity can move moun-
tains. 

As the organisers, we will always 
be here - as the driving force, the 
organisers, the voices behind the 
megaphones - but we cannot carry 
this burden alone. We need more 
people standing beside us, shoulder 
to shoulder, showing the world that 
this community is alive, engaged, and 
unwilling to let Cyprus be forgotten. 

During the demonstration, a small 
counter-protest chose to celebrate 
our pain and mock the suffering of 
our island. Their attempts to provoke 
us only revealed the deep truth: we 
protest for peace and reunification; 

they stand for division and denial. 
We remained calm and dignified - 
because our cause is just, and our 
purpose is clear. 

We extend our deepest thanks to 
everyone who attended, to those who 
helped organise, and to all who am-
plified the event - especially Elefthe-
ria and Parikiaki newspapers and 
London Greek Radio for their cove-
rage and consistent support. Your 
solidarity means everything and it is 
our duty to our community to keep 
them informed and up to date with 
these such events. 

This is not just our parents’ or 
grandparents’ struggle - it’s ours too. 
We, the younger generation, must 
take ownership of this fight. It’s our 
duty to honour the past by taking 
charge of the future. We are here to 
lead - and we will lead this commu-
nity all the way to freedom. Let us 
stand together, proudly and visibly, in 
greater numbers. Let us organise, 
mobilise and fight with everything we 
have. The next demonstration must 
be bigger. It must be louder. And it 
must include every single one of us. 
Let this be a turning point. Let’s come 
together - in greater numbers, with 
louder voices and stronger purpose. 
Every person makes a difference. 
Every action counts. 

We will not give up. We will not 
disappear. Until Cyprus is free and rid 
of occupation - we will continue to 
fight. Every day, every year, until every 
refugee can return home, until every 
Cypriot can live freely on their land. 
This is our homeland. This is our res-
ponsibility. And together, we are un-
stoppable. 

 
Event Organisers -  

Marios Christofides & Eren Ali 
Photo: Stavri Kleanthous 
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Over 65% of MPs contacted by constituents through 
Federation’s Hands Off Cyprus e-mail campaign 
The National Federation of 

Cypriots in the UK launched 
its #HandsOffCyprus 2025 

campaign in June to mark 51 
years since Turkey’s illegal inva-
sion and ongoing occupation of 
Cyprus began in 1974.  

The campaign sent a clear 
message to MPs that, as a dias-
pora, the campaign for a free, 
united Cyprus continues.  

This message comes at an 
especially important time, given 
the recent United Nations 5+1 

meeting on Cyprus, which took 
place on 16 and 17 July in New 
York, at which Europe Minister 
Stephen Doughty MP was pre-
sent.  

The Federation's campaign 
resulted in UK Cypriots and 
friends sending #HandsOffCyp-
rus emails to over 65% of MPs.  

From Moray West, Nairn & 
Strathspey in the north, to Truro 
& Falmouth in the south, 423 
MPs were contacted by their 
constituents about Cyprus.  

MPs from all nations of the UK 
reaffirmed their support for a  so-
lution to the Cyprus issue based 
on the agreed UN framework 
and in line with international law.  

Federation President Christos 
Karaolis said that "Every year, 
it is a great source of pride for 
us that the UK Cypriot commu-
nity demonstrates its continuing 
commitment to ending the illegal 
Turkish occupation of Cyprus 
through our #HandsOffCyprus 
campaign.  

“Every one of us has a criti-
cal role to play to ensure that the 
Cyprus issue remains on the 
parliamentary agenda by enga-
ging with our elected represen-
tatives. So, thank you to every-
one who has made this year's 
campaign a success."  

Any individuals who received 
responses from their MP about 
the Cyprus issue are urged to 
share them with the Federation: 
enquiries@cypriotfederation. 
org.uk 
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Sparrow: A Life in Six Acts by UK Cypriot 
Des Ttoouli at Theatro Technis

www.parikiaki.com

Des Ttoouli is a second 
generation Cypriot living 
in London. Her parents 

are from the village of Akanthou, 
known as the village of teachers. 
She has been writing for children 
and adults for many years and 
is currently finishing a Masters 
in ‘Writing for Performance’ at 
the University of Cambridge. 

Her work Sparrow: A Life in 
Six Acts, to be read at Theatro 
Technis, was born out of her stu-
dies for the Masters. Sparrow, a 
young girl, leads us through the 
six most important events of her 
life, from her youth to her arran-
ged marriage and beyond. As 
she fights to protect herself and 
her family from abuse, sickness, 
poverty and loss, Sparrow learns 
to empower herself despite the 
trials of womanhood and the limi-
tations set by her Cypriot culture 
in England. Duty, loyalty and 
love can be a force for good or 
a means of imprisonment. In six 
emotional acts will Sparrow un-
fold her wings and fly? 

Des has taken certain events 
and fictionalised them in order 
to make the work resonant and 
viscerally engaging. 

The first monologue, Little 

Sparrow, was produced as a 
short play at the Judith Wilson 
Studio in Cambridge to great 
success. She has followed up 
the work with five other mono-
logues, hence, ‘a life in six acts’, 
and is hoping to take it to the 
Edinburgh Fringe in August 2026. 
She is currently adapting it into 
a TV series. She is collaborating 
with a director to make Little 
Sparrow into a Short. 

Des also writes poetry and has 
a memoir using her knowledge of 
Botany as inspiration and motifs.  

She is also a watercolour     
enthusiast, she sculpts and is a 
print-maker and works in a num-
ber of other mediums. She has 
had a number of shows of her 
artwork and co-curated The 
Green Line project in Cyprus, 
taking renowned artists Anthony 
Gormly, Ian McLellan, Pavel  
Buchler and others with the in-
tent of producing artwork to be 
exhibited on The Green Line and 
building Rapprochement bet-
ween the two cultures in Cyprus. 

Don’t miss the reading of 
Sparrow: A Life in Six Acts by Des 
Ttoouli on Tuesday 29 July, 7pm 
at Theatro Technis, 26 Crown-
dale Road, Camden, London 

NW1 1TT.  
For tickets, visit https://        

camdenfringe.com/events/  
sparrowa-life-in-six-acts 

  
This show is a part of the 

Camden Fringe, a performing 
arts festival established in 2006, 
which takes place in Camden 
during August. Previous fringe 
events have encompassed new 
writing, opera, musicals, stand-
up, sketch comedy, dance, caba-
ret, poetry, opera, mentalism,  
improvisation and Q&As.  

The Camden Fringe was set-
up as an alternative to Edinburgh 

Festival, offering performers the 
chance to try out new material 
and different ideas in a support-
ive setting with less time and      
financial commitments than Ed-
Fringe did at the time.  

The Camden Fringe aims to 
give anyone the chance to per-
form and showcase their talents, 
from very experienced perfor-
mers and companies, to ambi-
tious newcomers.  

Since 2006 the Camden Fringe 
has gained a reputation for sup-
porting acts, providing helpful 
information and guidance for 
the acts involved.
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Violence Against Women and Girls encompasses a range of 
abusive behaviours, including physical, sexual and psychological 
harm that disproportionately affects females. This type of behaviour 
includes Domestic Violence incidents, unwelcomed sexual ad-
vances in a public place, online or technology facilitated violence, 
and sexual exploitation.  

VAWG requires a multi-faceted approach, including raising 
awareness on the topic, prevention and protection, and support 
for survivors as well as targeting offenders and holding them ac-
countable for their actions.  

On Tuesday 15th July 2025 a VAWG event was held at Ed-
monton Police Station N9 to a selective audience which consisted 
of active community members, representatives of charities that 
advocate for the safety of females, partner agencies and those 
representing Haringey and Enfield Council.  

PC Demetriou led the event as the VAWG SPOC for Haringey 
and Enfield. Her role is to reduce non DV related offences in 
VAWG hotspot areas of the borough command unit, primarily work-
ing to help prevent and reduce sexual, violent and robbery of-
fences. PC Demetriou organises Project Vigilant Operations which 
aim to prevent sexual offences carried out by perpetrators. This is 
done by proactively identifying sexual behaviour and intervening 
to prevent this behaviour escalating into an offence.  

It is an initiative that uses a combination of uniformed and spe-
cially trained plain clothed Officers to carry out patrols in hot spot 
areas of wards, in particular where there is a night time economy.  

Pairs of plain clothed Officers (Spotters) will be deployed in hot 
spots to help identify individuals displaying unwanted sexual be-
haviour towards females. The Officers will pass this information 
discreetly to the uniformed intervention teams, and those Officers 
will engage with individuals before offences are committed to per-
suade them to disperse and leave the area.  

Several guest speakers from departments across Haringey and 
Enfield were asked to deliver a short presentation on the roles 
they each carry out to reduce VAWG offences across the board. 
Guest speakers were:  

VAWG HQ – discussed how they oversee, plan and co-ordinate 
the Policing response in relation to reducing VAWG offences across 
the MET, and how they provide support to various Policing depart-
ments across the board. 

Their work includes overlooking VAWG 100, which refers to the 
MET’s programme that identifies the 100 most dangerous VAWG 
offenders in London, and Op Rana which is a campaign aimed at 
improving the public’s awareness around spiking offences.  

Chief Inspector from the Public Protection unit discussed 
his teams’ responsibilities for investigating and prosecuting do-

mestic abuse crimes, including safeguarding victims by imple-
menting stalking prevention orders (SPO’S).  

Inspector Kneebone overlooks Project Adder which is na-
tional programme funded via the Home Office. The name stands 
for Addiction, Diversion, Disruption, Enforcement and Recovery.  

Inspector Kneebone is responsible for raising awareness on 
drug-related deaths, reduce drug-related offending, and reducing 
the prevalence of drug use across Haringey and Enfield. She dis-
cussed her team’s involvement with helping to reduce VAWG re-
lated crimes whilst working alongside our various Policing depart-

ments and partner agencies.  
PS Ganidagli and PC Palmer discussed their perspective Com-

munity Liaisons roles, and their involvement with the young vul-
nerable people in Enfield. They work together to help build trust, 
confidence and a positive relationship between young people and 
the Police. They do this by organising work shops focusing on 
crime prevention and safeguarding. They are involved in com-
munity engagements, along with various initiatives aimed at re-
ducing youth and violent offences and highlighting the dangers of 
drugs use. They also offer support and guidance to parents and 
carers of young people that had been involved offending.  

PS Claydon discussed her role as the Sgt responsible for the 
Upper Edmonton ward, which includes Fore Street N18 and the 
difficulties her team are facing in tackling prostitution in the sur-
rounding areas.  

She discussed the Clear, Hold Build Scheme which is multi-
agency tactic developed by the Home Office to tackle serious and 
organised crimes in hot spot areas.  

It involves a three-phase plan:  
CLEAR out criminal elements by organising operations to disrupt 

and arrest offenders and carrying out high visibility patrols at peak 
times of the day and night.  

HOLD phase focuses on maintaining a presence and stability in 
the area. This includes a heavy Policing presence, and support 
from partner agencies.  

BUILD phase aims to build community resilience. This can in-
clude community-led initiatives and addressing local issues that 
contribute to crime.  

Most importantly the objective is to build and maintain positive 
relationships between residents, businesses, members of the com-
munity, and the Police. 

PS Claydon is also the SPOC for the Women’s Night time 
Charter in Enfield, which is part of the Mayor of London’s strategy 
to reduce VAWG offences in London. 

The charter aims to reduce violence and harassment against 
females, making public spaces and green areas safer places to 
be.  

The charter is a set of pledges that organisations can voluntarily 
sign to demonstrate their commitment to making London a safer 
place for Women and Girls. This can simply be promoting a wel-
coming and safer area and encouraging the reporting of incidents.  

This was a well-received event which gave the audience an op-
portunity to hear first hand what Police are collectively working on 
to reduce violent VAWG offences behind the scenes. Positive 
feedback received by the attendees. 

 
Photo credits: Stavri Kleanthous

Inspector Kneebone

VAWG HQ PS Ganidagli and PC Palmer PS Claydon

PC Demetriou

Leader of Enfield Council, Cllr Ergin Erbil 
and PC Demetriou
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EUREKA! 

The Hellenistic Period spanned from 323 BC, 
following the death of Alexander the Great, to 
31 BC, marked by the Roman conquest after 

the Battle of Actium. This era saw the widespread 
diffusion of Greek culture, language, art and science 
across the Eastern Mediterranean, Egypt, and parts 
of Asia due to Alexander’s earlier conquests. Major 
centres like Alexandria in Egypt and Antioch flour-
ished in philosophy, astronomy, and mathematics. 
The period was characterised by the blending of 
Greek and Eastern influences, creating a unique 
cultural and artistic synthesis. It ended as Rome     
absorbed Ptolemaic Egypt, the last Hellenistic king-
dom into its expanding empire. 

Cyprus, an island of immense strategic and eco-
nomic significance in the eastern Mediterranean, 
underwent significant transformations during the 
Hellenistic period. The conquest of Alexander the 
Great in 333 BC and the subsequent rule of the 
Ptolemaic dynasty reshaped the island’s political 
landscape, economy, and culture. We examine the 
profound impact of Alexander’s conquest and the 
Ptolemaic administration on Cyprus, exploring its 
shifting political affiliations, economic developments, 
and cultural Hellenisation. 

 
Conquest of Cyprus 

The campaign of Alexander against the Persian 
Empire in the late fourth century BC had direct con-
sequences for Cyprus. At the time, the island was 
divided into several city-kingdoms, including Sala-
mis, Kition, and Paphos, which had been under Per-
sian suzerainty. In 333 BC, as Alexander advanced 
through the Near East, the Cypriot kings saw an     
opportunity to shift their allegiance to the Macedo-
nian conqueror. Their decision to support Alexander 
proved pivotal in his successful siege of Tyre in 332 BC, 
as Cypriot ships played a crucial role in the naval 
blockade of the Phoenician city. 

With the fall of Tyre, Cyprus was effectively libe-
rated from Persian control and became integrated 
into Alexander’s growing empire. Although Alexan-
der did not impose direct rule over the island, Cypriot 
city-kingdoms were granted a degree of autonomy 
under Macedonian hegemony. This period marked 
the beginning of significant Greek influence on Cyp-
riot governance and culture, laying the groundwork 
for the later Ptolemaic administration. 

 
The Ptolemaic Rule 

Following Alexander’s death in 323 BC, his empire 
fragmented as his generals, the Diadochi, fought for 
control. Cyprus became a contested territory among 
these successor states, but ultimately fell under the 
influence of Ptolemy I, one of Alexander’s most 
trusted generals and the founder of the Ptolemaic 
dynasty in Egypt. 

Ptolemy I initially secured Cyprus by defeating rival 
forces, and by the early third century BC, the island 
was fully integrated into the Ptolemaic realm. The 
Ptolemies abolished the independent city-kingdoms 
and centralised authority under a single governor, 
directly appointed from Alexandria. This shift in gov-
ernance ensured tighter control over the island, 
which played a crucial role in Ptolemaic military and 
naval strategies. 

 
Economic Impact 

Under Ptolemaic rule, Cyprus became a vital eco-
nomic asset. The island was rich in natural resources, 
particularly copper, which had been a cornerstone 
of its economy since the Bronze Age. The Ptolemies 
exploited these resources extensively, using Cypriot 
copper for their war efforts and trade networks. Addi-
tionally, Cyprus became an important hub for agri-
cultural production, supplying Egypt with timber, 

grain, wine, and olive oil. 
Trade flourished under the Ptolemies, as Cyprus 

occupied a strategic position linking the Aegean,  
Levant, and North Africa. The island's harbours, parti-
cularly those of Salamis and Paphos, became essen-
tial nodes in the Ptolemaic maritime network. The 
introduction of standardised coinage further facili-
tated trade and economic stability. 

 
Culture and Religion 

One of the most lasting impacts of Ptolemaic rule 
was the acceleration of Hellenisation on the island. 
Greek became the dominant language of adminis-
tration, literature, and daily life, replacing earlier 
scripts such as the Cypriot syllabary. This linguistic 
shift reinforced Cyprus’s integration into the Helle-
nistic world and fostered closer cultural ties with the 
Greek mainland and Alexandria in Egypt. 

Religious practices in Cyprus also evolved under 
the Ptolemies. While traditional Cypriot deities, such 
as Aphrodite, remained prominent, there was an in-
creasing amalgamation with Greek religious tradi-
tions. Egyptian deities like Isis and Serapis, promoted 
by the Ptolemies, also found a place in Cypriot reli-
gious life, reflecting the multicultural nature of the Helle-
nistic era. 

Architecturally, the influence of Greek styles be-
came more pronounced. Cities saw the construction 
of grand temples, theatres, and public buildings 
modelled after those in mainland Greece and Egypt.  

 
Military and Strategic Importance 

Cyprus’ location made it a valuable military asset 
for the Ptolemaic dynasty, particularly in their conflicts 
against the Seleucid Empire. The Ptolemies estab-
lished naval bases on the island, using Cypriot ports 
as launching points for campaigns in the eastern 
Mediterranean. The island's strategic importance 
meant that it was frequently contested, especially 
during the Syrian Wars between the Ptolemies and 
Seleucids. 

Despite periods of instability, Cyprus remained a 
crucial part of the Ptolemaic realm until the second 
century BC, when Ptolemaic influence began to 
wane. By the mid-second century BC, Rome’s grow-
ing power in the eastern Mediterranean signalled a 
shift in Cyprus’s political future. 

 
Transition to Rome 

By the late Hellenistic period, Ptolemaic control 
over Cyprus weakened due to internal strife and ex-
ternal pressures. The Seleucids briefly occupied the 
island during the second century BC, though the 
Ptolemies later regained control. However, the is-
land's autonomy diminished as Rome increasingly 
intervened in Hellenistic affairs. 

In 58 BC, Cyprus was officially annexed by the 
Roman Republic. The transition from Ptolemaic to 
Roman rule marked the end of the island’s Hellenis-
tic era but did not erase the profound Greek influ-
ences that had shaped Cyprus over the previous 
centuries. Many aspects of Hellenistic administration, 
culture, and religious practices persisted well into 
the Roman period, underscoring the lasting impact 
of Alexander’s conquest and Ptolemaic governance. 

 
Hellenistic Architecture 

Cyprus experienced significant architectural 
transformations due to the influence of Greek and 
Ptolemaic rule. The island, previously shaped by 
Phoenician, Egyptian, and indigenous Cypriot tradi-
tions, became increasingly Hellenised, adopting 
Greek urban planning, building techniques, and ar-
tistic styles. 

One of the most prominent aspects of Hellenistic 
architecture in Cyprus was the construction of grand 

and Ionic columns, reflecting mainland influences. 
Theatres became a hallmark of Hellenistic urban 

culture. The Kourion Theatre, built in the 2nd century 
BC, followed a semi-circular design typical of Greek 
theatres, with tiered seating and an orchestra pit for 
performances. Other cities, such as Salamis, also saw 
the construction of grand public buildings, including 
gymnasiums, agoras, and baths. 

 
Conclusion 

The Hellenistic period was a transformative era 
for Cyprus, shaped by the conquests of Alexander 
and the administration of the Ptolemies. The island’s 
political landscape shifted from Persian rule to Mace-
donian influence and later Ptolemaic centralisation. 
Economically, Cyprus flourished as a vital hub in the 
eastern Mediterranean, while cultural and religious 
Hellenisation reinforced its connections to the wider 
Greek world. Militarily, Cyprus played a crucial role in 
the Ptolemaic defence strategy, underscoring its 
strategic significance. Although Ptolemaic rule even-
tually declined, the Hellenistic legacy endured, leav-
ing a profound and lasting mark on Cypriot history. 

 
Alexander the Great 

Alexander’s campaign against the Persian Empire 
(334–330 BC) was one of the most significant mili-
tary conquests in history. Alexander, the young king 
of Macedon, launched his invasion in 334 BC, seek-
ing to fulfil his father Philip II’s vision of conquering 
Persia and uniting the Greek world under his rule. 

His campaign began with a decisive victory at the 
Battle of the Granicus (334 BC), which secured Asia 
Minor. He then advanced south, capturing key cities 
and defeating Darius III at the Battle of Issus (333 BC). 
Following this victory, Alexander turned toward the 
eastern Mediterranean, systematically dismantling 
Persian naval power. The Siege of Tyre (332 BC) and 
the conquest of Egypt further solidified his dominance. 

In 331 BC, Alexander dealt a final blow to the Per-
sian Empire at the Battle of Gaugamela, where his 
superior tactics and leadership led to the collapse 
of Persian resistance. Darius III was later assassina-
ted by his own men, and Alexander assumed the title 
of "King of Asia," marking the end of the Persian 
Empire and the beginning of Hellenistic rule. 

The Siege of Tyre in 332 BC was one of Alexan-
der’s most challenging military campaigns during his 
conquest of the Persian Empire. Tyre, a heavily for-
tified island city off the coast of modern-day Lebanon, 
was a major naval and trade center of the Phoeni-
cian world. Its strong walls and powerful fleet made 
a direct assault nearly impossible. To overcome this 
obstacle, Alexander devised a dual strategy: con-
structing a massive causeway to connect the island 
to the mainland while simultaneously enforcing a naval 
blockade to cut off supplies and reinforcements. 

Cypriot ships played a crucial role in this blockade, 
significantly contributing to Alexander’s eventual 
success. At the time, Cyprus was home to several city-
kingdoms that had previously been under Persian 
influence but switched allegiance to Alexander as 
his campaign progressed. Their fleets joined Alexan-
der’s growing naval force, working alongside Phoe-
nician ships that had defected from Persian control. 
The Cypriot navy helped neutralise Tyre’s fleet, en-
suring that the city was completely surrounded and 
unable to receive aid. With the blockade in place, Al-
exander’s forces completed the causeway, breached 
Tyre’s defences, and captured the city. This victory  
demonstrated the strategic importance of Cypriot 
naval power. 

 
The Ptolemies 

Following the death of Alexander in 323 BC, his 
vast empire was divided among his generals, the 
Diadochi. Cyprus became a contested territory, but 

it ultimately fell under the control of Ptolemy I Soter, 
one of Alexander’s most trusted commanders. By 
the early third century BC, the Ptolemies had fully 
integrated Cyprus into their expanding realm. 

Under Ptolemaic rule, Cyprus saw significant       
administrative, military, and economic changes. The 
independent city-kingdoms that had previously gov-
erned the island were abolished, and Cyprus was 
placed under a single Ptolemaic governor, appoin-
ted directly from Alexandria. This centralised control 
allowed the Ptolemies to effectively manage Cyprus 
as a key military and naval base. Its harbours, parti-
cularly Salamis and Paphos, played a vital role in 
securing Ptolemaic dominance against rival Helle-
nistic powers, particularly the Seleucid Empire. 

Economically, Cyprus flourished under the Ptole-
mies. The island was rich in copper, which was cru-
cial for coinage and weapon production. Additionally, 
it supplied Egypt with essential resources like timber, 
grain, wine, and olive oil. Trade networks expanded, 
connecting Cyprus to the wider Hellenistic world, and 
a standardised Ptolemaic currency was introduced. 

Culturally, Hellenisation accelerated as Greek     
became the administrative and common language. 
Greek architecture, religious practices, and artistic 
styles became dominant, although traditional Cypriot 
and Egyptian influences persisted. The worship of 
Aphrodite at Paphos continued, but Egyptian deities 
like Isis and Serapis also gained popularity. 

Cyprus remained a crucial Ptolemaic stronghold 
until 58 BC, when it was annexed by Rome, marking 
the end of Ptolemaic rule on the island. 

 
Cleopatra 

During the late Ptolemaic period, Cyprus played a 
significant role in the power struggles between Cleo-
patra VII, Marc Antony, and Rome. As the last ruler 
of the Ptolemaic dynasty, Cleopatra sought to main-
tain Egypt’s influence over Cyprus, recognising its 
strategic value in controlling Mediterranean trade 
and naval operations. 

After Julius Caesar’s assassination in 44 BC, 
Cleopatra aligned herself with Marc Antony. Antony, 
in his efforts to strengthen Cleopatra’s position, granted 
Cyprus to her in 40 BC, restoring the island to Ptole-
maic control. This move solidified Cleopatra’s power 
and provided her with essential resources, including 
naval forces, wealth, and grain supplies, which were 
crucial for her ambitions in the eastern Mediterranean. 

Cyprus became an important naval base for Cleo-
patra and Antony during their conflict with Octavian.  
However, their fortunes declined after their defeat at 
the Battle of Actium in 31 BC. As Octavian pursued 
them, both fled to Egypt, where they ultimately took 
their own lives in 30 BC. With their deaths, Cyprus 
was permanently absorbed into the Roman Empire, 
marking the definitive end of Ptolemaic rule in the 
Mediterranean. 

 
Cypria: A Journey to the Heart of the  
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tions, became increasingly Hellenised, adopting 
Greek urban planning, building techniques, and ar-
tistic styles. 

One of the most prominent aspects of Hellenistic 
architecture in Cyprus was the construction of grand 
temples, theatres, and public buildings modelled after 
those in mainland Greece and Egypt. The Temple of 
Aphrodite at Paphos, which had been a major reli-
gious centre since the Bronze Age, was expanded 
and incorporated more Greek architectural elements, 
including columned facades and decorative friezes. 
Similarly, the sanctuary of Apollo Hylates at Kourion 
featured classical Greek temple designs with Doric 
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Film Reviews 

FILM OF THE WEEK 
 

Dying 
 
The prospect of watching a 

three-hour German film about 
DYING may not sound such an 
attractive prospect but Matthias 
Glasner’s expertly written and 
directed dark comedy defies ex-
pectations.  

The film opens in the apart-
ment of an elderly couple who 
live an isolated life away from 
their grown-up children. Lissy 
Lunies (Corinna Harfouch) is suf-
fering from incontinence while 
her ailing husband Gerd (Hans-
Uwe Bauer) is rapidly sinking 
into dementia. Their son Tom (Lar 
Eidinger) is busy conducting a 
new orchestral piece struggling 
to find time to support his ex and 
her newborn baby. Meanwhile, 
the free-spirited daughter Ellen 
(Lilith Stangenberg) is nowhere 
to be seen.  

The first chapter of Glasner’s 
intelligent, award-winning screen-
play is seen from the parents’ 
point of view before the action 
moves to Tom and subsequently 
to Ellen, an attractive young 
woman addicted to alcohol and 
to a doomed love affair with a 
married colleague. She works 
as a dentist’s assistant and the 
scenes where she is heavily ine-
briated while working are truly 
horrifying as well as very funny. 
The scenes where Tom is re-
hearsing the new symphony by 
a temperamental composer re-
calls TAR.  

A compelling piece of filmma-
king superbly directed and lumi-
nously acted by an ace German 
cast. Do yourself a favour and 
see this important film on the 
big screen and don’t be put off 
by its long running time. 

The Fantastic 
Four:  
First Steps 

Everything is being remade 
or rebooted these days, so it is 
hardly a surprise that the Marvel 
Comics superhero team is back 
yet again and with a new cast.  

Reed Richards/ Mister Fan-
tastic (Pedro Pascal) is the leader 
of THE FANTASTIC FOUR 
married to Sue Storm/Invisible 
Woman (Vanessa Kirby). Her 
brother is Johnny Storm/Human 
Torch (Joseph Quinn) and the 
fourth in the group is Ben Grimm/ 
The Thing (Ebon Moss-Bach-
rach). The team of four gained 
their superpowers during mis-
sion in space and are regarded 
as Earth’s saviour and protector 
particularly now when Galactus’ 
metallic Silver Surfer Shalla-Bal 
(Julia Garner) delivers a deathly 
message to the team… 

Eclectic television director 
Matt Shakman makes a specta-
cular feature film debut which 
looks splendid in IMAX. The cast-
ing works a treat, the special   
effects are out of this world and 
the story even though it recalls 
Pixar’s amazing THE INCREDI-
BLES it lacks its sense of humour 
and irony.   

 

Amadeus 
 
Milos Forman’s masterful film, 

which won several Oscars inclu-
ding Best Picture in 1984, is now 
back in cinemas in a beautiful 
4K restoration. It is adapted from 
Peter Shaffer’s stage play and 
follows the story of Wolfgang 
Amadeus Mozart (Tom Hulce), 
a young Viennese composer 
whose fame and talent eclipses 
everyone around him including 
his jealous rival Antonio Salieri 
(F. Murray Abraham).  

The story is told from Salieri’s 
point of view - a man obsessed 
with Mozart’s fame and is pre-
pared to do everything in his 
power to bring his downfall. In-
evitably this has major repercus-
sions on the life of both men.  

This is epic cinema at its best, 
truly cinematic and wonderfully 
theatrical in the best sense of 
the word. Abraham is a worthy 
winner of the Best Actor Oscar 
and in Hulce, Forman has found 
the perfect actor to portray Salie-
ri’s nemesis-silly and irritating 
but a true genius. It is worth see-
ing just for Mozart’s magnificent 
music alone! 

 

Zero 
 

Willem Dafoe’s commanding 
narration opens Jean Luc Herbu-
lot’s intriguing thriller, which fol-
lows the story of an American 
man (Hus Miller) who after he 
wakes up on a bus in Dakar, 
Senegal, finds out he is strapped 
to a time bomb. He follows the 

narrator’s instructions and soon 
finds out that another man (Cam 
McHarg) is also strapped to a 
similar time bomb. They both 
have 10 hours before the bombs 
blow up… 

It is a strong premise but cu-
riously it lacks tension and sus-
pense especially for a film where 
the clock is ticking. On the posi-
tive side Herbulot makes great 
use of the Senegal locations not 
often exploited in American ci-
nema. Miller, who also co-wrote 
the screenplay with Herbulot, 
makes a credible hero even 
though his character is not fully 
realised. 

 

Jurassic World: 
Rebirth 

Here is yet another rebirth of 
the Jurassic World that first 
began with Steven Spielberg’s 
JURASSIC PARK back in 1993. 
Many sequels and reboots fol-
lowed which recycled old ideas 
but miraculously Gareth Ed-
wards’ new version is not as tired 
and repetitive as recent outings 
thanks to a well-constructed 
screenplay by David Koepp.  

Zora Bennett (Scarlett Johans-
son) is assigned to lead a group 
of scientists, corporate workers 
and adventurers for a top-secret 
mission to extract samples from 
the beasts in an abandoned   
Jurassic Park for scientific ex-
periments. Inevitably things fail 
to go according to plan but what 
makes the film so engaging is its 
parallel story where a stranded 
Latino family ends up in this 
mysterious world. It has an old-
fashioned feel like those Tarzan 
movies in the jungle where the 
opportunists get what they de-
serve unlike the kind-hearted 
folk who survive the ordeal.  

It is an enjoyable summer 
blockbuster with a very credible 
action hero in Scarlett Johans-
son. 

 
Any feedback is welcome:  

georgesavvides@hotmail.co.uk

www.parikiaki.com

George Savvides 

The heat of the summer had left 
me exhausted. On Friday even-
ing however the rains arrived 

and so my walk from South Ken’ Tube 
to Kensington Gore was at the behest 
of a heavenly, refreshing light shower. 
I was happy to be wet. The First Night 
of the (BBC) Proms (Royal Albert 
Hall) was upon us once more, to the 
obvious delight of a packed audience. 
The atmosphere was jolly and expec-
tant although the gentleman next door 
expressed concern about the pro-
gramme which he described as as-
sorté. Ooh la la monsieur, let us wait 
and see I thought...  

It began with Arthur Bliss’s Birthday 
Fanfare for Sir Henry Wood (founder 
of the Proms), two minutes of a lively 
and celebratory nature, written for 
brass, woodwind and percussion. An 
ideal opening piece with sparkling 
orchestration setting the scene for 
the more cerebral and reflective Heb-
rides Overture by Felix Mendelssohn 
inspired by one of his trips to Britain. 
Anybody who has visited that beau-
tiful and bleak landscape, character-
ised by peat bogs and rugged coast- 
line will have been moved by how the 
BBC Symphony Orchestra, conduc-
ted by Sakari Oramo, with some sub-
lime playing by the woodwind and 
strings, evoked the sights and sounds 
of those isles and their mosaic of 
contrasts. 

What happened next was visceral 
virtuosity. Georgian violinist Lisa 
Batiashvili (whisper it gently – looks 
like a younger version of Melania 
Trump) is an extraordinary musician 
who I had heard play once before. I 
remember it being an “experience” 
rather than a performance. A diminu-
tive, petite figure, dressed in a pretty 
party frock, from the opening note of 
Sibelius’s Violin Concerto in D Minor 
to the exhilarating finale she appeared 
to be totally lost and absorbed in the 
moment resulting in violin playing 
that was spellbinding. Her technical 
brilliance is mesmerising but in the 
first two movements which include a 
delicate and passionate melody and 
shimmering expressiveness, Batiash-
vili demonstrated superb control and 
intensity. During the third movement 
my notes included the following – “a 
whirling dervish violinist.” The act of 
whirling has a deep symbolism, rep-
resenting our journey towards unity 
with the universe and when you ex-
perience musicianship of this quality 
that is where they take you, and them-
selves. The audience wanted more but 
she had already given absolutely 
everything.  

By contrast the premiere of      
Elements, a new piece by Errollyn 

Wallen, Master of the Kings Music, 
which she describes as “the funda-
mentals of music, life and love” in one 
movement, is an eclectic piece which 
appears to borrow from classical 
masters without ever bringing it all 
together into something that is musi-
cally coherent or original. That said 
Oramo and the orchestra did pull out 
all the stops, including some cute, if 
slightly embarrassed finger clicking, 
and their playing brought a certainty 
and jouissance to what are three var-
ied sections of that movement. They 
are fragments of musical modernism 
which I confess left me more wanting 
to hear the work of those she is influ-
enced by. Her curtain call was polite 
and appreciative. 

Part two featured the rarely per-
formed Vaughan Williams oratorio, 
Sancta Civitas (The Holy City), in-
spired by the Book of Revelation, 
which is strange for an atheist who 
evolved into a nuanced agnostic. 
Nevertheless, his personal spiritual 
quest, distanced from organised re-
ligion, saw him writing hymns, the 
opera Pilgrim’s Progress inspired by 
John Bunyan’s allegory, and this dis-
tinctive work scored for a full orches-
tra and three choruses, made up here 
of the BBC Symphony Chorus, the 
BBC Singers and a select group 
from the London Youth Choirs. Des-
criptions of Williams’ compositions 
expressing movingly the contrast of 
darkness and light, doubt and faith, 
are encapsulated in this work and 
Oramo’s interpretation was to dig deep 
into its gravitas and grandeur, elicit-
ing superb choral work, a sound which 
soared heavenwards. The baritone 
part was sung by Gerald Finley, an 
understated and assured performer 
with excellent tonal quality, who pro-
vided perfect balance to the raptur-
ous choirs. Meanwhile tenor Caspar 
Singh, a soloist of deserved repute 
with a delightful timbre and clarity, 
made the most of what is essentially 
a cameo role.  

Concert over, the gentleman next 
door looked pleased. I smiled and 
thought “oh ye of little faith.” Assorté 
indeed, something for everyone. 
Those of you yet to experience the 
Proms will be familiar with the Last 
Night and all its fervent flag waving 
and party atmosphere. This First Night 
was a tremendous start to the season, 
worthy of those season end plaudits, 
now taking us all the way through to 
Saturday 13th September. Go, enjoy, 
remember.  

BBC PROMS -  
www.royalalberthall.com  

Photo credit: Chris Christodoulou

Theatre Reviews 

Barney Efthimiou

And the last shall  
be first… 
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Cyprus at the National Geographic Traveller (UK) Food Festival
Visit Cyprus, the Cyprus Tourist Office, had a stand at the two-

day National Geographic Traveller (UK) Food Festival which cele-
brates some of the world’s most exciting cuisines. 

The event was held on 19-20 July at the Business Design Centre 
in Upper Street, Islington. 

With a host of new features and a fresh line-up of big-name con-
tributors, the annual celebration of food and travel brought together 
cooking masterclasses, wines and spirits tasting sessions, culinary 
workshops, interviews with cookbook authors and much, much 
more. 

The Cyprus stand served up cocktails made with Commandaria 
and Zivania, and traditional Cypriot delicacies such as lokmathes, 
koupes and Halloumi fries.

We thank our sponsors for supporting Parikiaki Food & Drink page. 
Anyone who wishes to co-sponsor please contact our offices 

at 020 8341 5853 or email marketing@parikiaki.com

PARIKIAKI FOOD & DRINK 
COURTESY OF 
www.marathonfoods.co.uk 
www.aspris.co.uk 
https://despina-foods.co.uk 
@kleftikoagogo
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Crying is often seen as a 
sign of emotional vulnera-
bility and considered to 

be a sign of weakness – due to 
this stereotype, men have been 
discouraged to express their 
emotion. Many still believe men 
should be stoic and show little or 
no emotion, and specially so in 
showing sadness through crying 
which leads to long standing leg-
acy of unresolved emotional con-
flicts if ignored for a long period 
of time.  

Men needed to show excep-
tional strength, endurance to do 
their daily work; they may have 
been obliged to hide their feel-
ings of fear, sadness and vulner-
ability, and the result of ancestral 
men evolving the capacity to in-
ternalize their feelings and keep-
ing them to themselves. All this 
choosing to hide emotions is not 
so great for some relationships 
as it gives the signs of not caring. 
Not crying is not good for mental 
health and well-being as the pent-
up emotions are not expressed 

in nature's way and then a mad 
explosion outburst may occur in 
a different way. 

In the Bible, many of the      
heroes, male and female, have 
their tears recorded. So, for those 
who believe in their faith, that 
alone should give the okay and 
comfort in feeling and express-
ing any natural emotional tears.  

From a biological perspective, 
it actually serves important pur-
poses, it is a safety valve for both 
mind and body.  

It is however, far from being a 
mere emotional reaction - crying 
is a complex physiological res-
ponse with clear health benefits.  

Biologically, crying is a key 
mechanism for emotional re-
gulation. When experiencing in-
tense emotions such as sad- 
ness, frustration or joy, the brain 
releases stress hormones such 
as cortisol and adrenaline. The 
emotional tears assist to flush out 
some of these excess hormones 
and then effectively reducing the 
body's stress load. 

Crying helps the parasympa-
thetic nervous system which then 
helps calm the body down after 
a period of heightened stress. 
This is why people feel a sense 
of relief or calm after a good cry, 
as it acts as a physiological reset 
for the nervous system. 

Crying is related to the release 
of oxytocin and endorphins, the 
chemicals that promote feelings 
of well-being and even physical 
pain relief. This biochemical pro-
cess helps regulate mood and 
makes emotional burdens feel 
lighter. 

Crying can help in bonding 
people together, as crying sig-
nals distress to others, it fosters 
caring social support of feelings 
and empathy. It is this that sep-
arates the people that we can 
especially rely on in times of emo-
tional need. It is for this reason, 
unfortunately, that many people 
use this negatively with false ad-
ministration of putting on the false 
tears to manipulate and control 
others, even when it is indeed 

unnecessary and only for per-
sonal gain. Being able to differ-
entiate the real tears of course 
should be an acquired skill, so 
that we are not all taken for fools 
by others devious endeavours 
in order to get what they want 
out of us. 

Crying can help facilitate deep-
er emotional processing, as it 
forces a moment of pause, allow-
ing one to connect with feelings 
more consciously. This period of 
reflection can aid in problem 
solving, emotional growth and 
better understanding of personal 
triggers and needs. 

Crying is so much more than 
just an emotional outburst, it is 
a biological process that aids in 
stress reduction, chemical bal-
ance and physical health. It is far 
from weakness, shedding a tear 
is a natural way for the body and 

mind to heal and reset. By em-
bracing the science of crying, it 
can help us view it as a sign of 
not fragility but more as an es-
sential part of human resilience. 

It is best not to hold back the 
tears, but sometimes it may be 
important to hold back the tears. 
Should you need to control a cry, 
try to hold back the tears just 
until you are in a better place to 
do so. This way you won't sup-
press your emotions altogether. 
As we get older, we are better 
at regulating negative feelings 
and situations, they are not so 
intense as they were when we 
were younger, so may have less 
need to diffuse them, but that 
doesn't mean they should be sup-
pressed entirely. 

Holding back the tears may 
be essential at times, such as 
professional settings or when 

trying to maintain composure; In 
some workplaces, particularly 
those requiring leadership or a 
strong public image; In public 
places, as it may be uncomfort-
able or embarrassing for some 
individuals. Holding back the tears 
when engaging in difficult con-
versations can help maintain a 
clear head to effectively com-
municate thoughts and feelings.  

This should not become a 
habit of never allowing oneself 
to cry at all, as we were not de-
signed to be robots. We are here 
to be beautiful human beings 
full of pure heart and soul! 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

Why you should cry

www.parikiaki.com
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Iosif Kesidis wins hammer gold 
for Cyprus at European U23

Iosif Kesides set a new Cyprus record by adding the European U23 title to his growing collection 
as he won the men’s hammer at the European U23 Championships held in Bergen, Norway. 

According to KOEAS, the Cypriot hammer thrower reached the highest podium with a throw of 
74.87 meters.

Bronze medal for Cypriot Marina 
Hadjicosta in discus throw 

The Cyprus Olympic Committee delegation celebrated its first medal on Monday at the 18th Euro-
pean Youth Festival in Skopje, with Marina Hadjicosta winning the bronze medal in discus throw with 
a throw of 47.41m.

Hammer thrower Valentina Savva 
secures bronze at Euros U23 

Cyprus hammer thrower Valentina Savva secured on Friday the bronze medal at the 2025 European 
Athletics U23 Championships taking place in Bergen, Norway.  

This performance could secure Valentina the qualification for the World Championships in Tokyo. 

Cypriot sailor Pavlos Kontides 
secures bronze at LA Grand Slam

Cypriot sailor Pavlos      
Kontides added another 
medal to his impressive 

collection by securing bronze at 
the Los Angeles Grand Slam. 

A press release said that     
this is Kontides’ second medal 
of 2025, following a silver at the 
World Championship in Qingdao, 
China. It also marked his best 
performance in the newly estab-
lished Sailing Grand Slam series. 

Beyond winning the medal, an 
important aspect for Kontides 

was experiencing firsthand the 
conditions in Los Angeles, where 
he aims to compete for his sixth 
Olympic Games in 2028. 

“I am very pleased and satis-
fied with the bronze medal. I 
sailed very well during these 
four days,” said Kontides.  

“It was the first test for the 
Olympics. I’m quite excited about 
it. The conditions were quite 
good,” he added.  

Kontides has been preparing 
recently at the port of Los Ange-

les, in San Pedro, where the sail-
ing competitions for categories 
with boats will take place in 2028.  

Meanwhile, the Grand Slam 
was held in Long Beach, which 
will be used for sailing catego-
ries in 2028. 

He will remain in Los Angeles 
until July 23rd for further prepa-
ration in San Pedro. After that, 
he will return to Cyprus for some 
rest in Cyprus before the Euro-
pean Championships in Mar-
strand, Sweden, in August.

AEK Larnaca through to the next 
round of the Europa League

AEK Larnaca achieved a 
great qualification to the 
second round of the Eu-

ropa League  defeating Partizan 
5-6 on penalties in Belgrade, 
and is now preparing for Slove-
nia, where they will face the 
Slovenian team Celje. 

In normal time the the match 
ended 1-0 in favour of the Serbs 

with a goal from Ugresic in the 
69th minute.  

In extra time, AEK brought the 
game to a draw with Pons in the 
104th minute scoring the goal. 
but Jovanovic gave Partisan the 
lead again in the 118th minute 
and led the game to the penalty 
shootout (2-2 on aggregate).  

In the penalty shoot out the 

Cypriot cup winners remained 
calmer and secured the coveted 
ticket to the next phase. 

The opponent in the 2nd   
qualifying round of the compe-
tition will be NK Celje from 
Slovenia.  

The first leg will be played on 
July 24 away and the return leg 
on July 31 at AEK ARENA.
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Wednesday 23rd July 2025 
UEFA Women's Euro 
Semi-finals 
Germany v Spain20:00 
UEFA Champions League 
2nd Qualifying Round 
Brann v Red Bull Salzburg 18:00 
UEFA Conference League 
2nd Qualifying Round 
Zira v  Hajduk Split 16:30 
Silkeborg v  KA kick off 18:00 
Thursday 24th July 2025 
UEFA Europa League 
2nd Qualifying Round 
Baník Ostrava v Legia Warszawa 18:00 
Sheriff v Utrecht 18:00 
Levski Sofia v Sporting Braga 18:30 
Midtjylland v Hibernian 18:30 
Anderlecht v  Häcken 19:00 
Beşiktaş v Shakhtar Donetsk 19:00 
Celje v AEK Larnaca 19.:00 
Lugano v CFR Cluj 19:30 
UEFA Conference League 
2nd Qualifying Round 
Astana v  Zimbru  15:00 
Atlètic Club d'Escaldes v Dinamo City 15:00 
Paide v  AIK 16:30 
Aktobe v  Sparta Prague 17:00 
Ararat-Armenia v Universitatea Cluj 17:00 
Araz Naxçıvan v Aris 17:00 
Arda Kardzhali v HJK 17:00 
Aris Limassol v Puskás 17:00 
Hibernians versus Spartak Trnava 17:00 
Ilves v AZ 17:00 

Kauno Žalgiris v  Valur 17:00 
Pyunik v  Győri ETO 17:00 
Rosenborg v Banga  
St Joseph's v Shamrock Rovers 17:00 
Žalgiris v Linfield 17:00 
Cherno more Varna v İstanbul Başakşehir 18:00 
Hammarby v Sporting Charleroi 18:00 
Novi Pazar v  Jagiellonia Białystok 18:00 
Oleksandria v Partizan kick off 18:00 
Omonia Nicosia v Torpedo Kutaisi 18:00 
Petrocub v  Sabah 18:00 
Polissya v FC Santa Coloma 18:00 
Riga v Dila 18:00 
Vaduz v  Dungannon Swifts 18:30 
AEK Athens v  Hapoel Be'er Sheva 19:00 
FC Košice v  Neman Grodno 19:00 
Paks v  Maribor 19:00 
Radnički Kragujevac v KÍ 19:00 
Torpedo BelAZ v Maccabi Haifa  
Varaždin v  Santa Clara 19:00 
Austria Wien v  Spaeri 19:30 
Sutjeska v  Beitar Jerusalem 19:30 
Vardar Skopje v Lausanne-Sport 19:30 
Vllaznia Shkodër v Víkingur Reykjavík 19:30 
Dinamo Minsk v Egnatia Rrogozhinë 19:45 
Dundee United versus UNA Strassen 19:45 
HB v Brøndby 19:45 
St Patrick's Athletic v  Nõmme Kalju 19:45 
Dečić v Rapid Vienna 20:00 
Larne v  Prishtina 20:00 
Raków Częstochowa v Žilina 20:00 
Sarajevo v Universitatea Craiova 20:00 
Sunday 27th July 2025 
UEFA Women's Euro Final 

Team to be confirmed versus Team to be confirmed kick off 17:00 
Tuesday 29th July 2025 
UEFA Champions League 
2nd Qualifying Round 
Kairat v  KUPS 16:00 
Aggregate score Kairat 0 , KuPS 0 19.00 
Drita versus København 19:00 
Dynamo Kyiv v  Hamrun Spartans 19:00 
Red Star Belgrade v Lincoln Red Imps 20:00 
Zrinjski v Slovan Bratislava 20:00 
English League Cup 
Preliminary Round 
Barnet v Newport County 19:30 Sky Sports 
UEFA Conference League 
2nd Qualifying Round 
Iberia 1999 v FCI Levadia 17:00 
Differdange 03 v The New Saints 19:00 
Inter Club d'Escaldes v Olimpija 19:30 
UEFA Champions League 
2nd Qualifying Round 
Qarabağ v Shelbourne 17:00 
Malmö FF v Rīgas FS 18:00 
FCSB v  Shkendija 18:30 
Ludogorets Razgrad v Rijeka 18:30 
Ferencváros v Noah 19:00 
Maccabi Tel Aviv v Pafos 19:00 
Panathinaikos v Rangers 19:00 
Breidablik v Lech Poznań 19:30 
Red Bull Salzburg v  Brann 19:45 
Servette v Viktoria Plzeň 20:00 
UEFA Women's Champions League 
1st Qualifying Round -  
Semi-Finals 
Racing v AEK Athens 18:00 

England Women EURO 2025 Finalists

Reigning champions Eng-
land produced yet another 
remarkable comeback to 

reach the Euro 2025 final with a 
last-gasp victory over Italy in 
extra time. 

Teenage striker Michelle 
Agyemang kept England in the 
tournament when she came off 
the bench to equalise in the 
96th minute of normal time. 

And, with a minute left in the 
extra period, fellow substitute 
Chloe Kelly drilled home the re-
bound after her penalty was 
saved to send a delirious Eng-

land into the final. 
It was a thrilling ending to ano-

ther dramatic evening in Switz-
erland as England's substitutes 
stole the show once again and 
Sarina Wiegman's side refused 
to give up the defence of their 
title. 

Agyemang's fairytale story 
continues as the 19-year-old 
scored her second goal of the 
tournament - both from the 
bench - drilling the ball past 
goalkeeper Laura Giuliani with 
precision and composure. 

Barbara Bonansea put Italy 

ahead in the first half, before 
Wiegman turned to her trusted 
bench for inspiration and they 
delivered. 

Wiegman will attempt to win 
an incredible third straight Euros 
title as a manager, while her 
England side are into a third suc-
cessive major final - and they 
have taken the scenic route to 
get there. 

They will play the winner of 
Wednesday's semi-final tie bet-
ween Euro 2022 runners-up 
Germany and world champions 
Spain in Basel on Sunday at 
17:00 BST. 

They were 2-0 down against 
Sweden in the quarter-finals, 
written off following their defeat 
in the opening game by France, 
and heading out of Euro 2025 
in the 95th minute against Italy. 

But their substitutes have    
delivered throughout the tourna-
ment and it was Agyemang who 
inspired the comeback, and 
Kelly who completed it. 

Kelly, the hero who scored the 
winner in extra time of the Euro 
2022 final, has got a knack of 
producing key moments for 
England and it is no wonder she 
is trusted by Wiegman to come 
on and deliver when needed to. 

Meanwhile, Agyemang has 
exploded on to the international 
scene having only made her 
senior debut in April but she    
already has three goals in four 
caps and is quickly becoming a 
fan favourite. England's resilience 
will undoubtedly be talked about 
in the build-up to Sunday's final, 
along with their considerable 
squad depth, but they were for-
tunate yet again. 

They will not want to do it the 
hard way again, knowing the 
world's elite are up next with 
either Germany or Spain provi-
ding the toughest of tests. 

Agyemang is the first teen-
ager to score twice at a Euros 
since Cecilie Pedersen for Nor-
way in 2009.  

Kelly's winning strike in the 
119th minute was the latest goal 
ever scored at the women's 
Euros. 

Lucy Bronze played in her 
35th major tournament match, 
moving level with ex-midfielder 
Jill Scott as the Lionesses' all-
time appearance holders at 
Euros or World Cups. 

Italy scored with their first 
shot on target and their first 
touch inside England's penalty 
box. 

Congratulations to all the children that took part in the free 
golf courses provided by the Cypriot Golf Society. The final 
session was held on the par three course at South Herts 

Golf Club, where they had the opportunity to practise the skills that 
they were taught previous weeks. 

The Children of Cypriot descent were between the the ages of 7 
and 14. 

Each child was presented with a certificate and a medal, and 
we look forward to welcoming them next year.

Cypriot Golf Society 
funding group golf 
lessons for children

Lucy Bronze England player
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Omonia Youth FC Summer Camp
Summer Football Camp – Register Now!  
Omonia Youth FC, in partnership with TFA,      

invites all young football enthusiasts aged 7–14 
to join our exciting Summer Football Camp! 

 
 - Develop your skills 
 - Train with top coaches 

-  Make new friends 
 - Have loads of fun! 
 Open to boys and girls of all abilities 
 Limited spaces available – don’t miss out! 
 Register your interest today:  
https://buy.stripe.com/6oUcN65mJeTo5w0e

RSdEs00

Omonia Youth News: Omonia Youth U14 Greens Awards
Omonia Youth U14 greens Awards night was held at their managers house where players families 

and supporters gathered.  
Yash and Aaron were improved players of the season. AJ was promoted to Vice Captain. Louie 

was named player’s player of the year and also managers’ player of the year.
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

29/05/1941 - 07/07/2025

Chrystalla  
Constantinou

(from Ayios Amvrosios, Cyprus)

It is with great sadness and a heavy heart 
that we announce the death of our loving wife, mum, 

grandmother, great grandmother and aunty, 
Chrystalla Constantinou (from Ayios Amvrosios) 

who passed away on Monday 7th July 2025, age 84.  
 

She leaves behind; her loving husband Andreas 
Constantinou (from Kyrenia), her sons John 

and Mario, daughter in-law Liz, grandchildren 
Alexandra, Andreas, Kristiana and Joseph, 

and great grandchild Christian, 
along with many other relatives and close friends.  

 
Her funeral will take place on Monday 28th July 2025, 
at 10am at St Katherine's Greek Orthodox Church, 

Friern Barnet, N20 0NL, followed by the burial 
at New Southgate Cemetery, 

Brunswick Park Rd, London N11 1JJ, at 12pm.  
The wake will be at the Greek Cypriot Brotherhood, 

Britannia Road N12 9RU. 
 

The family welcome any donations 
to Cancer Research UK who supported Chrystalla 

and the family in her final months.

Με μεγάλη θλίψη και βαριά καρδιά ανακοινώνουμε 
το θάνατο της αγαπημένης μας συζύγου, μητέρας, 

γιαγιάς, προγιαγιάς και θείας, 
Χρυστάλλας Κωνσταντίνου (από τον Άγιο Αμβρόσιο), 

η οποία απεβίωσε τη Δευτέρα 7 Ιουλίου 2025,  
σε ηλικία 84 ετών. 

 
Καταλείπει τον αγαπημένο της σύζυγο Ανδρέα 

Κωνσταντίνου (από την Κερύνεια), τους γιους της 
Γιάννη και Μάριο, τη νύφη της Λιζ, τα εγγόνια της 
Αλεξάνδρα, Ανδρέα, Κριστιάνα και Ιωσήφ και τον 
δισέγγονο της Κρίστιαν, μαζί με πολλούς άλλους 

συγγενείς και στενούς φίλους. 
 

Η κηδεία της θα γίνει τη Δευτέρα 28 Ιουλίου 2025, 
στις 10πμ, από τον Ιερό Ναό Αγίας Αικατερίνης, 

Friern Barnet, N20 0NL, και θα ακολουθήσει η ταφή 
στο Κοιμητήριο New Southgate, 

Brunswick Park Rd, London, N11 1JJ, στις 12μμ. 
 

Η παρηγοριά θα δοθεί στην Ελληνοκυπριακή 
Αδελφότητα, Britannia Road N12 9RU. 

 
Η οικογένεια καλωσορίζει οποιεσδήποτε εισφορές 

στο Cancer Research UK, το οποίο στήριξε 
την Χρυστάλλα και την οικογένειά της 
στους τελευταίους μήνες της ζωής της.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από τον Άγιο Αμβρόσιο, Kύπρος)

Χρυστάλλα  
Κωνσταντίνου

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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16/04/1936 - 09/07/2025

Xenis Isouliani  
Gregoriou

(from Koma Tou Yialou, Cyprus)

It is with great sadness and a broken heart that we 
announce the passing of Xenis Isouliani Gregoriou, 

husband of the late Stavroulla Gregoriou. 
 

Xenis leaves behind his daughters Julie (Nigi) and 
Denise, grandchildren, brother Andricco, extended 

family members also a very dear friend Mark, 
he also leaves behind his friends 

at the Cypriot Community Centre which he loved 
and was a big part of his life for many years. 

 
The funeral will take place on Wednesday 30th July, 
at 12.30pm, at St.John The Baptist Greek Orthodox 

Church, Wightman Road, Harringay Ladder, 
London N8 0LY, followed by a burial 

at New Southgate Cemetery, 
Brunswick Park Rd, London N11 1JJ. 

After the burial there will also be a wake 
at the Cypriot Community Centre, Earlham Grove, 

Wood Green, London, N22 5HJ. 
A donation box will be available at the church and wake 

in aid of The Cypriot Community for the elderly. 
 

“Dad, you bought love and laughter to our lives 
and you will be in our hearts forever. 

May you Rest in eternal peace.”

Με μεγάλη θλίψη και συντετριμμένη καρδιά  
ανακοινώνουμε τον θάνατο 

του Ξενή Ισουλιάνη Γρηγορίου, 
συζύγου της αείμνηστης Σταυρούλας Γρηγορίου. 

 
Ο Ξενής καταλείπει τις κόρες του Τζούλι (Νίγκι) και 

Ντενίζ, τα εγγόνια του, τον αδελφό του Άντρικο, επίσης, 
ένας πολύ αγαπητός φίλος, ο Μαρκ, τους φίλους του 

στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο, το οποίο αγαπούσε και 
ήταν ένα μεγάλο κομμάτι της ζωής του για πολλά χρόνια. 

 
Η κηδεία θα γίνει την Τετάρτη 30 Ιουλίου, 

στις 12:30μμ, από τον ιερό ναό Αγίου Ιωάννη του  
Βαπτιστή, Wightman Road, Harringay Ladder, 
London N8 0LY, και θα ακολουθήσει η ταφή 

στο Κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park Rd, 
Λονδίνο N11 1JJ. Μετά την ταφή θα δοθεί  

παρηγοριά στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο,  
Earlham Grove, Wood Green, London, N22 5HJ. 
Θα υπάρχει κουτί εισφορών στην εκκλησία και στην 

παρηγοριά για την ενίσχυση της Κυπριακής Κοινότητας 
για τους ηλικιωμένους. 

 
«Μπαμπά, έφερες αγάπη και γέλιο στις ζωές μας 

και θα είσαι στις καρδιές μας για πάντα.  
Είθε να αναπαυθείς εν ειρήνη».

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από το Κώμα του Γιαλού, Κύπρος)

Ξενής Ισουλιάνη 
Γρηγορίου

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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(from London) (από το Λονδίνο)
Yiannakis Ioannou

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο του αγαπημένου μας 
γιου και αδελφού Γιαννάκη Ιωάννου, 
την Τρίτη 24 Ιουνίου, σε ηλικία 61 ετών. 

 
Καταλείπει τη μητέρα του Βασούλα, τον αδελφό του Μιχάλη 

την νύφη του Ελένη, τον ανιψιό του Τζόναθαν 
και τις ανιψιές του Χάριοτ και Αντωνία. 

 
Αν και έζησε μια ζωή που σημαδεύτηκε από δυσκολίες λόγω της 

αναπηρίας του, ήταν μια βαθιά αγαπημένη ψυχή 
για όλους όσους τον γνώριζαν. 

 
Η κηδεία θα γίνει τη Δευτέρα 28 Ιουλίου, στις 10πμ,από τον ιερό ναό 

του Αγίου Δημητρίου, στη γωνία Logan Rd & Town Rd, 
London N9 0LP, και θα ακολουθήσει η ταφή στο Forest Park 

Cemetery & Crematorium, Forest Park, Ilford IG6 3HP. 
Εισφορές μπορούν να γίνουν στην εφημερίδα Παροικιακή.

It is with great sadness that we announce the death of our beloved  
son and brother Yiannakis Ioannou, on Tuesday 24th June, aged 61. 

 
He leaves behind his mother Vasoulla, his brother Michael,  

his sister in law Hellen, nephew Jonathan 
and nieces Harriott and Antonia. 

 
Though he lived a life marked by hardship due to his disability, he was a 

deeply beloved soul to all who knew him. 
 

The funeral will take place on Monday 28 July, at 10am, 
at St.Demetrios Greek Orthodox Church, 

Corner of Logan Rd & Town Rd, London N9 0LP, followed by burial 
at Forest Park Cemetery & Crematorium, Forest Park, Ilford IG6 3HP.  

Donations can be made to Parikiaki Newspaper.

Γιαννάκης Ιωάννου
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

30/03/1964 - 24/06/2025

30/06/1967 - 10/07/2025

James Neophytou 
(from Galata, Soleas, Cyprus)

James Neophytou passed away 
on Thursday 10th July 2025, at the North London 

Hospice, after a short battle with cancer. 
  

He was born on the 30th June 1967 in Nicosia, Cyprus. 
He was the first of four children of parents Neophytos 
and Panayia Neophytou. He came to England with his 

parents in 1970. 
  

After a thirty year career in accountancy and as 
an IBM consultant, he changed direction and qualified 
as a maths teacher in 2021 at St Thomas More School, 

Wood Green; he subsequently became head of the 
Business & Economics department.  

He was an active member of the community of 
St Panteleimon, Harrow, as treasurer. He was training 

to be a byzantine cantor and had published three books 
of his articles from the Parikiaki and Hellenic Post 

newspapers. 
  

He leaves his wife Εlena, two sons, Nicholas and Neo, 
his parents, his parents-in-law and three siblings. 

  
His funeral will be held at 12:30pm 

on Thursday, 31st July, at St Panteleimon Church, 
Kenton Road, Harrow, HA3 9QN. The burial will be 
at 2.30pm, at Hendon Cemetery, Holders Hill Road, 

NW7 1NB. There will be a wake back at 
the St Panteleimon Church Hall. 

 
The family have set up a just giving page for donations 
to the North London Hospice in memory of James: 

www.justgiving.com/page/james-neophytou

Ο Ιάκωβος Νεοφύτου απεβίωσε την  
Πέμπτη 10 Ιουλίου 2025, στο North London Hospice, 
ύστερα από σύντομη μάχη με ανίατη αρρώστια. 

  
Γεννήθηκε στις 30 Ιουνίου 1967 στη Λευκωσία, Κύπρο. 
Ήταν το πρώτο από τα τέσσερα παιδιά των γονέων του, 
Νεόφυτου και Παναγιάς Νεοφύτου, από την Γαλάτα, 
Σολέας. Ήρθε στην Αγγλία με την οικογένεια του το 1970. 

  
Μετά από τριακονταετή καριέρα στη λογιστική και 
ως σύμβουλος της IBM, άλλαξε πορεία και το 2021 
απέκτησε προσόντα ως καθηγητής μαθηματικών στο 

σχολείο St Thomas More, στο Wood Green. 
Στη συνέχεια ανέλαβε ως υπεύθυνος του τμήματος 

Οικονομικών και Επιχειρηματικότητας.  
Ήταν ενεργό μέλος της κοινότητας του Αγίου 

Παντελεήμονος στο Harrow, όπου διατελούσε επίτροπος 
και ταμίας. Εκπαιδευόταν ως βυζαντινός ψάλτης και είχε 
εκδώσει τρία βιβλία με άρθρα του από τις εφημερίδες 

Παρoικιακή και Hellenic Post. 
  

Καταλείπει τη σύζυγό του Έλενα, τα δύο του παιδιά, 
Νικόλα και Νεόφυτο, τους γονείς του, τους πεθερούς του 

και τα τρία του αδέλφια. 
  

Η κηδεία του θα τελεστεί την Πέμπτη 31 Ιουλίου, 
στις 12:30μμ, από τον Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήμονος, 

Kenton Road, Harrow, HA3 9QN.  
Η ταφή θα ακολουθήσει στις 2:30μμ, στο Hendon 

Cemetery, Holders Hill Road, NW7 1NB. 
Μετά θα ακολουθήσει παρηγοριά στην αίθουσα του 

Ναού Αγίου Παντελεήμονος.  
  

Η οικογένεια έχει δημιουργήσει σελίδα για εισφορές στη 
μνήμη του Ιάκωβου προς το North London Hospice: 

www.justgiving.com/page/james-neophytou

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από την Γαλάτα, Σολέας, Κύπρος)

 Ιάκωβος Νεοφύτου
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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Estate-planning involves organising your assets 
and deciding for their distribution during or after 
your passing. Inheritance is a critical legal issue 
that everyone must consider and in particular those 
who have immovable or movable assets in more 
than one jurisdiction. Cyprus has a well-developed 
legal framework for estate-planning however 
succession issues become extremely complicated 
where cross-border issues are involved. There are 
several key considerations to keep in mind.

+357 22466611 

+357 99211520 

m.kyriacou@pyrgouvakis.com

www.pyrgouvakis.com

CONTACT US

WILLS & SUCCESSION TRUSTS & ESTATE PLANNING SALE OF PROPERTY

(From Islington, Parents from Greece)
Christina Kontotheodorus 

With great sadness, we announce the passing of our beloved 
Christina Kontotheodorus, on Friday 11th July 2025. 
 
She leaves behind 2 daughters, brother and sister. 
 
Beautiful soul who could light up any room she walked in!  
 
The funeral will take place on Tuesday 29th July 2025, 
at St. Demetrios Greek Orthodox Church, corner of 
Logan Road and Town Road, London N9 0LP, at 12pm, 
followed by the burial at Edmonton cemetery, 
Church Street, Edmonton, London, N9 9HP, at 2pm. 
 
We welcome any floral contributions and donations in 
memory of Christina.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

09/08/1964 - 11/07/2025

It is with great sadness and a heavy heart 
that we announce the passing of our beloved 
Pavlakis (Paul) Evagora who passed away  

on Saturday 12 July 2025, aged 60. 
 

He leaves behind his father George (Ayia Fila), 
brother Steve, sister Mary, son Georgie, daughter 

Olivia, wife Teena, nephews and nieces  
Melanie & Despina, George & Andrea and many 

other family and friends. 
 

His funeral will take place on Friday 1st August, 
at 12pm at St Demetrios Greek Orthodox Church, 
Corner of Logan Rd &, Town Rd, London N9 0LP, 

followed by the burial at New Southgate Cemetery, 
Brunswick Park Rd, London N11 1JJ. 

The wake will take place at North Middlesex Golf 
Club, The Manor House, Friern Barnet Lane,  

N20 0NL, to celebrate Paul’s life. 
 

Instead of floral tributes, there will be a donation box 
for the British Heart Foundation. 

 
“He is and will continue to be missed daily.  

We love you always.”

Pavlakis (Paul) Evagora

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from London)

Με μεγάλη θλίψη και βαριά καρδιά ανακοινώνουμε 
το θάνατο του αγαπημένου μας 

Παυλάκη (Παύλος) Ευαγόρα, ο οποίος απεβίωσε 
το Σάββατο 12 Ιουλίου 2025, σε ηλικία 60 ετών. 

 
Καταλείπει τον πατέρα του Γιώργο (Αγία Φύλα), 
τον αδελφό του Σαββάκη, την αδελφή του Μαίρη, 

τον γιο του Τζόρτζι, την κόρη του Ολίβια, τη σύζυγό του 
Τίνα, ανίψια και ανιψιές Μελάνη, Δέσποινα, Γιώργο και 

Άντρια και πολλούς άλλους συγγενείς και φίλους. 
 

Η κηδεία του θα γίνει την Παρασκευή, 
1η Αυγούστου, στις 12μμ, από τον ιερό ναό Αγίου 
Δημητρίου, Γωνία Logan Rd &, Town Rd, London 

N9 0LP, και θα ακολουθήσει η ταφή 
στο Κοιμητήριο New Southgate, Brunswick Park Rd, 

London N11 1JJ. Η παρηγοριά θα δοθεί 
στο North Middlesex Golf Club, The Manor House, 

Friern Barnet Lane, N20 0NL, 
για να τιμήσουμε τη ζωή του Παύλου. 

 
Αντί για στεφάνια, θα υπάρχει διαθέσιμο κουτί εισφορών 

για το British Heart Foundation. 
 

«Μας λείπει και θα μας λείπει καθημερινά. 
Θα σε αγαπάμε πάντα.»

Παυλάκης (Παύλος) Ευαγόρα

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ

(από τo Λονδίνο)

13/08/1964 - 12/07/2025

Σοκ προκάλεσε στη βασιλική οικογένεια 
της Βρετανίας η τραγική είδηση του 
θανάτου της Ρόζι Ρος, 20 ετών, ξαδέρφης 
του πρίγκιπα Ουίλιαμ και του Χάρι. Η 
νεαρή εντοπίστηκε νεκρή στο πατρικό της 
σπίτι, με ένα όπλο δίπλα της, σε ένα 
σκηνικό που δείχνει αυτοκτονία. 
Η Ρος βρέθηκε νεκρή στο πατρικό της 
σπίτι στο Norton του Wiltshire, στις 14 
Ιουλίου. Η σορός της εντοπίστηκε από τη 
μητέρα της Φιλίπα και την αδελφή της 
Άγκαθα, λίγο πριν φύγουν για ταξίδι με 
φίλους. Δίπλα της βρέθηκε ένα όπλο. 
Η αστυνομία δεν θεωρεί τον θάνατο 

ύποπτο και απέκλεισε οποιαδήποτε 
εμπλοκή τρίτου προσώπου. Το πόρισμα 
της ιατροδικαστικής έρευνας αναμένεται 
να ανακοινωθεί στις 25 Οκτωβρίου. 
Η Ρόζι ήταν εγγονή του Έντμουντ Ρος, 

5ου Βαρώνου Fermoy, θείου της 
πριγκίπισσας Νταϊάνα. Κατά συνέπεια, 
ήταν δεύτερη ξαδέρφη των πριγκίπων 
Ουίλιαμ και Χάρι. Γεννήθηκε στις 21 
Ιουνίου 2005 και ήταν κόρη του Χιου 
Μπερκ Ρος και της Πίπα Λονγκ. Ανήκε 
στη διακεκριμένη οικογένεια Spencer-
Roche, από τη μητρική γραμμή της 
Νταϊάνα.

Πέθανε η Ρόζι Ρος, η 20χρονη ξαδέλφη 
των πριγκίπων Ουίλιαμ και Χάρι
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